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AVVERTIMENTO.
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Le Effemeridi astronomiche contenute in questo volume sono state cal-
colate come quelle del precedente dai signori Abate Giovanni Cupelli e
Roberto Stambucchi. Una revisione da essi intrapresa delle operazioni re-
lative all’anno 1830 ha fatto conoscere diversi errori di stampa o di cal-
colo de’quali si presenta qui I emendazione.

L’ errore piu importante da correggersi ha avuto origine da un‘erronea
applicazione della riduzione delle declinazioni del Sole corrispondente alla
diminuzione dell’ obbliquita delleclittica. Per avere la vera declinazione
convien diminuire le declinazioni date nel volume dell’anno suddetto dal
ar marzo al 23 seltembre delle piccole quantity che si danno calcolate
di 5 in 5 .giovni nella seguente tabella : ST e

T o] - —3 - 3 = o -
s (B3| [E2te {82fg |B5|g |E3ps {B31s {E
5,..2-% 23|88 |e318 12318 |e3|5 |=3|8 |
53|49 29133 20|55|40|55|20|55|29(F 8]
.'grﬁ =3 L g -3 .22-53.';?. -% :;‘3»33:;?«3
S |93|3 [93|8 |83(s (83|18 |33|8 (§31% [3
s s-u 55|90 333G 55| 5-v ) 5” o |3
©3 o2} oL {eg) |ea e ©
a¢’ 57 30
57
56
56
5a
Errori. Correzioni.
Pagina VIII 6 Settembre col. 2.* Balana Balena
” 14 12 Marzo » 52 23h 28/ 3849 23" a8/ 28//,9
» 20 5 Aprile » 53 05354, . 05553,
”» 38 15 Luglio . "~ » 52 8 36 44 .4 7 36 44 .4
«  45. .3 Agosto. . . ». 52 0,0062860 0,0061860
» . 47 23 Agosto » a3 39 . . . 3".? A
» 56 17 Ottobre  » 5.3 13h 267 181 41 138 27718114
» 56 a0 Ouobre » 58 13 38 35,7 ° ¢ 13 3834 7
» 59 ap Ottobre » a2t 2aM 168 22 46
» 59 28 Ottobre n 2t aah 44 o 23 44
‘s "84 ‘0 Gehmajp’ - » 8P 27b 38 o Zhag -
» b ¢ G 27"2 TN T T
» 24 ¢ o oo ot 26 26, - 2 26
» 5 Febbtajo . 25 51 © o a B
» 17 ceeeann PN 25 14 Coox 14
» 1 Marzo...... . 24 37 . 037
» 87 " lin. 23 & 24 1dra Libra
1831 1% 20 Marzo lin. 37 % '
37 23 Luglio » 4o 1 9
ArPENDICE. ALLE ErremeriDI 1830.
» 13g 2 Febb. Ald. 2k 280494 22 428 ’4%”,22
» 157 Altezza massima del term. - 6,3 + 6,
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SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI E DELLE ABBREVIATURE.

Toro.
Gemelli. o

/& CTapricorno.

= Aq\_mrio.

X Pesci.
® Sole

- 8. indica Giorni,
b Ore.. ... .
I segni. C .
0 - o~ . Gradi. .
! Minuti.
" Secondi.
d Congiunzione.
& Opposizione.
H “Nodo ascendente.

,‘ Y. - Nodo discepd:enté.:

¥

2 S
& Terra, C e
¥ o .

b4

“ [ xiove. C
b .
.8

.............

. Mercurion '

- Venere. R A

Marte oo
2 Cergre °,
¢ . Pallade, .

. Glunone, . .« - .. -
- Vesta. :

Saturno.

Urano.
T

D Luna.

. M indica Mattina.

s N .Sera. . . . .

- A - - -Australe. -
“'B  ° ' Boreale! - -

diff. Differenza.

“dist. min. Distanza minima.

imm. Immersione.
em. Emersione.
AR. Ascensiqnq retta.
Lat. :L:at:it'ut'lipq. .
.



’
vI
L e ™™

FESTE MOBILIL

Settuagesima . . . . .. ..ot oa c et 30 Gennajo.
Giorno delle Ceneri. .. ................... 16 Febbrajo.
Pasqua di Risurrezione . . .. ..o 0o o v en... «+. 3 Aprile.

- Litanie alla Romana . .......... ¢..+. 9 10 3)  Maggio.
Ascensione del Signore. ... ........ e, 12 Maggio.
Litanie all’Ambrosiana . .......... «e..16 17 18 Maggio.
Pentecoste . ... .. et ee s et e . 23 Maggio.
Santissima Trinith . . . . .. cvoovevveueen.. .. 39 Maggio.
Corpus Domini . . . ............ cesseve.s 3 Giugno.
Avvento all’Ambrosiana. . ....... «eveeeeees. 13 Novembre.
Avvento alla Romana . . ...................327 Novembre.

'NUMERI DELL’ANNO.

e ——
Numero ’°Oro . . .. ........ . - X
Ciclo Solare. . . ............ B T N
0 P e e XVIL
Indizione Romana ... ... et e Y
Lettera Domenicale . . . ... ...t vitnnooseasas . B

— €

DiPrimavera .. .....0000eu... «...23 25 26 Febbrajo.
L o . ...a5 ay a8 Maggio.
DAutunno. . . .. ......... e 21 23 24 Settembre.

DINVErno . . . v . oo s evnevveeeasess 1 16 17 Dicembre.
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Eci.i,'SSI DELL'ANNO 1831

. ——-’.ﬁ—-—
12 Febbra]o. Mme dn Sole invisibile a Milano. >
e doﬂgmnzlone vera della Luna col Sole a i 5h 51‘

26.....- Echsse di Luna- visibile in parte. - '
. Principio dell’ Eclisse a 4 5,
Fine..........a 71,

. Quantita dellE¢lisse digiti 7 minuti :)6

' 7 Agosto Eclisse di Sole invisibile a Milano: . .. = .
‘ - Congiunzione ‘vera della-Luna col- Sole & io“ 46’

a3 ... ... Eclnsse di Luna invisibile a Milano. ' :

T Prmcnp;o dell’ Eclisse a 21P 20/, ,

Ce e Fme.......'.'...aa553

Quantn.i dell‘l:.chsse digiti 5 lmmm 46

Obbhqunt& Nutazlone

de’ punt
‘apparenle eqﬂlfo“fmi,
del‘l’echm‘ca. ‘in longm

L

Obbliquidh
apparente
: dell’ eclztuca

. dell’ anno.-

"

) 23 2 32,6
(7$ 8 200 | 2; 32,8 .
- 27.33,0 |

27 332 .|' =
' 27 33,5

a3 |

2 359 |
. 2; 3-"0 X
27 33,9
27 33,9
a7 33,8
27 33,6
27 33,5
27 33,3
27 33,3
27 33,3
27 33,3
27 33,3
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OCCULTAZIONI DELLE PRINCIPALI STELLE DIETRO LA LUNA
PER L'ANNO 1831 A MILANO. '

* Tangente.al lembo della ).




. ‘ GEnNajo 1831, 1

Fasi pEira Luna.

5 | Ultimo quarto . . .. ... . b3yl
13 | Novilunio. .. ....0 ... 1f 1§ |
20 | Primo quarto ........20 6

27 | Plenilunio .. ........ 15 10 |

CoNGIDNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE.

1| a 5.‘5...........1052
2 | x 4 52 e e e 1950 |
3 (8 42 ..... . . 245
- 31B81Q) 3. 44 ..., e 1958 1
! 2 yil 44: ...... es..21 25
, Ao, . .. 21 39
g 2Ahr . 19 47
YL 4B L. 16 4
8 im g b L. 20 32
902 4535 ...0... 143 :
9| @ Ofiuco 4.52....... 17 50 || 1 SATELLITI DI GIOVE
o lml 5. ... ., ... o3 o -
B ld»5 ... ........ 0 42 || ~ NON soNo visiBILI
508 L., .. 9 ‘ ‘ ’
15 ?g BB ., 5 4o IN QUESTO MESE:
lg e 52, ... . .. ... 15 o ‘
1 2 L O 8 4
a1 #7831‘(8“ 420 i i i 11 30
23 Lo 2 T 2 3 a1
21 e QbE ..., cie. 7 8
23 | « ¢ Aldebaran 1.* . . ... 10 11
29 | « db Regolo 1.2 . . ... 2. 241
FENOMENT Ep OSSERVAZIONT.
10| ¥ in massima elongazione orientale,
12 | Q 48 :
13 nel nodo .
13 06 ’
15 nell’ afelio.
17 stazionario.

»

[-]
333
oo

20 | @ in == a 6" §'.

20 ) :

22 gg .

22 49 :

26 g d nf. @. - :

28 | § in massima ladit. eliocentrica B.
%o d®. :

Effem. 1831, o I



GENNAJO 1831.

2
g 8 K 2, .
S| 8 8 | Temro | Temro | TEmro @S | £
L] g . . . [ o @
~|~1|=a.8 medio sidereo | eidereo | T > |53 *
Sl=| 5% ‘a a- a '° g |g®g
. e | & @ | mezzodl | mezzo mezzodi | £ § Eg g
E|E =] vero. vero. medio g |g7e
2 1.8 3 ) az |5 s
CIRC) e IS
b v on}| b nw | b1 on LI L
1| x| Sab. o 3 4r,0[18 45, 8,6/18 41 27,3 7 39 | 4 2x
2| a|Dom. | o 4 93|18 49 33,5(18 45 25,0 7 38 | 4 22
3] 3|Lun. .| o0 2 37,1|18 53 58,0/18 49 20,5| 7 38 | 4 22
4| 4| Mart. |0 4,8[18 58 22,2{18 53 19,0 7 37 | 4 23
5] 5 |Merc. [0 5 32,0/19 2 46,018 57 13,6/ 7 37 | 4 2¥’
6| 6| Giov. | o 5 5891 4ltg 1 10,1| 7 36 | 4 24
721 2| Ven. |o 6 25,2 :g n7 32,2 rg 5 6,7] 735|425
8| 8| sab. o 6 51,2/19 15 55,0{19 9 3,2| 7 34 4 26
9| o|Dom. | o 7 165|19 20 17,1]19 12 59,8f 7 34 | 4 26
10| 10 | Lun. | 0 7 41,4|19 24 5%,5 19 16 56,4 733 | 4 27
11 | 11 |Mart. | 0o 8 57|19 28 59,3|19 20 52,9| 7 32 | 4 28
12 | 12 [ Merc. | © 8 29,4|19 33 19,6 lg 24 4g5| 7 32 | 4 28
13 | 13 [ Giov. | © 8 52,6|19 37 39.4|19 28 46,0] 7 31 | 4 29
14 | 14 | Ven. | 0 9 15,119 41 58,5/19 32 42,6| 7 30 | 4 3o
15 | 15 | Sab. o 9 37,0l19 46 17,0{19 36 39,1| 7 29 4 31
16 | 16 | Dom. | 0o 9 58,1|19 50 34,7[19 4o 35,7| 7 28 | 4 32
X 1 Lun. o 10 18,5/19 54 51,7(19 44 Sa,g 7 26 | 4 34
1 1 Mart. | o 10 38,4|19 59 8,119 48 28,8 7 25| 4 35
19 | 19 | Merc. | o 10 57,3|120 3 aS,g 19 52 25,4| 7 24 |4 36
20 | 20 | Giov, | o 11 15,6{20 7 38,5|19 56 21,9| 7 23 | 4 37
ar | 21 | Ven, o 11 33,1|20 11 52,6/20 o 18,5{ 7 22 | 4 38
22 | 202 | Sab. o 11 49,8|20 16 5,920 4 15,0| 7 21 | 4 39
23 | 23 | Dom, | o 12 5,7/20 20 18,4/20 8 11,6] 7 20 | 4 4o
24 | 24 | Lun. | @ 12 20,8|20 24 30,020 13 8,1} 7 18 | 4 42
a5 | 25 | Mart, | o 13 35,1|20 38 4o,9/20 16 4,7| 7 17 | 4 43
26 | 26 [ Merc. | o 12 48,6|20 32 51,0i20 20 1,2| 7 16 | 4 44
.2y | 27 | Giov, | 0 13 1,2|20 37 " 0,2|20 23 57,8 7 15 | 4 45
a8 | 28 | Ven. | 013 13,0|20 41 8,620 27 54.4( 7 14 | 4 46
29 | 29 | Sab. o0 13 24,1|20 45 16,2|20 31 .50,9| 7 13 | 4 47
30 | 30 | Dom. | o 13 34,3|20 49 23,120 35 47,5 7 12 | 4 48
31 | 31 | Lun. {0 13 43,8{20 53 2g,1j20 39 44,0 7 11 | 4 49




GeNwajso 1831, . 3

£ o LocAriTMO
2 Lowe1TUDINE Ascenstione | DecriNazioNe . s
E : retta del Sole d(elllﬁ dx;tanza -
< del Sole del Sole -| australe- |- ‘:ia? S:lrra"
2 - . a mezzodl | a mezzodi a mezzosi
& | a mezzodi medio. medio. medio, . |. medio
9. 1022 M",r 281 17 5] 2331 9,9926385 i

X
2 9 11 23 30,0 282 23 16 | 22 58 12 9,9926420
3 9 .12 24 39,1 283 29 23 | 22 52 45 9,9926481
é 9 13 25 48,3 | 284 35 26 22 46 51 9,9926568 |F:

9 14 26 57,6 285 41 23 | . 22 4o 29 . 9,9926681 |¥.

309 14 44 | 18 34 35 . 9,:993403

28| 10 731 45y | 3re 1680 | 18 i9 2 003461
g 52 .3 g ' 18 1 9,993522

30| 10 953 32’,0 1 3122026 | 1747 4 9.9935856

31| 101054252 | 31321 55| 17 30 35 ..9,9936513

S e et ok

6 9 1528 7,1 286 47 13 | 22 33 41 9,9926818
g 9 16 29 166 | nSg b2 57 | 22 26 2§ 9,99269;6
9 17 30 26,2 288 58 34 | 22 18 44 0,9927154
) 91831357 | ago 4 3| 22 1035 0.9927353
‘10 9 19 32 45 ~agr ga5| 22 a2 1 9,9927571
‘11 9 20 33 54,6 aga2 14 38 | 21 53 1 ,9927807 .
12 g a1 35 37 983 .f; 43| 21 4335 g,gga 051:7)
13 9 22 36 12,4 294 24 38 | ar 33 44 9,9928326
14 9 23 3g 20,6 295 a9 24 | 21 23 28 9.9928613 .
15 9 24 38 28, agb 34 o | ar 12 48 9:9928914 .
16 25 39 35,2 297.38 26 | ar 1 43 - 9.9929232 . (§
1; g 26 4o 41,4 a9 22 41 | 20 50 14 ,9,3329565 :
1 9 27 41 46,2, 299 46 46 | 20 38 ax 19:9929916 . |k
19 9 28 4a 51,5 300 50 39| 2026 5 9,9930286 ,
20 9 29 43 55,1 301 54 a1 | .20 13 a5 9,9930676 I '
a1 | 10 o 44 57,6 302 57 52 | .20 o0.23 9,9931086 . |k
22 | 10 14b 557),1 30, Z 11 | 19 46 59 19,9931518 . |
23| 10 246 59,5 | 305 4 18] 19 33 12 99931973 |F
24 10 3 45 58,9 306 7 12 1919 5 9,9932452 .
25| 10 4 48 57,3 309 955) 19 435 | 99932955 - |F
| 10 5o Siq | Sobraac| 8 gogs | oeees , :






CrNNaro 1831. . . 5

2 ParaLiLassE| DraMETRO .8 8
g8 | AR. |Declin,| equatoriale rizzontale 8 Ble 23
— | della | della | della Luna ella Luna | & SE|238
& | Luna | Luna a a g~ eleT e
g a0 | meria. | mezz0 | mezza | mezzo[mezza | &S B | 55 &
& |mend. *| di |notte| di |notte | T*|ET=
3 medio.|media. |medio. | media. 8 8B

b o b B

o 55 [12"11B|58 18’ 57 52 |31 4 |3:'35' | 8 6s| g B0
10 48 | 8 26 |57 26 |56 59 |31 21 |31 6 | g 12 |10 8
11 38 | 4 25 |56 34 (56 g [0 53 |30 3g [10 16 |10 4o

(5,0 3 FUR

1226 | 0 Ig 55 47 (55 26 |30 27 [30 16 |11 17 |1x 8
13 15 | 3 43A[55 7 [54 51 |30 g 29571« » 113y
14 o| 732 |54 37 |54 25 |ag 49 |29 42 | 0o 15M| 0 5
14 47 |11 2 |54 17°|54 10 |29 38 |29 34 | 1 15 | 0 a9
1535114 3|54 654 6 (2932 (2933 | 215 | o059
16 25 |16 29 [54 6 [54 10 |29 B2 |ag 34 | 3 12 | 1 3o
17 17 {18 11 |54 15 [54 23 |29 By {29 41 | 411 |2 5
18 11 19 1 |54 32 |54 43|29 46 [29 52 | 5 8 | 2 44
Jrg 5 |18 5a |54 56 |55 g |29 59 52 6|6 a |35
* = | » « |55 23 [55 38 (30 14 |30 22 | 6 53 | 4 24
20 o lg 43 |55 54 |56 9 |30 31 |30 39 g 39 | 5 ar
20 56 |15 34 |56 a4 [56 39 [30 47 |30 56 ar | 6 23
21 51 |12 32 |56 54 (57 8 [31 4 (31 11 | 8 57 g 29
22 45 | 8 45 |57 22 |57 36 |31 19 [31 29 | ¢ 32 36
23 39 | 4 27 |57 49 |58 a2 |31 34 |31 41 |10 2 | 9 46
035 | o 9BI58 14 |58 26 |31 47 |3x 54 |10 35 |10 53
127 ) 44815837 (58 49132 o032 6|11 6 | *» =«
2 23 14 |58 58 |59 7 |32 51 |32 16 {11 38 | o a
3 21 xg 8 159 15 |59 22 |32 21 (32 24 | 0 15 S] 1 14
4 21 |16 15 |59 27 |59 31 [32 27 {3229 | 0 55 | 2 25
5 23 |18 16 |59 33 |59 33 |32 30 {32 30 | 1 fo | 3 35
6 26 {19 3 |59 31 |59 a7 |32 29 |32 27 | 2 33 4/ 42
ag |18 ag 59 20 |59 10 |32 23 |32 18 | 3 33 | 5 4x
550 16 58 59 158 44 [32 12 |32 4| 4 3 6 g
9 28 113 55 |58 28-158 10 (31 55 |31 45 | 5 4 ga
10 23 |10 25 {57 51 |57 30 (31 35 |31 23 | 6 b5a 3
1t 151627 578156 47 |31 11 (31> 0| 757 | 838
12 5] 21815625 |56 4 |30 48303 |9 o [9 9




6 . - .GENYNAYO 1831.

‘I SATELLITI DI GIOVE

NON S8ONO VISIBILI

IN QUESTO MESE.




Feppravo 1831,

g | ECLISSI
5 Fasy pELLA LuNa.- E DE’SATELL. DI GIOVE|
) : ' I ) Tempo medio.
4 | Ultimo quarto. . ...... gh5o/ , ‘
12 | Novilunio .......... 5 36 L Sarziirre.
19 | Primo quarto ........ 3 a7
26 | Plenilunio . ......... 5 a2y By,
16.| 10 21/28 imm.
CoNGIUNZIONE DELLA LUNA cOLLE STELL 18 % 55
R 6 15 19 | 23 1823 .
1B LB L. 3 34 ar | 17 46 49
5 7&4.5' .. 0 6 23 | 12 15 1 C
L IRV A 1 . 435 a5 | 64343
6 <p Ofiuco 4. 5 ..... . a1 2 1 12 10
9[d» 50 ... ... 9 8| 23| 194035
10 Q ......... che e 6 5 .
11 ag &5 ..... . 13 43
1309 ..... eeevee. 640 II. SatELLITE.
14 | 2 5. .. .. cevens 6
o TR Baell 6|
17 | £ Balena 5 .. ...... 334 || 19| 235617
1718 Balena 52 ... ..... gaa 2 151526
17 | p Balena 42. . ....... 16 52 37| 23 a9
9l yY34r ... ... 9 10 i
‘19 6‘ Q@52 ... ... 12 49 ] i
!g « S'oz’ 2ldebaran 1*.....155 II. SartEvLITE.
25 | a * erese.a 123 .6
a5 e84 ... L. 23 27 ;g 9 ‘;g gz L:;m
2(65 X '44-'5; e i 14 g’ 25 | 10 15 59 imm.
26 | 1 . 52, PN 21
26 [0 8 42 ... ..., 22 xg 23 4 13 46 35 em.
28 |, UY 4. ..., 13 4 .
28 ,ya 4.‘ .......... 15 4 . lv SAmr.m
FENOMENT ED OSSERVAZIONT. a3 5 3
4| € apogea. BN I P
7 stazionario,
7 8 nella massima latitudine A. '
12 | Eclisse di Sole mv:snlnle.
17 | € perigea.
7 |bd o
8| ®m }( a 20® 48"
20 in masslma elongaz. occid.
21 xdxg ?f.
25 :
26 d ?HL'
Jl_26 | Eclisse di ) visibile in parte. | '



Frexanijo 1831,

22 30 7.5

g1 : 35| s
.81 % g Temro | Tsmeo | Txmro §{ 95 |2 &
= {5 ({a.5 | medio sidereo | sidereo | T * |S5 >
[ (%) o : To |Evo
-] o ] ¢ a a a 2. 12 =
2 | g | © 5 | mezodi | mezzodi | mezzodi g g |53 g
g E, = vero. wvero. medio. | 83 |FT 8
TS © - 2 =
" h g g b ) a ) Y
32 | 1| Mart. | o 13 52,3120 57 3{:3]20 43 géls 7 ol4 51
33| a | Mere. | 0 14 o,1]21 1 38,6(20 47 37,1] 7 B | 4 52
34| 3| Giov. | 0 14 9,1]21 42,1{20 51 5%,7 7 6| 4 54
35| 4| Ven. | o0 14 13,3]21 9 44,9/20 55 30,21 7 5 g 55
56 | 5| Sab. | o 14 186[ar 13 46,8/20 59 26,8] 7 3 57
37| 6| Dom. | o 14 23,2{21 17 47,8]2¢ B 23,3{-7 2 | 4 58 I
38 g - Lun. 0 14 27,021 ‘21 43,1 a2t 719,9] 7 1| 4 59
39 Mart. | o 14 30,0(21 25 47,7}21 11 16,5 7 o |5 o
fo | 9| Merc. | o 14 32,221 29 46,§ 21 15 13,0/ 6 68 | 5 a
41 | 10| Giov. | o 14 33,6/21 33 44,6/2¢ 19 96] 6 57 | 5 3
42 | 11 | Ven. | o 14 34,321 37 41,8|21 23 6,1 6 5515 5
43 | 12 | Sab. o 14 34,2|21 41 38,3|21 27 2,7] 654 |5 6
44 | 13 | Dom. | o 14 33,3|21 45 33,9|21 30 59,2| 6 53 |5 7
45 | 14 | Lun. | o 14 31,6|a1 4o 28,8(21 35 55,8/ 6 55 [ 5 ¢
46 | 15 | Mart. | o 14 29,3|21 53 22,9|21 38 52,3{ 6 49 | 5 11
5 16 | Mert. | 0 14 26,1{21 57 16,321 42 48,9] 6 48 | 5 12
4; 17 | Giov. | 0 14 22,2|22 Z 09,6121 46 45,4{ 6.46 | 5 14
9] 18| Ven. | 014 17,7122 5. o,9la1 50 41,9 6 45 | 5 15,
o { 19 | Sab. 0 14 13,3122 8 52,1|21 54 38,5| 6 43 | 5 15
51 | 20 | Dom. | o 14 6,2(22 .12 42,6(21 58 35,1| 6 42 | 5 18
52 | 21 | Lun. o 13 59,6/22 16 32,5(22 2 31,6] 6 4o | 5 20
53 { 22 | Mart. | o 13 53,2{22 20 21,7]22 6 28,2] 6 38 | 5§ 22
54 | 23 | Mere. | o 13 44,1|22 24 10,222 10 24,8/ 6 37 | 5 23
55 | 24 | Giov. | o 13 35,5|22 27 58,1]22 14 21,3] 6 3% 5 25
56 | 95 | Ven. | o 13 26,1|24°31 45,3]22 18 17,9| 6 34 |.5 26
59 | 26 | Sab. o 13 16,3[22 35 31,9{22 22 14,4 6 32 | 5 28
5 ag Dom. | o 13 5,9|22 39 18,122 26 11,0{ 6 31 | 5 29
59 | 28 | Lun. | o 12 54,922 §3 3,7 6 29 | 5 31




_ Femmhayo 1831,

Effem. 1831,

@
‘2 Loxc1rupine Asc:;ﬂoné Dsﬁzingztl’:n ﬂ:l‘f:?i:::zh
3. del Sole del Sole australe de‘;hi :ef ra
- a mezzodi | a mezzodi a °ofn
'g a mezzodi medio. medio. 'medio. ’ - ® ::;izo.
(&}
1 10 11°55' 16’:6 1 34 23 13 17° 13'48’, 9-923719
2| 101256 7, 315 24 18 | 16 56 42 9,993g89
3| 101356 56,6 316 25 11 | 16 39 18 | . 9,9938624
4 10 14 57 45,0 '| 317 25 52 16 21 38 9,99393?
5| 1015 55 32,7 318 26 a1 16 3 4o 9,9940135
6| 1016 59 19,4 319 26 38 | 15 45 25 994091
g 1018 o 5,1 522 26 43 | 15 26 54 gggbglg
10 19 0 49,7 321 26 3 15 8 8 99942527
9| 1020 1 33,3 322 26 1 14 49 5 9.9943351
10 | 1021 3 154 323 25 48 | 14 29 48 9,9944187
11| 1022 2 56,4 324 25 6| 14 101 / 9,9945035
12| 1023 3 3630 325 24 13 | 13 50 3Z 9,9945894
13| 1024 4 141 326 23 8 | 13 30 32 9,994676
14 10 25 4 50,7 327 ar 51 13 10 20 9994764
15| 1026 5 25,7 328 20 24 | 12 49 55 9,9948532
16 | 1027 5 590 32018 45 | 12 29 1 9949432
17| 1038 6304 | 3301655 | 1 Ba 329950343
1 10 29 6 59,9 3Br 1454 | 11472 0,9951266
19| 11 o 7276 332 12 42 | 11 261 9,9952202
20| 11 1 7 5%,5 3331020 | 11 4 52 9,9953152
21 11 2 8 17,4 334 8| 1043 20 9,9954118
22| 11. 3 8 35:5 335 6| 10213 ' 9:9955100_
23 1 4§ 8 59,2 336 a 14 9 59 4§ 9,995609gv
24 it 5 9173 336 59 12 93 gé 9,995211
25 W 6 9 3;,5 337 56 1 9 lg 9,9958146
6| 11 7 947 338 52 41 | 8 53 1 9,9959196
2 1 g 10 o:g 339 49 13 8 30 52 9,9960265
2 It g 10 13,3 340 45 36 8 818 9,5961351

2




3

10 Feesraso 1831,
$| 4 £os
g 4 g Lonciroming peta Luma  |Larrromine psiea Lowa | 575
— |83 . =:-§ g
'g .‘2‘ § T e e | ~——— _g : °
= (O} a a a a mezza | . & g“
g = | mezzodi mezzanotte | mezzodl | notte | s 38
3 | medio. media. medio. media. 5 k)
o ) h ‘
t Mart. | 6 4‘56" :é' 6 10 46 rg 2 55 7"B 3" 29 22B'16 ,7'
2 [Merc.| 6 16 52 32 | 6225537 | 347 1|4 856 |16 5o
3(Giov.| 6 a8 66 71 7 45436 | 4 a7 57 | 4 43 57 |17 33
2 Ven. | 7 10 b1 éo 7 647 56 456§9 5 629 (18 1y
Sab. | 792 4359 | 728 fo a4 | 51252 | 51554 |19 2
. 6 |Dom. | 8 4 37481 8 1036 51533 | 5 11 48 |19 49
gLun. 8165;5_ 8 2 1% 5 45%; 5552 20 37
Mart. | 8 a8 47 47 | 9 45742} 4395 2a 35 |21 27
9 [Merc.[ g 11 11 21 | 91729 2| 4 15% 538 4 [22 18
10 |Giov. | 9 23 50 58 {10 o0 17 16 |3 1x 17 | 2 41 46 |23 10°
11 |Ven. |10 6 47 59 {10 13 23 8 | 2 8| 13544 | »
12 {Sab. |10 20 Z 3? 10 26 46 16 | o 53 é 023 1|0 2
13 [Dom. {11 3 33 51 |11 10 25 4 | o 14 $gA o 52 254 o 53
14 |Lun, |11 17 19 36 {11 24 17 5|13947 |2 6 3|1 44!
15 [Mart. | 0 1 17 o 81915|24037 |3 1258|235
16 |Merc.| o 15 23 9| 02228223 ga 29 | 4 8 41 3 27
17 |Giov. oag 3 31 |1 Gér 14 2 1 71449126 |49
xg Ven. | 115 48 10 | 1 20 54 58 31751235 12
19 {Sab. | 128 1192 5 65 |5165 |5163%0 GZ
20 Dom. | 2 12 11 32 | 21914 51 | 51116 |5 121 |7
a1 {Lun, | 2 26 16 38 | 3 3 16 37 | 4 46 58 g 28 22 | 8 o
23 [Mart.| 3 10 14 36 | 3 17 1031 | 4 5 51 39 52 | 8 5%
33 |Merc.] 394 338 | 4 0513|3105 |23914]|905
a4 |Giov. | 4 61 51141426332 536 | 1 30a7 |104
ab [Ven. | 491 7364374520 ]| 05431 01750 113
26 [Sab, | 5 4 1 5 'u;‘,. o 18 35B| o 54 25B 12 27
27 |Dom. 571g§ 5 23 gfs') lagn 2 2 3o |13 14
28 [Lun. | 5 29 58 6 6'3240 233567 |3 313 [13 &g




Fgesrat0..0831..

it
‘ g i . Puun.Ajss Diamzrno 8 8
.| AR. |Declin.| equatoriele. ;} arizzontale | - 2T | & 23
B | della.| della | Qélla Luna. | della Luma | 258|358
= | Luna | Luna a. - | a 2,882
M e e e e E LI P
§ | merid.|merid. | "G | 2CRC "a |notte | B2 |82
S | ‘] medio.{ media. | medio.| media. 8 g
; } LY A SR 2 A R o LR S YN
s |12 53 | 1 51A{55 44 .|55 25 %0 a8 |30 15 [10 18 g 3BM
2.113 4o | 5 49 |55 8(54 55|30 6 {ag 58 |11 1 |10 5
8 {14 28 | 9-30 |54 4o |54 29 |29 50 |29 45 {r1 57 |10 33
g 15 15 |12 45 |54 20 |54 !g 29 4o |2g 37 | + * [rx 3
16 5 [15 a7 |54 11 |54 x1 |29 35 |ag 35 | o 5gM|11 29
"6 [16.55 17 28 15¢ 13 |54 18 |29 36 (29 38 | 1 58 o 2§
7 lg 48 118 42 |54 a5 |54 34 |29 42 |29 47 | 2.56 | o 4o
8118 42 {19 o |54 46 {55 -0 {29 D4 |30 -1 | 351 |1 ad
9 |19 5% 18 18 {55 16 |55°33 |30 10 {30 19 | 443 | 2 11
10 [20.33 |16 34 |55 51 |56 i1 |30 29 (30 4o | 532 3.6
ve [« x{ s » 5630 |56 50 |30 51 31 1 |'6 6 |4 8
12 {21 ag [13 .52 |57 10 |57 28 |31 13 |31 22 | 6 55 | 515
13 |22 24 |10 18 |57 46 [58 3 {31 3a |51 é' %3 | 6 23
1 |25 20 6 5 (58 18 |58 51 |31 4g |3x 57 | & 4 |7 3%
1 o 15| 1 27-158 45 |58 53 |3a g 33 g |8 35 843,
16| 1 10 '3 18B 59" 1 |59 7132 13 (3216 {910 |9 |5§
172 6753 |5 11 |59 14 {32 18 (32 20 [ 9 41 {rr &
xg 3 4 |11 58 |59 16 |59 15 [32 .21 |32 21 101 * x
19 | 4 3 |15 19 |59 14 {59 11|32 20 (32 19 [10-55- |-0 17 M
201 5 3|17 41 |59 59 3.|33 17 |32 14 3x 37 |1 27 .
ar | 6 4 [18 53 {58 56 |58 50 |32 10 [3a 7 | 0 26 S| 2 23:
22 5 [18 49 |58 42 (58 33 {32 '3 |31 B8 [ 1 2r [ 3 34.
23 g 5 {17 33 |58 23 |58 12 |31 52 {3:1-46- 222 |4 ?3:"
2419 3 !g 13 |58 o |57 48|31 40 [31 33 | 3 2% 5 18-
35| 9 59 [12° 2 |57 34 |57 19 |31 26 |31 1p: 42 559
26 |10 52 | 8 17157 4 |56 48. |31 9 {3 o | 539 |33,
~a7. 111 4a | 4 13-156.33 |56 1 B {3042 | 644 |'7- 2 -]
28 |12 32 | o oA[55 57 |55 41 |30 33 |30 24 | 7 47 -1 7 86" |




12 ~FeBBrAYO 1831, .
I POSIZIONE DEI' SATELLITI DI GIOVE.
Oriente - 18% 30! Occidente.
1] O 143 4
©a 1. 2.0 5 4
31 2 O .1 3. ’ . 4.
41 2y a1 O 4. 3e
5] 3. O a 4.
6] 3 al O 4. ' 10
71 4. 3..2,1.0
8. 4. O 143 a2
-2 |« o234 1. O 3
m,l 4. 2 O 1. 3.
| 4 - a O2d3
12 | 4 3. O 1. a
13 | %3 . 2. aQ
G er 53ka O
15 | : O J3x 2 : 4o
16 - ' 1. Q2. . 4.3
174 ) 2, [e) .1 3. 4
18| 02 . 1 . O 3. 4
19 : ‘3. O . oa 4.
20| 3. 2. a1 4.
a1 B .2 Or. 4
22 P ) O 24. " 3o
23| o4 1. 2 3
24| ! 2. 4. O .1 3.
2500 4. L O 3 20
6] 4 - “5%- O 1. 2.
a7l & 3. 0
ELE I T T O




Marza 183r. x3
— i
s o ECLISSI
5 Fast pELLA Luxa, E DE’ SATELL. D1 GIOVE
I ] Tempo medio.
6 | Ultimo quarto. . ...... 598 L. Sateivrre.
14 | Novilunio . ......... 18236 ",
20 | Primo quarto .. ......105 2”14921mm.
28 | Plenilunio . .. .......205 ¢ 5§5§.
7 | 21 34 18
CoNGIUNZIONE DELLA LUNA coLLE STELLE. 9|16 343
11 | 10 31
5 lpase L., 12 5 15‘4595g
YA g5 816 14 25 27 56
1 A5 .. 12y 16| 1756 ax
416450, .. e .. 17 ba 18 '39244
5| @o0fiuco 4.5 .......1138 20 |-
5lmmy52..........1656 9"’9'5’
8|ad »355;. ........... 18 16 2-’5’ 1 4
10 | 29 T S I | 20 | 14 1
s | LR 8464g
o5t ..., 29 9| 315 6
13 [ 27 ¥ 52 . «. 02337 %0 | a1 43 30
14 g5 ... 112 CIL s‘n“‘,“'
151y X 5. ese-...20 4o ‘a | 15 52 3
16 | #* Balena 5.% . ...103 6! 5103
16 | $2 Balena 5.*......... «16 1 . 18 29 34
36 | px Balena 4. . ...... « .23 32 lg 7 47 30
Bly934* ... ... 1455 16 | a1 6 a8
18| e ghA.. ... e e .. 18 32 20 | 10 24 20
18|a® ebaran 1. ....2135 a3 | 23 4
‘af [a gy 5. L., 22 a7 | 13 1 1
251§ 4. L, . 6 30 5Z ‘219 §
a5 | x § 4. 52 . . .. a1 43 21989
26 | B 11]) 3. 4.0 .. .. N Tl I, SareLurre. -
a7 | 1)) 3. 42 ... .. ee..1225 : é 14 15 11 imm.
?,7 7‘4\ 4;. ....2242 : 46!23“'“,
[ JER Lo * 13 1mm.
v &4 - 5 5 u,:nligﬂem
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. 18 | 22 13 ar imm.
19 42 48 em.
.3 | § nell afelio. 26 | 2 13. 2 imm.
4 | € apogea. 26 | 5 44 45 em.
16 | € perigea. IV. SaTriurTe.
. 20 12 |13 20 31 imm.
20 @m'yano“S’ + 13 | 17 43 53 em.
23 | & in massima lautudme elioc. A. ag | 7 25 19 imm.
' ‘a9 [ 11 52 15 em.




Marzo 1831.

13
. . — "
e |8 . 2. .
E H é Temro | Temro | Temro | & % Lo g
= | - g g medio sidereo sidereo | o > «‘-;"‘o >
S || 8% a a a T le2s,
2 | g @ “ | mezzodi- mezzodi | mezzodi g g EE g
5 E = vero. vero. | "medio. g &=
|8 = e
LI L] [l LS A L] L)
60| 1 | Mart. | 0 12 43',3 22 6' 48I,8 22 34 4,1 6 a7 | 533
61 | a2 [ Merc. | o 12 31,2{22 50 33,1|22 38 o0,6| 6 25 | 5 35
62 | 3 [ Giov. | o 12 18,6(22 54 17,0(22 41 57,2 6 24 | 5 36
63 | 4| Ven. | o012 57|22 58 o,6{7a 45 58,7| 6 22 | 5 38
64| 5|Sab. | o 1r 52,2023 1 43,7|22 49 5o,§ 6a1}|53g
65| 6| Dom. | o 11 38,6023 5 26,4[22 55 46,8| 6 9 5 4x
66| 7 |Lun. | o 1r 24,1|23 9 8,6[2a 57 43,4 6 18 | 5 42
67 | 8 Mart. | o 11 o523 12 50,5[23 1 39,9| 6 16 | 5 44
68 | 9 | Merc. | o 10 54,4(23 16 31,9[23 5 36,5 6 15 | 5 45
69 | 1o | Giov. | o 10 39,1|23 20 13,1[23 9 33,0| 6 13 | 5 47
70 [ 11 | Ven. | o 10 23,4|23 23.54,0(23 13 29,6| 6 13 | 5 48
71| 12 | Sab. | 6 10 74(23 27 .34,5(33 17 26,1| 6 16 | 5 o
73 [ 13 | Dom. | o 9 51,0]23 31 14;7{23 a1 22,7/ 6 g | 5 &1
73 | 14 | Lun. [ o 9 34.4|23 34 54,6{23 25 19,2| 6 § 553
74 | 15 [ Mart. | 0. 9 17,5/23 38 34,2123 29 15,8| 6 555
75 | 16 |'Mere. | o 0,3(23 42°13,6]23 33 12,4] 6 4| 5 56
76 1; Giov. | o g 43,0123 45 82,7153°37 8,9[ 6 2 | 558
77 | 18 | Ven. | o 8 253|123 49'31,6/23 41 5,5/ 6 1| 559
78 [ 19 | Sab. o 8 7,6{23 53 10,4{23 45 2,0/ 559 |6 1
79 [ 30 | Dom. | o 7 49,6{23 56 49,0/23 48 58,6/ 5 58 | 6 2
8o | 2t {Lun. | o 7 31,5] 0. 0.27,4|23.52 55,1| 556 | 6 4
81 {aa{Mart. | o 713,1|0 4 55035 51,9|'5 Sg 6 6
82 | 25 | Merc. | o g 54,7 0. 7.43,7] 0 0 48,2| 5556 7
83 | a4 [ Giov. |0 6 36,2| 0o 11 21,7l 0 4 44,8 5516 9
84 | 25| Ven. {0 6 17,6 0 14 59,6/ 0 8 41,3] 5 50 | 6 10
"85 | 26 | Sab. o 5 59,11 0 18 37,5/ 0 12 37,9{ 5 48 | 6 12
8 |27 | Dom. | o 5 40,5| 0 22 x%,4 o 16 34,4| 5 46 | 6 14
87128 [Lun. [ o 5 21,8 0 25 53,1] 0 20 31,0| 5 45| 6 15
‘88 |29 | Mart. [0 5 3,2| o 29 31,0] 0 24 27,5 543 |6 17
89 { 30 | Merc. | o 4 44,5] 0 33 8,9] 0 28 24,1| 5 41 | 6 19
‘90131 | Giov. | o 26,0] o 36 46,8] o 32 20,6| 5 4o | 6 20
A




Marzo 1831. . 15
F
'[ g ~' ' Loosnimso.
OGARITMO
?‘ Lo¥GITUDINE Ascl:rner::;on'n_ DE;:{NgﬁgNB della distanza
i del Sole del Sole australe della Terra
- a mezzodi a mezzodi dal Sole
£ | a meszodi medio. |  medio. medip. | 2 mezzodi
2 ' medio.
| pfietieass | ST 45| a8 s | ogetuss
2| 11 17 10 28,0 342 g 59 22 51 9,9963572
3] 1y 12 10338 343 33 59 g 59 5 9,9964705
2 11 13 10 37,9 344 ag 52 6 36 5 9,9965853
11 14 10 40,4 | 3452539 613 52 9,9967013
6| 111510 414 | 34621 20| 55 668183
z 11 16 10 2o:§ 54g 16 54 5 2; in &&9;'29:;65
n xg 10 38,5 348 12 23 5 % g 9.9970549
9| 11181034y | 349 Z 65 4 4o 44 9,9971740
10| 11 19 10 29,0 350 3 417 17 9:9972937
1T | 1120 10 21 350 58 16 | . 3 53 46 X 3
12 | 11 2r 10 12:7 351 53 a4 3 30 fn 3,8377‘;332
13| 112210 :,é 352 48 27| 3 636 9.9976538
14 | 1123 g 48, 353 43 26 2 42 58 9+9977739
15 | 11 24 ¢ 33,1 354 38 21 | a2 19 19 9,9973941
16 | 1125 g 15,9 355 33 12 55 3 8
!g 11 26 8 56,4 356 28 o : 31 5 gggS?%g
1 1127 8348 35; 22 44 1 813 99982549
19 | 11 28 8 10,9 358 17 25 o 44 31 0,0983753
20 | 1129 7448 | 35912 4] o02048 | g,9984959
21 o o 16,3 o 6 4o 18- 986 6.
22 o1 % 45,5 1 1 ii’ g 2?5 3§§ 3:3887%73
23 o 2 6 12,4 15546 | o0 50 148 9.9988596
24 o 3 5369 2 50 17 113527 | 9,0989819
25 o 4 4 592 3444 13748 9,9991049
6| o 5 4193 39 15 | 286
2 ‘o 6 é 37,2 g Sg 43 : 2,2 5: ggggghg
2 0 g 2 59,2 6 28 12 a 47 59 9:9994779
29 ° 3 6, Z 22 4o 31124 9»99960%6
30 o g 15184 17 91 33445 - 99997299
31 0 10 ¢ 28,1 9 11 4o 358 1 19,9998568




16 ‘ Marzo 1831.
—
. ] )}
s| ¢ ‘W
/8 -8 Loncrropine DErrA LuNa  |LaTrrobine pELia Luma|= §75
L] "
m|o® a a a amezzaﬂ?EE‘
E = mezzodi mezzanotte’ | mezzodi notte ?391; g
3| = medio. media. medio media. g ™
. ° $ ot ° o ! h
1 [Mart. | 6 12 a5 37 1 618 34 a0 | 3 30 28| 3 54 1B 14 4%
2 [Merc.| 6 24 40 4|7 o043 9| 4 1529 2 35 41 115 29
B3 |Giov. | 7 64357 | 7 12 42 54 | 4 48 47 o 38 [16 11
é Ven. | 718 fo27 172437 6|5 912 |5 1426 1655
Sab. | 8 03322 |8 6a9g 48| 51618 |5 1446 |17 41
6 [Dom. | 8 12 26 59 | 8.18 2529 | 5 9 52 |5 1 36 {18 28
gLun. 82425559 02855450 o] 435 61917
Mart. | 9 6 34 55 )| 912 44 34 | 416 59 | 355 45 |20 7
9 [Merc.| g 18 58 24 | 9 25 16 51 | 3 31 29| 3 4 22 |20 58
10 {Giov.l10 1 4022 |10 8 916 | 234372 229 (21 49
11 |Ven. |10 14 43 49 |10 21 34 1 28 16 | o 52 22 22 41
12 [Sab. |10 28 1o sg it 5 a2 xg 015 14 | 0 22 37A|23 33
13 [Dom. (x1 11 59 4o |11 19 2 14 |1 o374l 138 8 | =
14 [Lun. |11 26 g 26 | o gao 4o | 21439249 2 |o025
15 [Mart. | 0 1035 13 [0 1752 18 |3 2r 7| 350 5«18
16 [Merc.| 0o 25 t1 2 |1 2% 35| 41522 | 4 36 32 | 2 11
17 |Giov.| 1 g S0 7| 117 849 55 815 45 |3 6
18 (Ven. | 1 24 25 56 | 2 1 4o 50 11 46 | 51334 | 4
19 [Sab. [ 2 85257 | 216 155|510234]|5 226|458
20 (Dom. | 233 716 |3 o 852 )| 44955]|435 85056
2t [Lun. [3 7 636|314 0a4]412a27]34817|653
23 |Mart. | 3 20 50 18 | 3 27 36 22 | 3 ar 2 51 18 g 48
23 [Merc.] 4 4 18 44 | 4 1057 31 | 219 26 | 1 45 58 | 8 4a-
ng Giov. | 4173252 | {24 4561 (12303610933
‘25 |Ven. | 5 o 33 51 65942 | o o 47| o34 19Bj10 22
26 |Sab. | 5 132237 |'519 42 42| 1 8 3gB] 1 41 51 |11 g
27 [Dom. { 5 26 o Z 6 2 14 42 { 213 32 | 2 43 20 |11 54
28 |Lun. | 6 8 26 47 {61436 24 |3 105733 7 |1238
29 [Mart. | 6 20 43 39 | 6 26 48 41 | 3 58 36 | 4 18 11 |13 23
30 |Merc.| 7 a bt 7 8534643444448 o |14 6
31 |Giov. [ 7 14 52 1b- | 720 5o 21 | 4 58 19 | 5 5 10 {14 50




ano 183 I. ' 17

.l

|ParaLnasse|DiamETRO
equatoriale | oyizzontale
della Luna della Luna

3 a
e | T ]
mezzo | mezza | mezzo | mezza

notte di notte
.| media. | medio. | media.

Nascere
_ della Luna
~ | in.tempo medi
Tramontare
della Luna ' '}
‘} in tempo medio.' &

# Giorni del mese.

54 g 30 ;’g 30’561
: 29 52
24 23 48 (39 41
54 12 2 58 |29 35
5% 19 29 34 129 34

a9 36 (a9 39
29 43 |29 49
129 SZ 30 5

30 %0 26

Y

{30 37 50

16
43
ab

4o

46
46
4o
29

14

58

4o~

23
6

(2 B 4
\

N OIS | AN = O
© e ;O

)

O *mox | N

‘0 © 00 N

-

-

R = Q =

O PO O LS
:
NSNS @G | oo =

§ 1 QY QRN e
QD 00 QRN W

K
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‘Marzo 1831.

POSIZIONE DEI S\ATELLITI DI GIOVE.

Oriente 178 30! Occidente
) 4 10 5 a2
~a] ea 4 O 3 10
3 2. .4 O 3.
41| o2 . O3 4o
5 ] e 1,2 .4
61 3 23O 4
71 85O0 n. %
8| ' a0 B a 4
9l O1da 3 .
9 Ot 3 4
. O3 4 20

L B R B A
Rl AW | =] O
— e —
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ArriLe 1831,
‘T R ECLISSI
3 Fas: perra Luwa.. g DE’SATELL: D1 G10Y
S \ ) Tempo mediv.
5 | Ultimo quarto. . . ..... oo L Sarsiurrs, .
12 | Novilunio + a0 0o v B oy,
18 | Primo quarto ........ :g Z * 111611 52 imm.
26 | Plenilunio .......... 1256 g "5’4‘8’ %6
CoNG1uNzZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE] 6] a3 3 Z
1| @ Ofiuco 4. 5. ...... 19 2 8118 543
3 ImIy 5*....... ...'240 10 | 12 33 4y
5/Md»bBr........... 2 39 11 7 a3 8
239 52 ... 10 4o 14| 130 3a
AP A i...1838(l 15 .!2‘535
10 a7 5 ... ... g58| 117|143z
to %}(5}...........;?55 ig 35%59
12 B e e 6 29 21| 324 a
12 | £ Balena 5* ,....... 0 7 22 | a1 52 24 o
13| 8 Balena 52 . ....... 13| *24| 162047
13 | pBalena 4. ... ..... 84% 26 | Yo 49 9
4y @345 ... .. 22 48| 28| 5 7 35 |
ag et%vs.-. e 2 34|l 29 | 2345 54
1) | « @ Aldebaran 1.*..... 5 15 : ' ,
ar ags.-...........osa | I S,
2t o Q0 4 v it 12 19 5115 37 3
22 | X §0 4. 52 .« v i ... 3 30 .71 450616
33 [ 1§ 42 . e e 11 29 10 | 18 14 1
23 [ BA) 3. 4> .... 3 41 141 7325
23 | g 1}}1} B fte i 1838 17| 21 50 2
2 |y 4F .. 5 4|| o110 84§
27 | 22 A5 L. oo, 22 24 | 23 26 ﬁé .
27 | ¥ A 4. 5;“ Cenanna 23 1 a8 ['12 44 4 ,
A e I L. Surucizs.
" Fenouent &b Osseavaziont 2 | 6 12 a5 imn,
’ 3|9 44 23 em.
1 | @ apogea. L g | 10 12 13 imm.
4 nel nodo &. - 9 | 13 44 26 em.
6 4 @. o 16 | 14 11 23 imm.
1 nel nedo . 16 | 17 43 51 em.
15 | ( perigea. - 23 | 18 10 27 imm.
16 | ¥ nel perielio. . - 23 | 21 43 8 em.
20 | ® in @ a g” 2al. . 30 | 22 9 a7 imm.
26 | ¥ nella massima latitudine B. I
28 ((_apogea. v ' V. Snf.r.mn.
28| b stazionario. 15| 1 30 11 imm.
) 15] 6 o 27 em.

T ————————————————————— g e e et et e
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23 57 16,6
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Lokowobing
del Solé -

a mezzodi niedio.

10 59 36,0
1t 58 42,1

12 59 463
8,8
14 55 3

000 00

96

ASCENSIONE
retta

del Sole

a mezzodl
medio.

N
o I N

10 6 i1
o 44

n 85 19
12 {9 57
13 44 37

Ditnivaltone
del Sole
boreale

a mezzodl
med
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'~

. G~
[ L
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Loonrrho
della distanza
- della Térra
dal Sole
a mezzodl

medio.

ivii e N . ok

99999841

©,0001171
©,00023 1
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g
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0w Ny O PRI =

,7

‘oooea

19 50 27,2

155
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18 51 5,5

%9 4
B

16 48 56 |

23 49
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L . SCA (35
| o ove oror |
i AN WO O

© 6;,000022%
: o,obd‘?qy
0,0008762
0,0010019
0,0011267
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- e
[3 EL I

-

2Y 48

22 46 e
23 45 35,0
af 44 16,9
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20 49 1;1 ‘

19 13 4
40 8 Sg‘.
a1 4

"~ a1 59 !
a2 54 36

SR C W ] Ve O

L ©© wnm® | 99 g
1w v

O »

* 0,0012505
6,‘0013734
0,0014952
0,6018158

" 0,0014353
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.6
A%
29 3% 13,7

2

(-3 AN - -4

22 5g o
2 2

a5 .9
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22 Arpmirx, 18312
o ]
$| 4 | |2 s
.- g Loworropmne puia Loma  (Lariroooes peuua Loma|= 878
. '52 a . a | a a mezza -Eé“
E | 3|’ mezzodi mezzanotte | mezzodi notte EPT, 2
a1 = medio. media. medio. media. |3 P
e -
1 |Ven. g.a6°47' »3] 8° 2°45'4l" 5 8'4;IB 5 8'5?&
2 (Sab. 83940 | 8143546 |5 5451 4 59 a0
3 [Dom. | 8 20 32 28 | 8 26 30 17 | 4 49 41 | 4 36 52
4 {Lun. | 9 2 29 46 985:2g 4 20 57 gn.’)
5 [Mart. | 9 14 36 3 | 9 20 44 3 4o 17 ‘15 47
. 6 |Merc.| 9 26 56 11 |10 3 12 56 | 2 48 44 | 2 19 18
g Giov. [10 9 34 56 |10 16 2 4o | 1 47 25 1 14 23
Ven. |10 22 36 38 |10 29 17 12 | © 3g oo 333
9 [Sab. 1x 6 4 36 111355'5 033 aAl 1 9 43A
10 |Dom. |rxr 20 o0 17 [11,27 8 12 14555 aar 0
11 {Lun. | o 43227 o011 4215]|25418|325 6
12 [Mart. | .0 19 6 47 | 0 26 35 2 | 3 53 45 é 16 37
13 \Merc.| 1 § 55% 111 38 12 | 4 36 11 50 59
14 [Giov.| 1 19 10 36 | 1 26,41 53 | 5 o g‘5v 5 516
15 Ven. [ 2 41057 | 2113643 |5 43 | 45838
16 |Sab. | 2185818 | 32615 3| 44 5a | 4 3a 31
17 [Dom. | 3 32622 | 31032 o415 2 49 52
18 |Lun. | 3 17 31 48 | 3 24 25 43 | 3 23 32 | 2 54 34
19 [Mart.} § 11356 | 4 756 41 | 223 30 | 1 50 5.
20 [Merc.| 4 143416 | 431 7 a | 117 7] 04246
a1 {Giov. | 4 27 35 22 | 5 359 41 | o 8 17 | 0 25 56B
2¢ |Ven. | 5 10 20 20 | 5 16 37 41 | o 59 29B| 1 31 57
23 (Sab, | 5 22.52 3 |5 29 347 2 3 1| a3 a2
24 [Dom. | 6 513 8 |6 11 2022 | 25942 |3 2445
25 {Lun. [ 6 1725 42 | 633 2920 | 34718 14 7 7
26 |Mart. | 6 29 31 26 53310 | 424 3|4 3756
27 Merc.| 7 11 31 4a ; 17 30 10 | 4 48 41 | 4 56 12
28 |Giov. | 7 23 27 43 g 292343 |5 02385 126
29 |Ven. g 5 20 50 11 16 50 | 4 59 8 | 4 53°34
30 |Sab. | 8 17 12 48 823 9 344450435 o




‘Arrrze 1831.

»-
w

g A Decl PARALL::]SE DlAuB‘T;O ;%' o ’g
R. . [Declin. atériale orizzonfale | «7g:| £ =73
f della | della fizrla Luna | della Luna | & :’: g .“a'g g
-3 | Luna | Luna a . a ool 8" o
—~ |~ | S & | ES &
E ne} ne}d mezzo | mezza | mezzo | mezza | & Q E, 4] .E,
8 merid.|mend. | 57 | e | di | notte |- T |[F® S
<) medio.|media. |medio. | media. 8 .8
LYNN ISCSRYN TR NN TR IR IR T2 B by
1 |16 14 [16 0A|54 6 |54 4 |29 32 [29 31 |10 34 8] 8 oM
a |17 1753 154 3 |54 5 |29 30 °l29 31 f1x 31 | 8 3a
3 [17.56 |18 57 |54 8 [54 15 |29 33 |29 37 | » = | 9 1r
4 1% 49 |19 7 |54 23 |54 35 (29 41 |29 4% o 25M| g 53
5 |19 42 |18 19 (54 48 |55 4 [29 55 |30 4| 1 16 [ro 42
6 [20 37 {16 33 [55 22 [55 43 |30 13|30 25 | 2 2 |11 36
7 |21 31 |13 50 |56 5 |56 30 |30 37 130 51 | 2 44 [0 36 S
8 [22 26 |10 14 [56 56 |57 23 |31 5 |31 20| B ax [ 1'21 .
9 [23 22 | 5 55 |57 51 {58 19 {31 35 {31 50 | 3 58 | 2 48
1o |otg |1 715846 |59 12|32 5|32 19| 430 |4 o
11 | 1 16 | 3 53B}59 36 |59 59 [32 32 (32 45|15 2 | 5 14
1a|*x x |« % |60 17 |60 33 (32 55 |33 3|53, | 62
13 1 2 16 | 8 43 {60 43 |60 50 |33 g |33 13| 6 11 | 7 4%
14 | 3 19 |12 59 |60 53 |60 51 |33 14 135 13 | 6 48 |8 58
15 | 4 20 |16 20 |60 45 }60 35 |33 10 |33 4 | 7 29 {10 1r .
16 | 5 23 {18 27 |60 21 |60 6 |32 57 |32 49 | 8 16 |11 20 °
17 | 6237 lg 15 |59 47 [59'26 |32 38 |32 27 [ g 11 | * =’
1 28 [18 43 |59 g 58 42 |32 15 |32 % 10 9 [oaitM
19 g'a 17 1 158 19 |57 57 |31 5o |31 38 |11 10 | 1 15
20 | 9 23 |14 23 |57 34 |57 13 |31 26 (31 14 | 0 16 S[ 2 o
a1 [10 17 |11 o |56 52 |56 33 |31 3 |36 52 | 1 20 | 2 38
a2 {11 7 10 |56 14 |55 57 |30 42 {30 33 | 223 | 3 1a
a3 |11 56 g 4 |55 41 155 27 |30 24 |30 16 | 327 | B 41
24 |13 44 | 1 7A|55 13|55 130 9|30 2 | 436 |4 9
25 [13 32 | 5 11 |54 49 |54 By [29 56 |29 5o | 5 26 | 4 48
“26 |14 1 1 |54 29 |54 a1 [29 45 [29 4o | 6 30 |5 4
a7 |15 g 12 26 |54 14 |54 7 ag 36 |29 33 a7 | 53
- a8 115 56 |15 15 5% 55 59. |39 3o |29 28 g a7 |6 1
ag |16 46 17 28 |53 57 |53 57 |ag 27 |29 27 | 924 | 6 31
30 |17 28 xg 52 |53 58 154 1 |29 28 |39 29 {1020 [ 7 -8 -
- M
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Occidente -

':D\_M&"-

ofo|owlfale

-
.

olololololojolololé

o
»
O

8o




MAicoro 1831. " 25

: ECLISSI l
Fas: pErra Luwa,. . : DE'SATELL. DI GiovE

Tempo medio.

Ultimo quarto . . . .. ... 15P35/| L. Sareuuirs.
Novilunio. . . ... ..... 13 1 h ' imm,
Primo quarto . ....... 4 13 .| *8 14 18 imm.
Plenilunio .. ........ § o 13 42 fo

CoNGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE.

17 1
1; 5
6 54
12 23
# Balena 42. . ....... 1924
v 40 .. 8 53
B i . 12 16
13 35
. 653
17 55
g 10 ||
2 2 ar
% 152354
8 4 9
9:? 17 56 16
. 14 17 7 1348
. 8 I 20 31 49
13 21 g‘49'8
2
12

[~ -3

3
a
3
4
]

[}

Ne

ageos

7 14
24 4o :
1I1. SatELLITE
I 43 20 em.
, , S 2 8 3y imm.
g in massima elongaz. occidentale. 5 41 4o em.
nel perielio. . 6 8 22 imm.
@ perigea. 9 4t 36 em,
%atazionario. 10 7 54 imm.
stazionario. 13 41 16 em.
¥ nel nodo §§., . 14 7 53 imm.
@ in O a g* 40 : 17 §1%3§ em.
24 ® : 1V. SateLuirs.
) apogea. ) . 19 35 54 imm.’
Q nella massima latitudine. B. ‘0 g 13 em.
3§ nell’ afelio. ' 13 41 23 inm.
. 18 17 14 em.

Effem. 1831. : ' 4

FENOMENT ED Osservazrony.




»
o

Maceio 1831,

e © : . =, .
a g é Tezxro | Tauro | Trnro | & £le &
& . medio sidereo | sidereo | T > [S2 5
S|3 g = a a a e g, §& e
. > | 3 ® | meszodi | mezzodi | mezzodi | 2 g 1= §
g g = vero. vero. medio. g 8 [k7s
S| < z " ®
h " L /) o 1§ h
| 121 { 1 | Dom. {23 56 59,7| 2 31 33,3| 2 34 35,8 4 53 7 7
122 | a | Lun. |23 56 52,1 2 35 22,3) 2 38 30,3| 4 52 | 7 g
133 | . 3 | Mart. |23 56 44.9| 2 39 11,6] 2 42 26,9| 4 50 | 7 10
lng é Merc. |23 56 38,5| 2 43 1,5] 2 46 23,4| 4 49 | 7 11
l 12 Giov. 123 56 32,3| 2 46 52,0] 2 50 2040| § 48 | 7 12
|| 126 | 6 | Ven. |23 56 26,9| 2 50 43,2| 2 55 16,5| 4 46 | 7 14
12 Sab. |23 56 22,0 2 54 34,8] 2 58 13,1] 4 45 | 7 15
128 g Dom. (23 56 17,7| 2 58 27,0] 3 a 9,6 4 44 | 7 16
129 | 9 |'Lun. {23 56 14,0/ 3 2 19,9 3 6 6,2| 4 43| 7 17
130 | 10 | Mart. |23 56 10,9/ 3 - 6 lg,4 310 2,8 441|719
151 | 13| Merc. {23 56 8,4| 3 10 7,4] 3 13 59,3 4 4o | 7 20
132 | 12 | Giov. [23 56 6.,4| 3 14 1,9] 3 17 55,9 43 |7 ar
133 | 13 | Ven. |23 56. 5,0] 3 17 57,1| 3 a1 53,4 438|722
134 | 14 | sab. |23 56 4,1] 3 21 52,8] 3 25 42,0 437(793
135 | 15 | Dom. |23 56 4,0| 3 a5 49,2| 3 29 45,5 4 36 | 7 24
136 | 16 | Lun. |23 56 g,ﬁ 3 29 46,1] 3 33 42,1} 4 34 | 7 26
fr 137 | 17 | Mart. |23 56 5,3 3 33 43,6| 3 3, 38,6 4 33 | 7 27
138 | 18 | Merc. |23 56 6,5| 3 37 41,5| 3 41 35,2 432|728
139 |19 | Giav. |23 56 8,6| 3 41 4o,0] 3 45 31, 431|729
140 | 20 | Ven. |23 56 11,0 3 45 39,0] 3 49 as,g § 3| 7 30
14t ['ar'| Sab. |23 56 14,0| 3 49 38,6| 3 53 24, 2 31
142 | 22 | Dom. |23 56 17,6| 3 ég 38,91 3 57 21,2 2 ng ;r?m
143 | 23 | Lun. [a3 56 ﬂl,g 357 39.4| 4 1 18,0] 4 27| 7 33
14 né Mart. |23 56 26,3\ 4 1 40,5| § 5 14,5| 4 26 7 34
145 | 25 | Merc. |23 56 31,4| 4 5 42,2) 4 9 n1,n| 4 25 7 35
146 | 26 | Giov. |23 56 37,0\ 4 9 44,3] 4 13 76| 4 24 | 7 36
143, 27 | Ven. |23 56 4%,6 4 13 46,9] 4 17 42| § 25 7‘3g
148 | 28 | Sab. |23 56 49,5| 4 17 50,0| 4 21 0,8 422 |7 3
149 | 29 | Dom. |23 56 56,7| 4 1 53,7| 4 aé 573 4 21 | 7 39
150 | 30 | Lun. |23 57 4,3| § 25 57,g 4 28 55,91 4 20 | 740
153 | 35 | Mart. (23 57 13,2 § 30 2,3 § 32 5o4| 4 19 | 7 41




Macoro 183r.

a7

'é ngcmlm“ m::t't:o“ Dx&::iugzi:n d :ir: Adli's'lt.::u .
i del Sole del Sole boreale della Terra
< odl . dal Sole
g . a m:;i; # m:;?.odl a mezzodi
51 mezzodi medio. m medio. medio.
w .
1 10 !8' 1':5 37° 55 2'.’: :4’ 55' 3'8' | 0,0035545
2 1 11 16 So,1 38 50 36 15 13 37 0,0036638
3| 11214 57,2 39 4; 57 1 15 31 31 0,0037923
41 11313 29 40 4526 | 1549 9o o,oo38g28 :
5 114 11 72 ] 4r 43 4| 16 6 32 0,0039861
"6 115 9 103 - 42 4o 51 16 23 39 040040911
1 16’ g 12,0 %3 38 46 | 16 4o 30 0,0041945
g 1 |g ‘12,2 44 36 50 | 16 5 0,0042963
9 1118 3 11,0 4535 3| 1713 a2a o,oo4396g :
1o -x-’}xg 1t 85 46 3525 | 17 29 22 0,0044945
1 11959 46 | 473155] 1745 5 0,0045
12 .1 20 56 59,1 48 30 34 lg o 3o 0,0046850
13- 1 a1 54 51,9 49 29 a1 18 15 35 050047774 .
14 1 22 52 43,2 50 28 17 18 30 26: o,ool,gﬁy
5] 1 _23 50 33,0 5t 27 22 18 44 56 : 0,004-95Gg
16 1 24 48 21,1 52 26 35 | 18 59 7 0,00504a9 |
17 r 25 46 7,6 53 25 57| 19 12 0,0051277
18 126 43 52,3 | 542526 | 1926 31 0,0052107
19 1 27 1 35,5 - 5525 4 19 39 §5 0,0052921
20 1 28 39 17,0 56 24 50 {19 52 35 '0,0053719
‘a1 1 29 36 57,0 5724 43| 20' 5 0,0054504 |
‘a3 2 o 34 3;,3 , 5§ 24 45 | 20 17 Ig 0,0055275
23 2 1 32 12,3 59 24 54 | 20129 8 o,ooSGog,s
24 2 229 47,9 60 25 12 | 20 40 38 o,ooSGgSa
a5 a2 3a2722,1 | 613537 | 205146 0,0057519
26 2 éaﬂ 551 | 6226 9| 21 233 | 0,0058245
2 4 51222700 63°26 481 21 12 58 '0,005896 1
2 2 619 57,8 642735 ] a1 a3 1 | 0,0059665
a9 2 g 17 27,5 65 28 30 | 21 32 42" 0,6660356
30 a 14 56,4 | 66 29 31 | ar 2: 1 0,0061035
3] 2 graagh | 673039 | ar o5y 0,0061700
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Macero 1831.

I @ qu ] O'.
$| § 383
g .8 Lovciruoiss pELLA Luwa  |Larrropine peLa Lowna - E
- |8 : ==
;g ‘5§ /"‘\,\,—\ TN TN _g 5o
2 '6. " a a a a mezza &EE‘
) k = mezzodi mezzanotte | mezzodi notte a3 8
H o I medio. media. medio. | media. 3 B g r
. n O U o ! /] ° [ !
s [Dom. | 8°39" 5'58 | o 5° 356 | 418 10B| 4 o a ia‘.s 53
2 |Lun. 11 3351917 455|340 o5 1658 |16 41
3 |Mart. | 923 854 {929 16 o | 25132 | 32355173
g Merc. |10 5 26.45 [10 11: 41 46 | 1 5419 | 1 23 o [18 19
Giov. {10 18 1 4o {103f427 1|05 1501625 |19 9
6 |Ven. {11 058 24 |11 936 17 | 0 18 gA| 0 53 3Al19 58
Sab. [1r 1§ a1 g lrrat 13 17| 137473 150 |20 49
gDom. 1va8 1251 |0 5195023438 |3 536 lar 41
g|lun. | 0123359 | 0195450133 5359 :g a2 35
10 Mart. | 027 21 4o | v 45333 | 4ar 4| 438 a3 3t
1t |Merc.| 1 12 29 1 120 733 | 45056 | 45802 | « =
12 |Giov. :a465§ 2 526 315 o0a8 | 45711 |030
13 |Ven. | 215 333 | 2303736 44835 | 4345913
= ngab. 228 73 |3 5% 416 44 {3 5430 |23
15 [Dom. | 3 12 50-39 | 3 20 a 32892025921 ]333
16 |[Lun. | 3 27 7 36 4 535|228 1| 15456 31
17 |Mart. | 4 50.56 37 17 4057 | 1 30 42 | 0 45 53 | 5 28
lg Merc.| 4 24 18 57 | 5 o051 1| 0 1058 | 0o 23 35B| 6 ig
ig [Giov.| § 7 17 Sg 51339 20| 057 21B] 129 58| 7
20 [Ven. | 5195637 | 52610 1|2 1 533034751
2t |Sab. | 6 220 1]6 827 5]12573 (3223|835
22 |Dom. | 6 14 31 41 | 6 20 34 13 54§ §14 450 ] 918
23 [Lun. | 6 26 35 .2 | 7 234 30| 4 21 45| 43543 |10 1.
24 |Mart.| 7 8 32 55 | 7 14 30 30 | 4 46 32 | 454 12 |10 45
25 [Merc.| 7 20372 29 | 726 a4 4 | 4 58 39 | 4 59 50 [11 a9
26 [Giov.| 8 2.2026 | 8 8 16 44 | 4 52 45 | 4 52 25 |12 15
37-/Ven. | 81413 9| 820 950 | 44553 |4 3315 13 a
:§| 28 [Sab. | 8 26 olg 2 éSt 4173714 0 6 [1555
4| 39 [Dom. | 9. 8. .Z) 39 | 914 342 |339563.|317 61438
30{Lun. | g20 530|926 8551352 o aaf 46152
b 31 |Mart. |10 " 2 14 51 |10 8 23 33| 1 55 4o | 1 24 5g |16 1
o = ——



Maccro. 1831.

g ) PararrLasse|DiamMETRO K- K
2 | AR. |Declin.] equatoriale orizzontale 39|23
E ; q ® g
— | della | della | della Luna | della Luna | 53 & «g 3 8
5 | Luna | Luna a a $,.8]8%2
o nel pel ||~ | .8 g Eé E"
8 id.| merid, | ™ezz0 [ mezza | mezzo | mezza = SEIEZS
& |mend ‘| di | notte | di | notte bl Lalhthet
[} medio.| media. | medio. | media. .8 .2
I ANN NN AR NI N LI
1 |18 30 [19 a3A|54 6 (54 12|29 B2 |29 38 [11 11 S| 7 5o M
a2 [1g 22 {18 58 |54 21 |54 34 |29 4o |ag 46 |11 58 35
3 a0 15 1256 54 45 155 0|29 53 |30 a2 | * =+ | g 26
é a1 g {15 18 |55 17 {55 56 {30 11 (30 21 | 0 41 M|10 23
22 2 12 8 (55 58 |56 22 {30 33 |30 46 | 1 20 |11 24
6 {22 56 | 8 13 {56 47 |57 14 |31 o |31 15| 154 | 0308
7 123 51 | 3 41°{57 42 |58 11 |3t B0 |31 46 | a 29 | 1 3y
8|o 4§ 1 13B|58 4o |59 8 |33 a2 [32.17 | 2 59 | 2 49
9] 145]6 13|59 56 |60 2 |32 32 |32 46 | 3 3a o
10 | 2 45 |10 54 |60 24 {60 44 |32 58 [33 9 | 4 5 | 5 15
1t |l x ]l 2161 o |61 11 |33 18 153 24 g 16 31 :
12 | 3 48 |14 53 |61 17 |61 19 |33 27 |33 a8 20 | 7 48
13 | 453 {17 45 |61 16 {61 7 |33 27 |33 22 {6 6 |9 2 .
145 1 5 59 |1g 15 |60 55 |60 38 |33 ig 33 6| 657 [0 9
151 7 4 |19 18 {60 18 |59 55 {32 55 |32 43 | 7 5% 17
16| 8 618 1 |59 30 59 4 |32 ag |32 15 | 8 58 |11 56
17| 9 51536 |58 36 (58 8 |31 59 |31 44 |10 5 | *
18 |10 o |12 23 |57 42 |57 15 |31 3o |31 15 [1r 10 | o 41 M
19 [10 52 | 8 37 [56 50 |56 a7 |31 a2 |30 4g | © 14 S| v 14
20 |11 42 | 432 |56 5 |55 44 |30 37 |30 26 | 1 30 | 1 46 L
a1 |12 30 | 0 20 |55 26 {55 9 |30 16 |30 6 | 2 21 | 2 14 !I
22 1131713 4gA 54 55 |54 41 |29 59 |29 5v | 319 | 3 41
23 |14 4 | 7 45 |54 30 |54 20 [29 45 |29 4o | 421 |3 g :
aé 14 53 |1r 21 {54 13 |54 6 |29 36 |ag 32 | 531 | 3 35
35 [15 4o |14 27 |54 1 [53 58 [ag 29 |29 28 | 620 | 4 B
26 [16 30 |16 56 |53 55 |53 55 |29 26 |29 26 g !g 4 34
2 lg a1 |18 38 [53 55|53 57 |ag 26 [ag 27 1 5 9
a8 |18 13 |19 29 |54 o |54 ag a9 [29 33 |91t | 5 4;.
ag {19 5 |1g 24 {54 11 |54 19 |ag 35 [39 39 | 9 57 | 63
30 {19 58 13 23 |54 28 |54 38 |ag 44 |29 50 |10 42 | 7 a1
31 |20 51 (16 25 |54 51 |55 5 |ag 57 |B0 4 |11 20 | 816



3o Maccro 1831.

1 POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
Oriente 14k o Occidente '
= ] ~ 3. O 1t ad4
a| 3. a. 1440
3| o1 3.4, .2 o)
4| o 4 ) 30 @« a
5 §. ] 1. Oa. 3
6] 4. 2. (o) .1 3 _
7 4 a QO - 3. . 20
8- R aE 30 1. a-
9l ' 3.4 ad1' O
10 ) 3 2 40t ' : . .
113 -3 O 144 10:
1| - .O .3 .3 4 .
13 ] 2 O T 3 4
14| o3 1 O 3 4
15| @3 O 4.
16 3 1,2.0 4
17 , 3. a O 4. .
18 3 O 4da 19
19 ' ' 4. 1.0 243 ;
20 4 a O 3
a1 4 1. 20 3,
.23 4. : . 03 a a ]
23| 4. -3, a1 0O 20
a4 4 3. 2. O
a5 4 3 HO IR
26| er . 4 . O 3a.
27| 2 O 1 3 4o
a8 | 143 O 4 3
a9 | O 3 «t 2 4
30| @3 3. a0 O 4
3 3 2 O 4
—




'GrucNa 1831.

Fasi ps1ra Luma:

31

- ECLISSI
DE’SATELL. D1 Grove|f:
Tempo medio.

Ultimo quarto =]
Novilunio . ......... 19 28
Primo quarto .e..1636
Plenilunio . .. cee.s19 3y

CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE.

5' . 13 50
a7 5A ... 4 26
szalena A VI |
uBalena 4. ...... gé]
9342 o
Aldebaran 1.*. ..., 15
Regolo 1.* 1 32
2. ceceee. 234
.. 13 20
15 56
. 638
. 16 59
14 31
.. 10 45

F N

SlolbipgER00

b O'?\'?*

Y
a
«
3
x
| ¢
"
Y

o

eIy
Bedxe
v

f

Qv -«
O
¢
Gy

FenomeENI Ep OsseErvazions.

¥ stazionario.
| € perigea.
nella massima latitudine A.
nella massima latitudine B.
Q nella massima elongaz. orientale.
@ in % a 18b 12l '
@ apogea. :

.I' SATELLITE.
LI T T
14 45 32 imm,
g 13 56 ,
42 25

232 10 4¢o°

16 39 lg
174

5 36 lg'

o 4

18 33 ?g

13 136

73 8

1 58 33

d
22 2I 10

II. SaTevLiTE.
1 43 31 imm.

14 59 5
§ 17 4o
175E6
6 52 44
20 10
92 42
224%7

III. SATELLITE.
/18 7 22 imm.
ar 4o 59 em. '
22 6 46 imm. -

1 4o 29 em.

2 6 16 imm.

5 40 4 em.

6 557 imm.
-9 59 5t em. -

IV. SateLuiTE.

7 4; 14 imm.

12 25 25 em.

"1 54 %0 imm. |}
6545691!:. I




3a Groeno 1831.

8| 8 & 25 !
gl g g Texro | Temro | Truro | & 5|2 g
T - g .3 medio sidereo sidereo | T ¥ 8—-: >
S |e]| 8% a a a SR 2.
- © ® | mezzodi | mezzodi | mezzodi | £ ES g
g E (] . . g =T g
£l 5 = vero. vero. medio. § &
L] [ ) U LIS h LI ]
152 | 1 | Merc. (23 57'2016 4 34’ 7',3 4 36 4;,0 4 xé 7 41 '
153 | a2 | Giov. |23 57 29,5| 4 38 12,7 4 40 43,5| 4 18 | 7 4a |
154 | 3| Ven. |23 57 38,6| 4 42 18,6] 4 44 fo,1| 4 18 [7 4a
155 | 4| Sab. {23 57 48,4| 4 46 24,8 4 28 36,7 2 17 |7 43
156 | 5 | Dom. |23 57 58,4| 4 50 31,4| 4 52 33,3| 4 16 | 7 44
15 6 | Lun. (23 58 8,9| 4 54 38,4| 4 56 29.8| 4 16 | 7 44 |}
15 g Mart. |23 58 19,7| 4 58 45,8| 5 o 26,3| 4 15 | 7 45
159 | 8 | Merc. (23 58 50,g 5 25355 4 n,g 4 15| 9 45
160 | 9| Giov. |23 58 4a,1] 5 7 1.4 5 8 19,5 4 14 | 7 46
161 | 10 | Ven. 123 58 53,9 5 11 9,6] 5 12 16,0) 4 14 | 7 46 I
162 | 11 | Sab. (23 59 5.6 5 15 18,0] 516 12,6 4 14 | 7 46
163 | 12 | Dom. a3 59 17,6| 5 19 26,7{ 5 20 9.1| 4 13 | 7 47
164 | 13 | Lun. (23 59 30,0| 5 23 35,6| 524 5,7\ 4 13| 7 47
165 | 14 | Mart. (23 59 42,6 5 27 44,7 5 28 2.3| 4 13 | 7 47
166 | 15 | Mure. |23 59 55,3] 5 31 54,0| 5 31 58,8| 4 13 | 7 47
167 | 16 | Giov. | o o 7,0| 536 3,3] 535 554| 413 |7 45
168 | 17 | Ven. | o o 20,8| 5 40 12,7| 5 39 51,9| 4 13 | 7 4
169 | 18 | Sab, o o 33.6| 544 22,2| 5 43 48,5| 4 12 7 48 |
170 | 19 | Dom. | o o 46,6] 5 48 31,7] 5 47 45.0| 4 12 | 7 48 1.
171 1 20 | Lun. | o o 59,5 5 52 41,2| 5 51 41,6| 4 12 | 7 48
172 | 2t | Mart. | o 1 12,5] 5 56 50,8/ 5 55 38,1| 4 12 | 7 48
173 | 22 | Merc. | o 1 254| 6 1 03| 559 34,7] 4 12| 7 48
174 | 23 | Giov. | o 1383]6 5 9,7/ 6 231,2 § 12| 7 48 H
175 | 24 | Ven o 151,16 10,1/ 6 7 27,8] 4 12 | 7 48
176 | 25 | Sab o 2 38/6 xg 28,4] 6 11 24,4| 4 12 | 7 48
177 | 26 [ Dom. | o 2 16,4| 6 17 37,5| 6 15 20.9| 4 13 | 7 47
178 | 27 | Lun. |{'o 2 28,8] 6 21 46,5| 6 19 17,5| 4 13 | 7 47
179 | 28 | Mart. | o 2 41,3| 6 25 55,5| 6 23 14.0| § 13 | 7 47
180 | 29 | Merc. | o 2 53,5] 6 30 4,4| 6 27 10,6] 4 13 | 7 47
181 | 50 | Giow | o 3 5,5| 6 34 13,0{ 6 31 7,2| 4 13| 7 47




GiueNo 1831. 33

0 .,
] , LocariTMo
-] LoNGITUDINE Ascensionz | DEcLiNAZIONE .
| £ retta del Sole | dells distanza
B del Sole- del Sole | boreale flaall So‘i"a
g a mezzodi a mezzodi fil
£ | a mezzodi medio. medio. medio. a "l?:sl": '
° [J ' o " o ]
1 2 10 9’ 5::8 68 3‘1' 5.1 ar 59’ 5 0,0062350 -
2 2 11 7185 . 69 33 15 22 4r 0,0062985
3 2 12§ 44.4 70 34 43 | a2 ng 29 0,0063602
4 213 a .g,g 7t 36 16 22 22 53 0,0054201
5 2 13 59 34, 72 37 53 | 22 29 54 * 0,0064 780
6 2 14 56 58,7 73 39 4o | 22 36 32 0,0065337
7 2 15 54 22,3 74 41 30 | 22 42 46 0,0065870
8 2 16 51 45,0 75 43 25 | 22 48 36 0,00663g0
9 2 17 49 7.1 76 25 24 | 22 54 0,0066865
10 2 18 46 28,6 77 47 271 2259 3 0,0067324
1 2 19 43 49,5 78 49 33 | 23 3 41 0,0067758
12 2 20 41 9.5 79 51 43 | 23 7 54 | o0,0068167 |}
13 2 21 38 28,7 8o 53 56 23 11 43 0,0068551
14 2 22 35 47,2 81 56 12 23 15 7 ' 0,0068911
15 2 23 33 4,9 82 58 30 | 23 18 5 - 0,0069249 -
16 2 24 3o 21, 84 o049 | 232042 | 0,0069563
17 225293 ,g 8 3 10| 2322 52 0,0069856 '
‘18 2 26 2 5%.,0 86 532 232437 | o,0070129
19 22722 725 87 7254 | 23255 0,0070381
20 2 28 19 21,3 83 10 16 | 23 26 54 0,0070617
ar 2 29 16 34.4 89 12 39 | 23 27 25 0,0070836
22| 3 o0 13 {7, go 15 1| 23 2; 22 o,ooglo:’)s ’
J a3 3 1 10 59,3 g1 1722 | 23 2713 | o,0071225°
24 3 2 8 10,9 92 19 43| 23396 30 | 0,0071398
ab 3 3 5a3,4 9322 3| 23 a5 43 0,0071557
26 3 4 2336 94 24 20 | 23 23 50 0,0071703
2 3 4 59 24,6 95 26 35 | 23 ar 53 | . 0,0071833
2 3 556 55,6 96 28 49 | 23 19 31 0,0071947
29 3 654 6,8 gg 31 1| 23 16 44 0,0072042
30 3 751180 98 33 10 | 23 13 33 '0,0072128

Effem. 1831, ’ ‘ v 5



34 Grueno 1821.
— m— S——
g =) E 0.8
g E Loncrrupive pEtis Luva  |LATrropine pxrza Luwa|= E"g
s 'c~
3 g.%- ] e N Nt E:go
- O a a a | a mezza | . E &
E = mezzodi mezzanotte | mezzodi notte EPT, §
'3 3 medio. media. medio. media. é R
o_. o n ° h
1 [Mere. |10 14 35 30 |10 20°51 13 | 0’52 56’3 020 oB 17 ‘{
Giov. |10 27 11 11 |11 3 35 54 | 0 13 38Af o 47 31A 1g 53,
; Ven. |11 10 5 56 11 16 41 45 | 1 21 15 | 1 54 24 [18 41
“ 4 |Sab. 1123 23 48 | 0 01227 | 22631 | 357 4 |ig 30
5Dom.{ o 7 759|014 1031|3253 |3 51 20 |20 a1
6 [Lun. | 0 21 19 59 | o 2836 4 13 58 | 4 33 50 |21 15
7 Mart.| 1 558 a9 | 1132618 | 4 47 a5 | 457 23 |23 nx
8 IMerc.| 1 20 58 4o-] 1 48 34 26 | 5 218 |5 1 55 (23 n1
9 [Giov.| 2 6123192135057 | 45610445 7|+ «
10 [Ven. | 2 ar 28 54 | 2 a9 44% 4285914 8 g|or2
11 Sab. |3 537141314 5 81343 5|3 1424115
12 {Dom. [ 3 21 27 31 | 328 4338 | 24246]2 852|216
13 Lun. | 4 55258541255 6| 13324 057 2315
14 [Mart. | § 19 50 3 | 426 37 53 | 0 20 24 | o 15 56B| 4 o
15 Mere.f 5 31850 [ 5 95514 | o051 azBl 12544 |5 e
16 (Giov. [ 5 16 21 33 | 522 44 16 | 1 58 2a | 229 3| 5 48
17 (Ven. | 529 15716 515 8|2 5730|3233 | 633
18 ISab. | 6 11 24 24 | 6 17 30 18 | 346 50 | 4 7 ar g 17
19 |Dom. | 6 23 35 25 | 6 29 34 11 | 4 24 56 | 4 39 27 o
I 20 |Lun. | 7 533 11 | 7 11 30 51 | 4 50 49 | 4 58 58 | 8 43
21 |Mart.’| 7 17 27 36 g 2333348 |5 352 |5 528 |92y
22 |[Merc.| 7 29 19 48 5155 |5 346 | 4 58 47 10 13
23 |Giov, | 8 11 12 21 | 8 17 ¢ 22 4 50 33 | 4 39 9 |10 59
né Ven. | 8 23 11 § 839 559 |4£3439 )4 7 1 [1r 46
20 (Sab. |9 5 556 |91t 714 |34655)3 26 1 1235
26 [Dom, | g 17 10 4| 923 14 39 | 2 58 41 | 2 31 13 24
27 |Lun, gag at 13 {10 52956 | 2 1 23 1 30 5? 14 13
28 [Mart. l10 11 43 7 1101755 1 | 058 14 o 24 52 [15 2
29 [Merc. |10 24 11 56 |11 032 12 | 0 g 6A| 0 43 18A15 50
30 [Giov. |13 6 56 10 |11 1324 ¢ | 1 17 19 | 1 50 43 |16 38




1831,

.G1ucNo 35
g ParALLASSE| DIiAMETRO 8 S
g | AR. |Declin.| equatoriale | orizzontale" 28 |es3
'y | della | della-| della Luna | della Luna | £ 3B |E 3§
&5 | Luna | Luna a a §"‘ o |87
ww | mel | mel |0~~~ &2 5| ES &
g id. | merid. mezzo | mezza mezzo | mezza LRl AR
8 |mend di |notte| di [notte | ® % |FT=
g medio. | media. |[medio. | media. .8 g
b ot .t 3 b b
1 |21 45’ 13°36A]55 a1 |55' 38 (30 13 [50 a2 [11 56's 9 14'1\[
2 |22 36 |10 2 |55 57 156 19 |30 33 |30 45 | + = |10 18
3 |23 28 | 5 50 |56 41 |57 g 30 57 |31 10 | 0 3o M|11 22
§loa2 |1 11 5% 31 |57 57 |3 ng 3138 {1 o [o03%sS
51 v17]|34B|53 24 |58 51 |31 53 |32 8] 130 | 140
6| 215 8ag |59 17 |59 43 |32 22 |32 36 | 2 a | 2 50
3 15 {12 52 [60 7 |60 28 |32 49 |33 1| 235 |4 5
g 4 19 |16 24 [60 46 6t o [33 10 (33 18 | 3 1r |A 19
9| * * |* = |60 x1 6116 (33 24 [33 27 | 354 | 6 36
10 | 525 |18 44 |61 16 |61 12 (33 27 (33 25 | 4 41 | 7 47
11 | 6 31 |19 35 |61 3 [60 50 |33 20 |33 13| 536 | 8 5a
12 g 37 |18 57 |60 32 |60 11 |33 3 (32 51 | 6 39 | 9 47
13 39 |16 59 [59 47 |59 20 {32 38 [32 23 | 4 46 |10 36
14| 938 |14 o |58 52 (58 23 |32 8 |51 53 | 8 54 |11 14
15 |10 33 {10 19 |57 55 |57 26 |31 37 |31 ar |10 .;> 1t 49
16 {11 25 | 6 14 {56 58 [56 53 |31 6 |30 5a [11 g [~ =
17 |12 14 | 1 58 |56 8 [55 45 |50 3y |30 26 | 0 12 S| 0 19 M
18 13 2 | 2 16A155 25 |55 7 [30 15 |30 5| 112 | 0 46
19 {13 49 | 6 20 |54 51 |54 37 |29 57 |29 49 | 2 13 | 1 14
20 |14 26 [10 5 |54 25 |54 16 |29 42 [29 38 [ 3 14 | 1 4o
ar |15 24 (13 24 |54 8 (54 3 t29 33 Jog 30| 412 |2 6
22 |16 13 [16 8 |53 59 5% 58. ag 28 129 28 | 5 11 | 2 36
23 |17 4 {18 9 |53 58 [53 659 [29 28 |29 28 {6 g |3 ¢
24 |17 56 |1g 20 |54 3|54 7 |29 30 (2933 |7 4 |34y
25 |18 48 [19 36 |54 15 [54 20 |29 36 |ag 4o | 7 55 | 4 28
26 |19 42 [18 55 |54 28 [54 37 |29 44 [39 49 | 8 40 | 5 17
27 [30 35 |17 16 |34 48 |54 5<7) ag 55 |30 ? g22 |6 10
28 |21 a7 |14 44 |55 11 |55 25 |30 8 [30 15 | g 59 g 8
ag |22 20 |11 25 |55 39 |55 55 |30 23 |30.32 |10 32 i1
30 |23 11 | 7 27 |56 12 |56 30 |30 41 |30 51 {11 4 | 9 14




36 Grueno 1831, ,
e ———————
POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE. II
Orierte 138 3o Occidente :
1| 3 a0 .2 4.
3| 03 a. 4. 10
3| 2. O a 443
4 - 1da O'%. 3.
5 4. O 143a
6 4. .1, Oa.
Vi 4 3. . O 1
8| 4. 3 a Qa |
9l 4 O a 30
10| o1 .4 a. . O )
11 | -4 a. O . 3
132 | 4 QO 1dad3
13 34t O .ad4 o
14 3. a. O 4
15 | 3 a O . 4 20
16 | B30 1. a N
17| o1 a. O 3 4.
18] a 1.0 3 4. r
19 | O aadd 4.
20 | 14330 a. 4. ' - J
ar | o4 3. a @) .1 J
aa | 3 4 a a0
23 | 4. 3 O 1. oa
a4 | 4. ad10 3
a5 | 4. .2 O 3 10 I
6| 4 O.a 2 5 ’
27| 3 4 1. O
28 | 4,3. 2. O .1
29 | 5 184 20
%0 | 3 O 144 2




Lucrio 1831.

37
L - e e ————————
g g ECLISSI
8 Fasi pELLA Luna. &  |pE’SatELL. D1 GroVE
) I} Tempo medio.
2 | Ultimo quarto. . . . . A - L Sarziurrs.
9| Novilunio .......... 2 a4 borom,
16 | Primo quarto ........ 6 4o 3 | 16 49 4o imm.
24 | Plenilunio . ......... 42 4111181
31 | Ulimo quarto . ....... Ig 18 6 g ‘fg ‘if
1 CoNGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE g 18 43 53
r{a LT 10 11 | 13 12 ag
1 93% 520, ..., . 12 g? 13 741 a
3ly X552 ... 10 41 151 3 o
4| & Balena 5% ........ 655| 16| 203813
4| uBalena 4. . ....... 14 19 18 | 15 6 5a
6|y Q34 ... ~5a0 | *20| 93526
6|15 ... ..., o53|| 22| 4 4 6
6 | « ¢ Aldebaran 1.*. . ... 1 4 23 | 22 33 42
I1 | « §) Regolo 1.2 . ... 22 5 a5 17, 1 a3
12 o Q) 4r . oo, 10 25 27 | 11 39 59
13 x?“.s- e 038 49| 5584
13 | %1 42 . e 8 31 30| 013719
:g r AD{";. --------- I° 23 1. SATELLITE.
SR E SRR & 1 KIS NS
tg | ¢ Ofiuco .4. Ba..... c-20 48|l « 8| 14 39 31.
2l pm e ) e | S5
a |z g58 ... w8l ol 'Za2
25 | 29 &£ 52 e n 8 ;2 1 2943’
26 | 55 ..... e 433 || « 26 8254
26 [ 6 === 4.52..... we+. 950 20 | 22 a1 5
a8 [ oy 52 ... 0 0] 616 9 7
28 lag 53 .......... 17 56 I Sarecirre.
FenomeNt Ep O ’ 4|10 623 imm.
8 9 &. E. 'SSERVAZIONI. 4 !2 460 g .em.
: ' =11 | imm.
8 | € perigea. - 11 | 17 4o 34 em.
15 | 9 nel perielio. - 18 | 18 7 23 imm.
20 | ¥ 4 superiore col ®. 18 | 21 41 23 em.
ng  apogea. 22 22 47 20 imm.
2 28 ®. 2 1 41 4o em.
a3 nell’ afelio. IV. SATELLITE.
a3 nella massima latitudine B. 20 1 50 imm.
2.2 ® in & a 58 al. % 0 43 27 em.
2 X S 2 14 10 6 imm.
30 | @ nella_massima elong. occid. 18 52 57 em.




38
- Luorro 1831.
g $ g ==——r|
§ E 8§ | Temro <
= | - : TEuro Temro 36 o
:.3 3. E g me;ino sxdireo side.reo 3§ ,';3—:5
g g - m:::g‘n mezzodi | mezzodi | £ 2 E; &
$18] = | Tero. | Tmedio. | £8 |27 3
H
——
182 1 | Ven Bt ol b 0 on Y
183 Lo 3 el 6°38 ar] 635" 30| 4714 | 7 46
|3 |5 el e foh 830 o 1R
8 4| 6.46 3 ; :
SR s HE TR
art, o 4 2,4|6 54 52 6 o4 41 7 46
I "7 0 49,9| § 15| 7 45
Merc. | o 4 12,8 6 58
:gg g (‘},lov. ° é 93:, . 3,58’ gg‘g 4%5 415745
190 | o | Sabr o 431907 71297 2 3 6 416174
191 | 10 | D ; 0 4 42,5 7 11 1990 6 39, 41617 44
om. | o 4515 715 24s 7 36,2 41% 7 43
102 5 34| 710 32| 4187 &2
11 | Lun. o 5 :
193 | 1 . 0,1| 7 19 29,
AR B R E AR
132‘ xg Giov. g g ;g’; ;?,)7 2990 7 22 2224 4 ;ﬁ’ ; g;
! !, Ven. i 1 42,9 7 26 189 21
- R RN EE R P L
197 | 16 | Sab, o 5 36.6
y 3
;gg ! 1]333" o 5423 ; 7 é?:‘ gsg 13,0 223 737
99| 18 | L |0 5 4n8)7 47 553 7 42 5 175
201 | 20 | Merc. | o 5 56. 1 54:6| 7 46 1,71 4 26 3
’ 4| 7 55 55,3| 7 49 58,3| 4 a7 ;3§
202 | 21 | Giov. | 0 6/ 0,0 -
y 5
203 2 e 1o 8 By S F ERH B S kA
205 24 Don; o 6 5’5 8 7 5490 g 1 4 i 4 29 7 §I
206 N o 6 ’3 8 11 52 79 4 30 7 30
25 | Lun 4l 8 544543
‘Lun. |o 6 8581550028 g4, § 311729
” . ’ _94!,1 4 32 728
7 |2 Mart. o 6
208  Mer 9,3| 8 19 47,5| 8
bl |08 9510 Rk oy el 43728
210 | 29 Ven' o 6 8,9 827 fo,2f 8 a1 30, 4 3? 7 38
210 | 29 | Ven. | o 6 2.8 851 25y 8 25 20.5| 4 3 7 23
212 | 31 Don;. 2 g 6,3 8 35 ?7077 ‘8 2 23:8 25(7i 7 :34,
w—




Luecrio 1831. 39
g ) L :
‘E’ LoNGITUDINE . AScENSIONE | DECLINAZTONE d ellonc‘dliis‘t:: % -
- retta del Sole della Terra
I del Sole. del Sole boreale d T s ‘;r"
E , .. 4 mezzodi a mezzodi a :nez:ofll
5| mezzodi medio. | _medio. medio. medio,
(4]
s o I [} ° o I I
1 3 8 48 20,4 - 99 35’ 18 23 g 58 vo,oo7mg$
.2 3 945 41,2 100 37 19 | 23 59 0,0072237
3 3 10 42 53,2 101 39 18 23 1 35 0,0072262 F
4 311 4o 54 102 41 13 | 22 56 47 0,0072266
5 3 12 37 18,0 103 43 4 22 51 34 0,0072246
6 3 13 34 30,8 104 44 50 | 22 45 59 0,0072201
3 14 31 44,1 |- 105 46 31 22 39 5 0,0072132
g 3 15 28 57,6 106 48 7| 22333 0,0072036
9 3 16 26 11,3 107 49 38 | 22 26 48 0,0071915
10 3 17 23 25,3 108 51 3 | 22 19 39 0,0071768 -
1 3 18 20 39,5 109 52 21. | 22 12§ * 0,00715g5
12 3 19 17 53, 1105333 | 22 4 ¢ 0,0071395
13 3 no,xg 8, 11 54 38 21 55 5o 0,0071169
14 3 21 12 23,1 112 55 36 a1 47 g 0,0070919
15 322 9359 113 56 26| 21 38 0,0070646
16 3 23 6 52,9 114 57 9 | ar 28 59 0,0070350 °
ig 324 4 8,1 ns 55 44 21 18 51 0,0070034
1 3 25 1 23,4 116 58 11 | 21 8 42 0,006,699
19| 32558 58‘,3 ng 58 30 | 20 58 11 0,0069344 !
20 3 26 55 54, 118 58 4o | 20 47 19 0,0068972 -
21 3 27 53 11,0 119 58 42 | 2036 6 0,0068585 -
22 3 28 5o 27,5 120 58 36 20 24 3a 0,0068184
23 3 29 4; 444 121 58 21 20 12 38 o,oo67g69 ’
24 § o 2,1 | 1225757 | 20 o a3 0,0067340 -
| 25 4 1 42 20,5 123 57 24 | 19 47 48 0,0066897 *
26| 4 239396 | 1245643 | 1934 54 0,0066440 °
2 4 3 36 59,6 125 55 53 | 19 21 4o o,ooﬁ5ggl '
2 4 g 34 20,4 126 54 54 | 19 8 6 0,00654388
29 4 31 42,3 127 53 47 18 54 14 " -6,0064990
30 4 629 5,2 128 52 31 18 4o 3 0,0064477 .
31 4 726294 | 12951 6 18 a5 33 0,0063948 -

— dl




Locrio 1831.

- «

o 508
§~ LonciTopiNe pELLA Lowa  |Lamirupive peria Luwa ‘: gg

g'g P e N e 3"?) °

S a a a a mezza | . E &
= | mezzodl mezzanotte. | mezzodi notte | =g 8
3 medio. media. . medio. media. ;’.: Be

$ o s o ' ° " o _ 1t ]

Ven. |11 lg 56 30 |11'26°33 35 | 2°a3 3| 2°53 504

Sab. | o 1544 loro 311 |32242|349 4

Dom. | 0 16 56 8 | 0 23 54 44| 4 12 50 | 4§ 32 31

Lun. | 1 05857 |1 8 838 | 44841 |5 o35

Mart. | 1 152329 | 12243 a |5 751 | 51012

Merc.!| 2 o 637 | a2 73598‘5 7 25 | 4 59 27

Giov.| 2 15 236 | 2 22 32 57 | 4 46 22 28 1g

Ven. | 3 o 324 |3 73249 |4 5537|5384

Sab. | 315 o r|3222358 |3 812 | a344a

Dom. | 3294341 | 4 6582115853 ]| 1ar3a

Lun. | £ 14 718 | 42110 6| 043200 459

Mart. | 4 28 6 24 | 5 4§56 6 | o 32 54B[ 1 9 45B

Merc.| 5 11 39 15 | 518 1558 | 1 45 2| 2 18 ar

Giov.| 524 46 55 | 6 11126 | 2492323 xg 47

Ven. | 6 73059 | 6 1345 4513 4522 | 4 553

Sab. | 6 1956 15 | 626 3 1 | 42526 4 41 39

Dom. |7 2 638 |7 8 741 |45435|5 417

Lun. | 7 14 6 43 g 20 416 | 510 24 | 513 14

Mart, g 26 o 5a 189 v 151342 |5 849 ( *

Merc. 75310 | 8134945]15 138451 1

Giov. | 8 19 4§ 8 | 8254542 | 43733 | 42051

Ven. | 9 1454419 74731 | 4 112 | 3 38 46

Sab. | 9 1351 19 | 9105720 | 513 44| 246 19

Dom,| 9 26 5 46 |10 2 16 47 | 2 16 46 | 1 45 22

Lun. |10 8 30 32 |10 14 47 9| 1 12 28 | 0 38 26

Mart. |10 21 "6 44 {1037 29 24 | o 3 37 | o 31 33A

Merc. {11 3 55 14 [171 10 24 ar | 1 6 37Af 1 41 8

Giov. [11 16 56.51 |11 23 332 49 | 2 14 39 | 2 46 4o

Ven. | 0 o123 21 | 0o 65533 | 316 45| 3 44 a1

Sab. | 013422702033 6|4 9 6| 4 30 3a

Dom. | 0273732 | 1 42545 | 44816 |5 156

— E—




:
1

" Locrio 1831,

quuu.gJu

ateriale.

gzlula Luna
a

mezzo | mezza
di. | notte } di
medio. | media.

|

DiaMETRO
oriszontale
della Luna

a
——A——
mezzo | mezza

s

medio.

- notte | .
‘media. |

Nascere
della Luna .

in 'tempo medio.

41

‘Tramontare
della Luna
in tempo medio.

|
E5T . |

MY e p

-

—t—

56'48{".‘
5
58 5 59
B0 3

:’ult;.'
31 35
131 59
33 23

332 44

1

60 13
60 3,
6o 47
Go 41
6o 18

3 o
33 ¢

33 45

133 ro- }-
133 a | 4.

18413

57 59
5 3
56 14

32 23
31 54
{31 25

%0 55

30 29

’.5550.

: '
5 5

5 5
% 27
3

ag 50
29 39
39-33
29 3r

3o 8]a

GBS R

52
3 3

(a9 34 |
2g 42 |

0 19

<~ O
Q0

. »
- D

» -
(-3

S8

vey

Effem. 1831.

%0 34
30. Sn
3r







Acosto 1831.

. g ECLISSI
Fas: pzrnua Lowa, &  |pr’SaTELL, DI GIOVE
N o Tempo medio.
7 | Novilunio .......... 10%6 l SaTxLLITE.
14 | Primo quarto ........23 8 56 s
22 Plemlumo...........2'242' % 3 2 imm.
a9 | Ultimo quarto .~ ..... .23 2| * 5 ! gg ﬁg
__|Conciunzions pELLA LUNA coLLE StzLLE| Z az 5 .
a2 ly 34, ....1258 §\3°5°507
alae Qs . ... ...'..1652l 10 !75258em‘

© 3| atP Aldebaran'1 . . .. . 1 33 (| *12 ]| 1274 39
H M S et & ARESR

8 g....', .......... 1935 16 I59
9| x4 52 .........1059 17 '9 30

9|e¢e 42 . oo v h .18 ofl * 19| 13 59
|yt 4 ... .. ceee. 9133 21 823!6
1|2 42 .. ... A 1 23 g
xg £ABY L. BOOIE 2P| YA a1 2 50
1518 A 452 ...... ,.1058' 26 | 15 54 41
16 30ﬁuco4.5.‘.......419 *+ 28 | 10 23 a8
19 »5% ... ... 52 S0 | 4 5219
at 'y 852 o ... 114 31 |23 21 6
22 |0 550 ..., .1 36| - I Satererre,
25| 29 X 5.2 . R . o *« 2|11 23 imm.
27 | §* Balena 5.* o ea 13 xg 6 48
a n Balgna 42 . oot .. . 3 8 * * g 'é 14 14
-39 934 ..o 18 1 22 13 em.
29 Z‘ @52, i 2a 55!9) 16 '8 39 40

3o 'a'o‘Aldebaranl“..... 1 3|l *a0

F ) . 23 | 22 14 36'
ENOMENT ED OSSERVAZIONI. va7 | 113 6
750 51 | o 4o 3
4 | € perigea. IIL Snm.u‘rs
5188 @ 2{-a2 8 2imm.

g | Eclisse di Sole invisibile. 2] 542 oem
0|86 : ‘9| 6 83t imm.

16 | @ * g 9 42 27 em.

16 | @ apogea " * 16 17 imm.
23 | Eclisse di-€ mvmblle. | » 16 |5 42 1t em.

23 | @ in 1)) a 1:b 33 » 33 | 14 10 49 imm.(
26 nell’ afelios - : 23 | 1744 37 em.

- 28 ‘nell® afello. . 1V. Sareiuare.
29 4 ®. % I0 8 20 imm.
31 nella massma elong. occnd. # 10|15 3 53 em.
3t | € perigea. Ce 37 |. 2 30 ag imm..

P

+37.1.7. 14 45 em.




AcosTo 1831.

44

i | g ; e |
g g a Truro | Temro | Truro 'Sf; ® g
5| E g medio sidereo | sidereo | B > |83 >
EBE R a a a. ° e, 8x 8,
x|z | © _ | mezodi | mezzodi | mezzodi. | & 5 E< &
§|E = | vero. | vero. medio. | 28 |78
81 3 a « =
S |0 ° =

) ) * LN Y
} 213 | 1 | Lun. o 6' :’:3 8 43'1 :g 8 37’16':9 4 4o} 7 nc:
axé 2 | Mart. | 0o 5578 '8 47 11,8 8 41 135| 4 42 | 71
a1 3| Merc. [0 5 5.{9% 8 51 4,4] 8 45 10,0] § 43 | 7 17
216 é Giov. | o 5 49,3| 8 54 56,4| 8 49 66| § 44 | 7 16
217 Ven. | o 5 44,a| 8 58 47,8] 853 3,2 445|715
28| 6[sab. | o 5385 g 2386 856 507|446 | 7 14
a1g Z Dom. | o 5 32,2 g 6 28,8/ 9 © 563 4 48 ; 12
220 Lun o 5253| g 10185/ 9 4 52,8 449 |7 11
221 | g|Mart. | o 5198 914 769 8 § 5|7 10
222 | 10 | Merc. | 0 5 g,8] 9 1y .’%,t 912 459] 4527 8
223 | 11 | Giov. | o 5§ 1,1 21 44,0 9 16 42,5| 4 53
224 | 22 | Ven. | o 4§ 51,9 825 Bf 9 20 39,0| 4 55 ; g
225 | 13 | Sab. o 4 43,1] 9 29 18,1| 9 24 35,6 ﬁ56 7 4\
226 12 Dom. [-0 4 31,7| 9 33 4,0] 9 28 32,1 4 58| 7 2
227 | 15 [Lun. | o 4 20,7] 9 36 4g,7] 9 33 28,7} 4 59| 7 1
228 | 16 | Mart. | © a| 9 40 34,8 936 253| 5 o |7 o
229 | 17 | Merc. | © é5g:a 9 441 940218/ 5 1[659
230 | 18 | Giov. | © 3 44,6| 9 48 3,3| 9 46 184| 5 3|6 57
231 | 19 | Ven. | © 3 31,6] g 51 46,7| 9 48 14,9] 5 4| 6 56
232 [ 20 | 8ab. | © 3 13,9] 9 55 29,6] 9 52 ,fZ? 5 5|65
233 | a1 | Dom. | o 3 3.,9| 9 59 12,1] 9 56 8,0] 5 6 53
234 | 22 [ Lun. | o 2 49,3 Ig 2 54,1(10 o 46| 5 Z 6 52
235 | 23 [ Mart. | o 2 34,3[10 6 356|160 4 1,| 5 10| 6 50
236 | 24 | Merc. | o 2 18,8{70 10 16,7]10 7 57,7 511|649
237 | 25 | Giov. | 0 -2 3,0{10 13 57,§|10 11 54,3| 513 [ 6 §7
238 | 26 | Ven. | o 1 46,710 17 37,6]10 15 50,8 5 14 | 6 46
239 | 27 | Bab. ° lSO,oloan:,lrotg«‘,ﬁ 516|644
240 :g Dom. | o 1 13,0[10 2 5%,9109 4;?.51’7 6 43
241 | ag | Lun. | o o 55,510 28 36,0{10 27 40,5| 5 19 | 6 41
242 | 30 | Mart. | o o 37,9|10 32 14,910 31 I3,0| 5 31 Ggg
243.| 31 | Merc.. | © o 19,7]10 35 53, 1o 35 523(6 !]
4 .




1 Axuisxbus |
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del Sole
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della distanza |
della Terra f
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a mezzodl
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Acosro 1831,

e ———————

[ ]
o 848
- g - Lonorrobing pxita KLowa  |Larrropive pxira Luia §.§§
Q . 2 : a S . B
% mezzodl mezzanotte | mezzodi &g g
< |  medio. media. medio. E ]
[ o e L]
1 [Lon. |1’ 27 '38 | *18732 51| 5" 1r' 12| 515 49"A 18 46
2 Mart. | 125 41 23 |2 25245 | 515738 10 30 |19 42
3 |Merc.} 210 639 21722 28|35 oz § 45 33 |20 41
4 |Giov. | 2 24 3|3 1 57 34 é g 2 6 |ar 41
5(Ven. | 3 915128 | 3 16 32 3 34 15 2.5 |22 41
6 [Sab. [ 32348 15| 4 1 13723845 1 5223 |23 41
g Dom. | 4 8 13 o | 4 1518 4%‘ 11427 | 03539 |« =
Lun. é 22 21 12 g 29 18 58 | o 3 20B] o 41 4gB! o 35
9 {Mart. 6113 | 5135855 11914]| 155 5 1 28 |
10 |Mere.| 5 '9 40 41 | 526 16 56 | a 3% 4613 o 2| 218
11 [Giov.| 6 g 6 91316 |328% (353.57|3 §
12 |Ven. | 6 15 3 4; 621 4938|4610 435 1|3 5o
13 [Sab. | 6 2 7 4 61450265 22 é 35
14 |Dom. | 7 10 13 381716 lg 25 | 51048 | 5 1544 19
15(Lun, { 72215 0| 738 1357|8170 | 515156 3
16 Mart. | 8 4 949|810 61235 5a 5 112 |64
17 [Merc.| 8 16 a 8:u 5943 44?) 19 25 18 gﬁg
18 |Giov.| 827 57 562 | 9 40 § 16 16 55 a2 24
19 [Ven. | 9 95933 |9 16 32314313 53| 912
20 [Sab. 93311 11 9::80159 23 1|3 62610 2
a1 [Dom. |10 435372 |10505518 |13 3|1 013|105
- 22 |Lun. |10 17 14 51 [10 23 40.21 | 0 35 18 | 0 10 18A/11 éa
23 |Mart. {11 0 9 53 |x1 643 24 | 0o 46 8A| 1 21 42 {13 B
24 |[Merc.|1z 1320 50 [1x 20 2 2| 15631 | 230 3 |13 20
25 |Giov. |11 26 46 51 J o 3,35 a2 |'3 146|331 1§ ¢
26 [Ven. | 0 10 26 ar. | 0 17 20 54 3 ) a1 5' .59
‘2 ﬂs;b, 024 17253 | 1 Z 16 31 é fz gg g 56 18 50
28 [Dom. | 1 8!7?; 1 15 20 34 2 xgn 16 42
ag |Lun. | 1 22 24 5.,1/5g 30.1 51% 6151314 gSg
% |Magt. } 2 6 3635] a1 ;4.’):2?':~ 5 534| 455 12 [18.33 |} -
31 [Merc.| 2 20 50 24 | 3 27 57 20 | § 36 20.] 4 15 13 [19 32




Acosro 1831, 47
‘3; Panavvrassg|Dramerro .8 K}
g AR. . [Declin.| equatofiale- | orizzontale .¢f§ gag
< | della’| della’| della Luna | della Luna [£ 38|23 8
1 Lunla Lunla a - gadlsa’
g | mel | mel o [mezza | mezzo |mezza | =% 8 | 83 B
k] merid. |merid. | "4, | oye | dl nott: “3|e8S
(2 ' medio,! media. | medio.! medja. A g
. LI BTN PR TR P B TR Ry T B N L LI | ¢
1 | 326 |13 20B,58 48 |59 2 |32 6 |32 14 |11 44 S| o 46 S{k
2| 4 26 |16 52 59 16 {50.28 |32 a1 (32 28 | « =+ | 1 56 |}
31549 |18 44 |59 39 |59 47 |32°34 {32 38 | 0 23 M| 3 g
4163 1334_ 59 54 |59 58 |33 42 |32 44 { » 4 1
51738 |18 59160 o |59 59 {33 45 |32 45 | a2 517
6| 8 4o.|17 4|59 55 [59 48 |32 43 |32 3 4 | 612
7]+ = .‘5955 59 24 |32 33 .’mgg §12 |7 2
81 940 |14 3 {59 58 50 [32-17 |32 7 | 5 20 4o
9 |10 37 |10 14 |58 30 |58 8 |31 56 |31 44 | 6 30 g 16

[ o 31 | 558 |59 45 157 ax |31 32 |31 19 | 7 3 | 847

i 1r |12 22 | 1 31 |56 57 156 34 {31 5 |30 53 | 846 | 9 16,
12 {13 12 | 2 52A|56 10 (55 49 |30.40 |30 28 | 9 48 | 9 44
13|14 o7 o |55 ag 55 11 |30 17 |30 8 |10 51 |10 11 -

" 14 |14 48 110 44 |54 55 |54 41 |29 59 |ag 51 |11 53 |10 39-.

i 15 |15 35 |13 58 |54 30 |54 ar |ag 42 29 40 | o 53 S[31 10
16 [16 26 [16 34 |54 15 |54 12 |29 37 |29 35 | 1 51 |11 43¢
x; 17 17 {18 25 |54 11 (54 12 |29 29 35 | 248 |.» = |}
18 [18 9 |19 25 |54 16 |54 22 |29 38 |2) 41| 3 42 | o 22M |}
19 {19 2 {19 29 |54 31 |54 41 |29 46 |29 51 | 4 31 1 6
20 |19 56 18 34 (54 53 |55 7 |ag 58 |30 5518 | 155"

P a1 {20 50 [16 4o |55 ar (55 38 |30 13 |30 22 | 5 59 | 2 5o

Bl 22 |ax 44 {13 51 |55 54 |56 1t |30 31 |30 4o | 6 35 | 3 51
23 |22 37 [10 14 |56 28 |56 45 |30 50 |30 59 | 7 10 | § 55
24 |23 30| 6 1|57 1|57 17 {31 8 |31 16 g 4o 16 o |}
235 | 023 | r 3§ [57 33 |57 47 |31 a5 |31 33 8 | 710,
26 | 117 | 3 22B{58 o (58 12 |31 go 31 46 |1 8 42 | 818
27 | 213 | 7 59 |58 24 |58 34 [3x 53 |31 58 | g 11 | 9 26 |k’
a8 | 3 o9 |12 a1 |58 44 |58 52 }32 4 |3a2. 8 | 9 46- [10 37 |}
29 | 4 % 15 4o 158 59 |59 "6 |32 12 |32 16 |10 23 |11 48 |}
% | 5 18 10 |59 11 |59 14 |32 19 |32 20 {11 5 oSgS
31 | 6 10 |19 26 |59 17 |59 18 |32 22 |32 22 |11 55 | 2 :
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Acosro 1831,

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

¢ Orients 12b of Occidente
?‘ﬂ X -3: = ——
2| ea = ) 5. 1.0 4
3] 3 a (o) ' 4 .10
4 3 O 1da o 4
5 a430 4
6 a. O . 3 . . 4
7 1.3 O 3 4.
8} O ads 4.
ol _ 14303, 4. v
10| o1 of 3. a. @)
11 o 3.4 - - O1da
12 §. 310 ° a
13 4. a. Q 1. 3 )
4] 4 ar O : 3
i 15 4 ' O a.a23
16] 3 .4 T O a. B
71 a3k Ot
18] o1 3. . 40 . 20
19 ' 3 a0 ‘ad4
II 20 |. 2. O 1,3 . .4
a1 2.3 . 0O o 3
23 : O 1w 3 4
123} o3 1. O a. " ]
24| 3.2 O + 4




SxrTEMBRE 1831

—————
o 3 g ECLISSI
.Fast pErra Luxas -8 |pE’SaTELL. DI GIOVE
- E : ) Tempo medio.
Noyilunio.-. e arbof I SaTeLtiTE,
Primo quarto . ....... 171 ron .
‘Plenilunio .. ........ xZ 52 - 5° 0 em.
Ultimo quarto'. el 5 5[4 n 18 43
a B 6| 6 47 g
= ' 8] 116 51
Coucmnzloxu: nn.uLvm couns-nm.n. - 9| 194535
té 1% Il{g 15
-. . LY . » . 8 * 1 ‘10
: ;%-44;53 e e e " ' 15 313 x
| FEES i 38 6| ardess
d% 4.4 eeernee.15 n - 18] 16 9 48
: fllliuti e e ..18 a3 || * 20 | 10 38 44
YUY 4. v w18 22 (] * 32 .5,.736
#ABY L ......... 121l 23353633
T 450 Lo arn 137 25 | 18 516
e~ g 52 .. ... .. .18 43| *37 ] 12 3§ 23
¢ Ofiuco 4. 52 .......1220(|*29| 7 %16
m I, 5. ceeee17 42 | 1L Satsiunme.
Jd»52... ceesca0 15|l
vy 55 . eeeee. 955 3 lg 7 13
a9 85 o8|l 7| 3ak48
=452 ... e 14 10 | 16 42 23
amg.- ...... . ..':552 =14 | 55959
i 1 1
S SRS & AR E &
YH5 oo ... 5 4 2§ | 2153 3
i'Balena5.........:919 '_23 11 10 47
£ Balena 5% ........ 17 1. SaTELLITE.
,pBalennzi‘. .....8:9 . .
Y934 ... 015 6 nahinmm
a'dAldebaran L 6 55 Z g39 em.
“““““ =] 1 mm,.
FENoMENI Ep OSSERVAZIONL. 14 5 48 56 em.
. *ar | 616 47 imm.
'| € apogea. - % a1 ) 50 g em. -
stazionario, » 28 | 10 18 16 imm..
| @ nella massima lamudme A 38 | 13 51 29 em.
| & nolls et aiadine. &\ 1y, S
d 4o ~ ST r2 | 20 42 o imm.
5 | € perigea. - 13 | 126 25 em. .
¥ d inferiore col @ ag | 14 55" 4 imm.
ag | 19 39 17 em.
Effem. 1831. 7




So SerTemsne 1831,

gld s | 25| s
8¢ €| Temro | Temrd | Tamvo | BE |, £
St eE | me sidereco | sidereo | T > 53"
CHRCH IR a a (T2 lE28
- | G , | mezzodi | mezzodi | mezzodi § g |3 £
E g "'.:; vero. vere.- - | -medio. 8z |F f
o1 i—* i m&w@ -
L » ) u : [T Y

24 1 | Giov. | b 4: i’,{ 315 3o, 5 :"4 [ 3“'
24 2 | Ven. |23 59 44:8{10 2 N 43 46,71 545 ] 6 3§
246 | 3 | Sab. |23 59 23,9{30 46 47,1|10 47 23,3} 5 27 1 6 33
a‘g 4 | Dom. |33 59 4.7]10 9 2422 10 51 19,81 5239 |6 3
24 5 | Eun. |23 58 45‘3 10 55 16,3 5 30 6 30
afg | 6 | Makt. {43 58 256 ib 57 38,3|10 59 12,9] 5 31 | 6 29
250 i Metc. [43 58 S0[it -1 14,9|11 - 2,4 §33162
251 Gidv. |43 57 45,7 'li § 51 4|1 53516 zg
252 | g | Vel |43 5 725,% 11 8 27,9 n n 2,5] 5 36 | 6 24
253 | 10 | Sab. 43 57 56 1t 12 S,9|11 14 59311 5 38 | 6 22
254 | 11 | Do, 5564 ,5'1'1 5 3'5‘)'11' 18 55,6] 5 4o | 6 20
255 | 12 | Lén. |23 56 23,7[¥1 19 15,7{11 33 52,2 5 42| 6 18
256 | 13 | Mart. |23 56 3,9(11 22 51.2; 11 26 48,7] 5 44 | 6 16
257 | 14 | Merc. |23 55 4i,9/31 26 26, 11 30 55.% 545]615
258 | 15.| Giov. [23 55 _\26,3 1 36 :i,? 11 34 §ns9) 547 ]6 13
259 | 16 | Ven. |13 54 Bg.n|s1 33 3 11 38 384|548 | 6 12
260 lz Sab. |43 5&:2 1 3 7 11 42 356] 5 5016 10
261 | 18 | Dom. |23 54 194]is 40 48,g 11 46 31,5 55116 ¢
262 | 19 | Lun. * |23 53 5Gy2|11 44 23,8[11 S0 28,1| 5 53 | 6 -
263 | 20 | Mart. 123 53 454111 47 59,211 54 24,6] 555 | 6 g
264 | 2t | Mere. |23 53 1450|¥1 51 34,6[11 58 21,3 5 5§ 6 3
265 | 22 | Giov. |23 52 53j0)%1 55 1051|122 '1‘7;'; 53816 a
266 | 23 | Ven. [23 52 3a,0|11 58 45,7[12 6 14,3| § 59 [ 6 1
agg '2§ Sab. |23 52 §1,3|1a 4 31,4{¥2 10 10,8{ 6 1|5 59
2 25 | Dom. |23 51 50,5[12 5 57,2|12 14 4,4] 6 2] 5 58
269 | 26 | Lun.” |43 51 So,: 12 ¢ 53,2{12 18 5;2 6 315 '5;
270 | 27 | Mart. |23 51 - g,8|1a xg- ‘gu4{12 23 05 8 5 5
271 | 28 | Mere. |23 50 49, 12 16 45,9{12 25 6 6 54
272 | 29 | Giov. |23 50 ég,g 12 20 22,612 2 6 8 52
273 | 30 | Ven. 25 50 10,212 23 59,5/12 33 5041 6 9 51
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S5a

SETTRMEBHE’

1831.

T R
E, g i oo 188
gl 8| Loxcrroprés pitua Lowa  |Larrropive peria Luna ':g"g
3 §§ T — /“\/\,—\Egc
N R a. | a . . ia a mezza .Sg'
g = mezzodl. .| mezzanotte | mezzodi |-~ motte . | & 2
al = medio. media. medio. | media. |§ A
A

i o 11 s [1 a0l n}l o U L]

1 |Giov. 5’15 35813 ts?u‘g" 44? 3 50 12A ﬁen; A‘tllA 20 3o

2 |Ven. 131914 3213461758 |25 7| 316 4 |ar 28

B lsab. 4 4 .3 19 gi 4101918 | 140 6|1 249 |22 24

4 |Dom. é 17 16 3o é 24 10 55 | 0 34 49 | o 13.15B|23 19

5 {Lun. il ‘2 11 74959 | 0 50 50B] 1 a7:a1 | & .«

6 Mart. | 51484 435211410]32 ar7|23510{0 7

7 Merc.] 52750 .616 4214613 5 Sg 133313056

‘J| 8 |Giov.] 6 10 49 .6 1773271359 27 §19. § | 1 4
M olven. | 62333056 | 62394545 |43656]4 5115|2137
H xo»‘s_ab.- 7 55645 713 419}5 a2 515 918|312
1 IDom., 7 18 -8 41 241024 {51258 |53 835y
12 |Lun. .| 8 .0.g 53 6 73915 955186 318/ 442
13 |Mart. | 8 12 416 | 8 18 048 |4 5528 | 4 4030 | 529

14 |Merc.| 8 23 56 19 | 8 2g 52 58 g 24 33 é 545 ] 616

15 |Giov. | 9 : 5 5o 51 | 9 11 5035 44 g|B20 2|7 4
16 {Ven. 17 52 46 2357691 25332 | 2 a4 51 53

xg Sab. lg;z.665 12‘61;32 1 54 157 1 ar 58 §42

18 |Dom. |10 12 36 53 |10 18 59 ‘2 |0 §8 20 [0 13 42 | 9 %a
19 [Lun. {10 25 26 20 {11 1 58 57 | o a1 33A] 0 56 58A 10 22
20 |Mart. {11 ' 8 36 59 {11 15 20 2 102 3]a 618 |11 x1

r a1 [Merc. {11 22.9 0 {11 hg.‘aMmaSg a{310 3|2 1
Ml 22 [Giov.{ 0:6:-041 | 013 253 ]|388a6 |4 345 1252
23 |Ven. | 020 834 .|o0a7i7 4| 42531 | 44316 |13 44
2é Sab. | 1 427 43| 1 11 5g 48 |.556 39.| 5 5 a4 |14.37

25 [Dom. | 1 18 53 37 J 126 529|5 9195 8 20 [15.32
46 {Lun. 3151;47; 21039 o |5 aag| 45154 1629

ng Mart. | 2 17 38 4o .| 2 24 46 25 . 4 36 46 | 4 17 25 |r7 2

a8 Merc.{ 3 1.51.55.) 3.8 5459 |3 54 1a] 32733 182
29 |Giov. | 3 15 55 ag | 3 22 53 a1 | 2 57 56.| 3 25 50 [19.322
3o |Ven. | 329 4830 | 4 64056 | 1 51 49 | 1 16 24 {20 18




< e

;,53

-SerrEsszE 1831,
M —————
:.3; . . P.uxu.r.A:isr. .DiamMeTRO| - 8 K-
"AR. |Decling equatoriale | qrizzomtale | 2| 8 =Y
E della della( dzllu: Luna della Luna gg g % g8
T Luop |Lama | a o fc w1879 |Ee
‘8 nel ”e!a- mezzo | mezza | mezzo [mezza | 25 E | £ E
8 merid. | merid.} 5 notte | di | notte T lET s
REEE -~ |medioiimedia. [medio. | media.| - 5| . .8
, 1 T ~ N
R 15’ 1y(n5’8 59' 1é"59"1g 33 a2 {397 a1 [ » '5‘_9"8
a gl5 18x59x5'5£8322'o 32 17 | o5aM| 4 4
3 9\15‘15"_29.53“3A 54_3;1412‘52 1 56 | 4 54
TG Tiorafia 15844 (5B Baf32 431583 a |536
5 s « | =« |58 18 {58 3 |31 So (31 41} 4 13 | 613 -
C6lix 7] 75655 47|57 29 [31 35 (51 23 | 519 | 645
2 |11 59 32 5; IZ 5% 52 31 133t 3|6 zg 7 15
) Z 12 49 | 07574156 32 [56 13 (30 52 |30 41 g 32 | 7 44,
9 {13.59 | 5 16 {55 53 |55 35 |30 31 |30 ax 3 } 810
10 {14 28 | 9 15 |55 18 |55 2130 1# |30 3| g 4o | 8 38"
1 |15 1 1345 54 48 154 36 |29 55 |29 48 |10 3
-13 |16 6 [15 39 |54 27 |54 19 23 44 ag 53, 11 53 34?
13 |16.56 |17 49 154 14 |54 12 |ag 36 |ag 35'| o 38 Sjr0 18
34 tg 48 |19 11 |54 12 |54 15|29 35 |ag'37 | 1 83 |10 5
15|18 4o |19 38 |54 21 |54 a9 |29 4o |29 4% 223 |1r 42,
16 [19-33 |19 - 8 |54 39 |54 51 [ag 50 5735 | e a.
17 |20 26 {17 Sg 55 6 |55 a3 Sg 5 gg xz 353 |o37M
lg 21 20 {15 13 |55 41 |56 1 |30.24 |30 35| 4 33 | 3%
19 23 14 |11 55 |56 -ar {56 43 |30 46 |30 58 |'5 7 | 338
a0 |23 8 L7532 (57 45736 |3r 9 |3rax | 541 | 343
a1 o a 51”5% 46 |58 6 {3132 |31 43 |6 9 |4 51
23 056 | 1 35B|58 25 158 41 {31 53'132- 2 |6 41 |6 3 ]
23| 1 52 | 626 |58 56 |59 8 |32 10 |33 17 | 7 33 glﬁ
24 | 2 49 |10 57 |59 18 |59 25 |32 22 [32 26 | 7 45 | 8 25~
a5 | 3 49 |14 47 59}: 59 33 {32 3o |32 31 g 23 |.9 37
26 | 4 50 |17 39 [50.34 |59 33 |32 31 |3230 | 9 3 |10 5o
27 | 5 52 157; ig’ 59 ag |59 25 |32 28 |33 26 35! 1t 52' '
a8 | 6 54 |» 20 5918 |59°'10 |33 22 |32 18 {10 45 - |1 38
29 | 7 55 xg a 58 2 |58 52 {32 14 |32 8 [r1 47 |2 1
“30 | '8 55 16 33 |58 43 {58 3o (33 3|31 56 + | 253
— y




84 Seryemms 1831,

’FOSIZIONE 5,3‘!‘ SATELLITE D1 GIOVE.
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Oféonnn 183t 33

-_—
g ) ; , : o ECLiS$I1
.51 = TFasioxirk Lowa. | 5 ‘{oR’SaTEbL. D1 GloVE
3 T St I | ) Tempo ‘medio.
it — r et
- 3 | Noviludio .+ ....... REPLIRY I L Skriiuire.
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3 :%'4.‘;1.'..':.-.'.;-."165 ir | 16 45 53
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5 ‘yl 4‘.".‘.;"."."'. 2 3o * 15 53546
B ly A% 52 vi v ivagag |l 16| 23 52 4o
8 n g5, ... iv..a085] 18)18 a1 4o
9]0 452 ., ... 226 6 | 13 50 3§
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274 | 1 [ Sab. |23 49'541; 12 27 36,6/12 37 46:7 611 |5 49
275 | a2 | Dom. |23 49 31,8|12 31 14,0/12 41 43,2] 6 13 "5 4;
276 | 3 [ Lun. |23 49 13,1{12 3§ 51,9]12 45 39,8] 6 15| 5 4
27 § | Mart. |23 48 54,7[12 38 30,1{12 g 36,3 6 16 | 5 4§
278 | 5 | Merc. |23 48 36,6/12 42 8,612 53 32,9| 6 17 | 5 4
:gg 6 | Giov. |23 48 19,0|12 45 47,4|12 57 29,4{ 6 18 | 5 42
280 | 7 | Ven. |23 48 1,6{12 49 26,6{13 1 26,0| 6 20 5 4o
281 | 8 | Sab. |23 47.44,7|12 53 6,2[13 5 23,5| 6 a1 [ 539
282 | g | Dom. [23 47 28,2|12 56 46,313 -9 19,1] 6 23 | 5 37
283 | 10 | Lun. |23 47 12,2[13 - 0 26,7[13 lg 15,7] 6 24 | 536
284 | 11 | Mart. |23 46 56,6/13 "4 g,ﬁ i3 17 12,2| 6 25 | 5 34
285 | 12 | Merc. {23 46 41,313 7 4 ,g 13 21 88| 627|533
286 | 13 | Giov. |23 46 26,7{13 11 30,8/13 25 53| 6 2 5 32
287 | 14 | Ven. |23 46 12,6[13 15 13,3[13 29 1,9 6 30 | 5 3o
288 |15 | Sab. |23 45 58,9/13 18 56,013 32 58,4| 6 31 | 5 29
289 | 16 | Dom. |23 45 45.7{13 22 39,4|13 36 55,0 6 33 5a
ago | 17 | Lun. |23 45 33,213 26 23,4|13 4o 51,5| 6 35 [ 5 2
29t | 18 | Mart. |23 45 21,2{13 30 8,0113 44 48,1| 6 3§ 5 .23
292 | 19 | Merc. |23 45 9,8{13 33 53,1|13 48 44.6] 6 38 | 5 22
293 | 20 | Giov. |23 44 58,9|13 37 38,8[13 52 41,2| 6 4o | 5 20
294 | 21 | Ven. [23 44 48,9(13 41 25,313 56 37,7| 6 42 518
295 | 22 | Sab. (23 44 39,4|13 45 12,314 o 34,% 6435 lg
296 | 23 | Dom. |23 44 30,6{13 49 o,0[14 4 30,8 6 45 51
297 | 24 | Lun. |23 44 22,413 52 48,4[14 8 27,4| 6 47 | 513
298 | 25 | Mart. |23 44 15,0|13 56 37,4|14 12 ng,g 648 |5 12
299 | 26 | Merc. |23 44 8,2[14 o 27,2|14 16 20,5| 6 49 | 5 11
300.] 27 | Giov. |23 44 2,3{14 4 17,8|14 20 !g,o 6515 ¢
301.| 28 | Ven. [23 43 57,114 8 g,2|i4 24 13,6| 6 52 [ 5 8
302 | 29 | Sab. |23 43 52,8|14 12 14|14 28 10| 6 54 | 5. 6
303 | 30 | Dom. |23 43 49.0[14 15 54,2[14 32 6,7/ 6 56 | 5 4
| 304 | 35 | Lun. |23 43 46,a{14 19 47,8|14 36 ,33 65715 3
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1 6 3:’22'10 186 54 2% 2 59' 15 0,0002192
| 2 6 30 28,2 187 48 46 522 35 0,000
3 6 9 29 36,5 mSg 43 141 3 4553 9,9999732 I
4 6 1028 47,0 /| 18937461 4§ o 8 9,99984%
1 5 6 1¢ 27 50,8 190 32 24 4 32 21 9,99972%0 |
6 6 12 27 14, 191 2 . 4 55 30 19996000
g 6 13 ng 5:,(75 192 a? 5% 518 36 3,9 94745
6 14 25 50,5 | 193 16 50 5 41 37 9,9993483
9 6 15 a5 11,3 194 11 51 6 434 9:9992217
10| 6 16 2§ 340 195 658 | 62736 9,9990950
1 6 17 23 58,6 196 -2 12 6 50 13 ,998968% |
12 6 Ig 23 25,1 xgg 33 12 55 | - g,ggi}g?.og.
13 6.19 22 529 lgg 55 1| 73530 9.9987139
14 6 20 22 22,7 | 198 48 37 Z 57 59 9,9982872
15 6 21 21 54,1 199 44 20 20 21 9,9984609
16 6 22 21 27,3 200 4o 11 8 42 35 ,9983351
i 6 23 21 Z,S 201 36 11y 9 4 43 g,gSaton
1 6 24 10 3g, 202 32 20 9 26 43 9,9980861 -
19 6 25 20 18, 203 28 37 | 9 48 34 " 949979628
20 6 26 19 59,5 204 25 10 10 17 9,9978407
2t 6 27 19 42,3 205 21 39 | 710 31 51 9771 il
22 6 ng 19 27,1 206 18 ig 10 53 15 ggg%ogg
23 6 29 19 1%,8 207 15 21 | 11 14 36 9,9974820
24 7 o019 2,7 208 1227 |- 11 35 3 9,9975648
35| 7 118536 | 209 944 | 11562 - 9:9972487
26 7 2 18 46,7 ato 7 11| 121712 9:9971338
29 7 318 42,0 a1 4 50 12 3g 44 " 9,9970200
28 7 4 18 39,6 212 2 41 12 58 4 g,ggﬁgoga
29 7 518 39,4 213 043 { 1318 12 9:9967053
30 7 618 41,2 m35856| 1338 8 | o 841
3 7 518453 | 214 5722 | 13 57 51 | 9,9965736
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3 i medio. media, medio. media. 2 ol
o n o ° ' LI
1 [Sab. | 4 13 30 59’ 4’30’1 '40 o 40’ c’)'A ‘o 5'5 A[31 10
2 [Dom. | § 27 15715 54%39 o %2 45B| 1 8 2aB|22 1
3 |Lun. | 51022 1f | 516 58 g | 1 42 45| 2 15 27 |23 49
fMart. | 52331 8|6 .0 1 71246 4| 314 14 |23 35
5/Merc.| 6 628 1| 6125147153394 2 5|~ «
6 |Giov.| 6 19 12 23 | 6 25 29 48 | 4 21 13 | 4 Sg 1 | 021
gVen. 7 144 a|l7 75 9gl4d49a1 | 458 g1 6
Sab. | 7 14 316 20 833 |5 3355 511|150
9 |Dom. 26 11 14 521155 5 339 | 458a 2 36
10 |Lun. 38956 8 14 6 40 | 4 50 10 4_584?) 3 22
1r Mart. | 820 216 | 83557 14 [ 42432 |4 711 |4 9
12 Merc.| 9 152 6|9 74729 |3 4721 |3 ag a2 | 4 56
13 |Giov.| g 13 44 1 | 9194221 |3 oaf | 23339545
14 (Ven. | 92545 9 lio 147 6|a 5 a| 13446635
15 Sab. |10 75453 [1014 7 3|1 3 603019722
16 |Dom. |10 20 34 17 |10 26 47 5 | o 3 15A| o 37 15A| 8 n1
17 Lun. {sv 31557 fxr 951 13 [ 1 50 16| 14451 |9 o
|§ Mart. |11 16 33 10 {11 23 21 53 | 2 17 31 | 2 48 44 | 9 49
19 [Merc.| 0 01719 f o 719 14| 3 y7 57| 3 44 35 |10 39
20 (Giov.| 0 14 27 12 | o 21 4o 38 | 4 g §1 4 27 53 |11 B
21 (Ven. [ 028 58 43 | 1 6 20 34 | 4 43 a9 | 4 54 33 |12 25
22 (Sab. | 1 1345 8 | 1at 1715 o044 |5 151 |13 21
23 |Dom. | 1 28 3756 | a 6 357 | 4 57 50 | 4 48 48 {14 19
24 |Lun. | 2 13 28 19 | 2 20 50 g 4 34 56 | 4 16 33 [15 19
25 [Mart. | 228 8 %8 |3 52313 | 354 5338 1 [16 19
26 {Merc.| 3 12 3337 | B xg 39 5| 25854 | 23718 1718
27 (Giov, | 326 39 58 | 4 336 8 | 1 53 47 | 1 18 56 |18 14
28 |Ven, | £ 1027 4o | 4 1214 46 | 0 43 10 [ 0 7 28 |1g 8
29 (Sab. | 4 23 57 4o | 5 036 56 | 0 38 6B[ 1 2 54B|1g 58
%0 |[Dom. 71151 | 513433913631 |a 8322046
31 [Lun. | 5 20 12 14 | 526 37 49 | 2 38 34 | 3. 6 19 |21 33
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1 9‘52' 13 26'B 58' lé' 58 ('i' 51'5:;, .’n'4.">' o 5aM| 336 s
2 [10 46 | 9 56 [57 52 (57 39 [31 35 |31 28 [ 1 Bg. | 4 13
3 |11 38 | 590 |57 25" |57 11 [Bvar (3113 | 3 6 | 4 46
4 |12 29 | o 52 |56 56 (56 41 |31 5 |30 57 | 4 13 | 515
51+ #]|« 15626 |56 10 |30 49 |30 40 | 5 19 | 5 43
6 |13 18 | 3 334|55 55 [55 39 |30 32 |30 23 | 6 22 | 6 12
7 1t4 717 44 |55 24 55 10 |30 15 |30 g 726 | 6 4o
8 |14 56 {11 30 |54 56 54 44 |29 59 [2: 55 |83y |7 7
9 |15 46 (14 42 [54 33 |54 a4 |ag 6; a9 42 |'g 27 g ng
1o |16 36 |17 13 |54 17 154 11 |ag 38 |ag 35 |10 27 1
11 rg ag 18 55 |54 8 '54 6 |ag 33 [2g 32 |11 a5 | 8 53 .
12 '8 18 19 45 |54 8 54 11 |29 33 |29 35 | 0 15.5|.9 37
13 |19 11 {19 59 |54 18 54 126 |29 39 (29 43 | 1+ 5 10 27
14 |20 3 '18 36 5?) 37 54 51 |29 42 29 57 | 1 49 |11 av
15 |30 56 116 36 [55- 7 |55 a5 |30 30 xg 228 | »
16 |21-49 {13 42 (55 46 56 8 [30 27 |30 3 3 |oaoM
17 |22 43 10 o0 |56 32 56 57 |30 SZ 31 32 3 38 135
18 |23 36 | 538 5723 57 49|31 20 |31 34 |4 6 | 230
19 |0 30| 048 158 15 58 4o {31 48 32 2 | 437 |3 4o
20 | 1 26 | 4 13B[59 4 i59 25 |32 15 (32 26 | 5 10 | 4 9t
at | 224 | 9 5 |59 44 l60 013237 (324515435 |6 a
22 | 3 24 |13 26 (60 12 60 21 {33 53 |32 57 | 630 | 7 17
23 | 4 26 |16 52 |60 26' 60 27 (33 o [33 o | 658 | 8 32
24 | 530 19 6 [60 25 60 xg 32 59 |32 56 g 47 | 946
a5 1 6 34 j1g 56 |60 10 59 58 |32 51 |32 {4 39 [10 55.
26 37 |19 22 |59 44 59 28 |32 37 |32 28 | 9 40 |11 57
a7 | 83 :? Ar 59 11 58 53 (32 :g 32 g 1042 | o0b28S
a8 | 9 3§ 14 39 |58 35 58 16 |31 59 (31 49 |11 50 | 1 38
a9 |10 29 {11 1 |57 56 57 37 |31 38 |3t a7 {+ » | 216
30 |11 22 | 653 |57 19 57 a |31 17 |31 B | o 58M| 2 5o
31 |12 12 | 2 29 |56 42 ’|56 28 [3015g {30 50 | 2 3 | 3 19 I
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s |8 d 2 .

§ g S | Temro | TeEmro | TEMPO @ g 2o §
= || &8.E medio sidereo sidereo | © > |[E5 >

© © g5 < - °
o |= | 8% a a a 218 &

. = | ® © | mezzodi | mezzodi | mezzodi | £ § ,E,E g

g |E = vero. “vero. medio. | 8 [£° 32
2 |.2 © S @ ®

Q| O = N =

LI ] LIS A 1 LI /] h )
305 | 1 | Mart. |23 43 44,2014 23 42.4|14 Sg 5.8 658 |5 32
306 | 2 | Merc. (23 43 42,9 14 27 3§,% 14 43 50,4 9 o5 o
307 | 3 | Giov. |23 43 42,5114 31 33,8[14 47 '5'3,2 7 1|4 59
30 é Ven. |23 43 42,9]14 35 2 ,Z 14 51 49,5. 7 2| 4 58
309 Sab. |23 43 44,1{14 39'25, 14 85 46,0 7 4| 4 56
310 | 6 | Dom. . |23 43 46,114 43 27,1|14 59 42,6| 7 5| 4 55
311 g Lun. |23 43 49.0{14 47 26,5]15 33 .11 7 6| 4 54
312 Mart. |23 43 52.7{14.51.26,8[15 7 35,7| 7 8|4 52
513 | ‘g |- Merc. |23 43 57,2,14.55 27,915 11 32,2° 7 g | 4 51
314 | 10 | Giov. (23 44 2,7/14.59 29.9[15 15 28,8 7 10 | 4 50
315 | 11 | Ven. |23 44 8815 3 32.6/15 19 25,4 7 12 | 4 48
316 | 12 | Sab. [23 44 15,8 15 9 36,1|15 25 21,9' 7 13 | 4 47
317 | 13 | Dom. [23 44 23,6'15 11 40,515 27 8,5 7 !g 4 46
318 | 14 | Lun. |23 44 32,5.1515 45,9/15 31 15,00 7 35| 4 45
319 | 15 | Mart. |23 44 42,0%15 19 ‘52,0[15 35 11,6| 716 | 4 44
320 | 16 | Merc. |23 44 52,3'15123 '58,9/15 3 8,1' 717 | 4 43
321 | 17 | Giov. |23 45 3.3.15 28 6,6/15 42 4,; 7 19.| 4 41
322 | 18 | Ven. [23 45 15,3 1532 15,215 47 1,3 7 20 | 4 4o
323 | 19 | Sab. |23 25 28,2'15 36 24,6/15 50 57,8 7 a1 | 4 3g
324 | 20 | Dom. |23 45 4:,8:15 4o 34.8|15 54 54,4 7 22 | 4 3
325 | 2t | Lun. |23 45 56,5'15 44 45,8]15 58 50,9| 7 23 | 4 37
326 | 22 | Mart. |23 46 11,6 15 48 57,7/16 2 §47,5| 7 24 | 4 36
329 | 23 | Merc. |23 46 27,8 15 53 10,4|15 -6 {4,0' 7 20 | 4 35
3u ag Giov. [23 46 44,7 15 57 23,9[16 10 40,6 7 26 | 4 34
329 | 25 | Ven. (23 47 2,416 - 1 38,1[16 14 39,1| 7 27 | 4 33
330 | 26 | Sab. [23 47 20,8/16 5 53,116 18 33,7| 7 28 | 4 32
331 | 27 | Dom. |23 47 40,0{16 10 9,0/16 22 50,% 729 | 431
332:| 28 | Lun. |23 48 0,016 14 25,5[16 26 26,8| 7 30 | 4 30
333 1 29 | Mart. |23 48 20,6{16 18 42,7[16 30 23,4| 7 31 [ 4 23
334 | 30 | Merc. |43 48 42,1{16 23 0,7{16 34 19,9| 7 32 | 4 2
| __
I
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o : ; :
g LoxciTubiNe . | Ascexsione | DECLINAZIONE dll‘;m:i!"uo T
-z retta del Sole 3 ﬁ 1stanza
) del Sole del Sole australe ed:; Telr ra
‘g . . a mez?udi' a mezzodi al Sole
5|2 mezzodi medio. medio. medio. aﬂ'ﬂ:;izoom
5 . °
) on o 1 1
1 7 868 51,6 21556 o | 14 17 20 9,99646
g 7 9 18 59,8 216 54 49 | 14 36 36 9,99635’23
7 10 19 10,1 217 53 51 14 55 38 . 9,.9962460
é 7 11 19 22,2 218 53 6 | 15 14 25 9,9961378
7 12 19 36,2 a1g 52 32 15 32 5% 9,9960301
6 7 13 19 51 220 52 1 55 ‘ :
g 7 14 20 ’g .| 221 53 ; :6 ; :z : g:gggg:gz
7 xg 20 28,3 222 52 6 | 16 26 5 9,9957104
9 7 16 20 48,9 223 52 23 | 16 44 26 9,995605
10 7 17 21 10,9 224 52 53 | 17 136 9,995501
11 7 18 21 34,3 225 53 33 ‘
12 7 19 21 5():2 a:()' 54 26 :7 %g b 9’9923982
i R 7% 4 9,9992964
2 7 32 | 227 85 32 17 51 ax 9,9951960
7 2v 72 SQ:Z 228 56 51 18 719 | 9.0950972
15 7 22 23 21 229 58 a2 | 18 23 58 9,0950000°
16 7 23 23 51,6 231 o 5| 1838
!g § 24 24 2331 232 271 18 53 ;; 3’,3823??2
:9 Vi :g :g gG,g 233 4 9| 19 756 9:9947199
7 o, 234 6 30 | 19 22 15 9,9946306
20 7 27 26 6,0 235 9 3.1 19 36 13 0,9945456
21 7 28 26 43,2 236 8 3
22 g 29 2 n:o 237 :2 26 ;g g ‘2 &ggiggg
:3 s 028 2,3 238 17 56 | 20 15 57 99942966
é 1 28 44,1 | 239 21 18 | 30282 9,9942184
2 8 2 29 27,6 240 24 51 | 20 4o SZ 9,9941422
26 8 3 30 12 241 28 36 5 :
27| 8 430505 | 242 3233 21 3 4o 3:33%332;
2 g g 31 47,5 243 35 4 21 14 38 251
;;,9 8 32 37,2 244 40 59 | a1 25 1 0,9938561 |
o 7 33 28,3 245 45 29 | 21'35 21 | - 9,9937888
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sl & 8o
& g| Lovowontse peuta Lowa  |Larrropie verza Lowa = E'g
‘& : =ik
3 .§§ /—-\,.\_’—\ T —— ,g 5o
= K . a » a a a mezza &EQ‘
g‘ = | mezzodi megzanotte | mezzedl | motte |32
3 < medio. media. medio. media. 2 il

s o 1{ s o ° o n| b
t Mart. { 6' 3° 033 | 6 9uo 36 | 5°31 agh| 5°53 4gB'aa 17
2 Merc.{ 6 1538 4 |[6a2155 3| 415 6] 42910 i23 2
3 (Giov.1 628 539 |7 41555 § 41 55| § 51 15 |23 46
| & |Ven. | 7 r0 23 55 | 7 16 ng 43 §57 71645932 | » «
5sab. | 5323324 | 72835 64583 | 458|035
6 Dom. | 8 43456 81033 114463 |43548 |11y
th. 81623938 {83225 31422 4|4 53 ]a 4
Mart. | 8 28 19 34 |9 41336 | 346 22 | 3 24 45 | 2 51
9 [Merc.{ g 10 73 |96 1583 05523 5)33g
10 |Giov.{ 9 21 57 32 | 9275422 |32 738 | 13819 | 427
11 (Ven. |10 3 53 34 |10 g 55° t 78203625515
12 {Sdb. {10 16 1 17 |10 ag 11 ::,2 o Z 13028 2441 6 2
13 |Dom. {10 28 2557 |11 4 46 19 | 1 1 7A| 1 33 33 | 6 5o
14 Lun. {11 syx 1a 51 {11 1746 7|2 513 | 23556 537
15 (Mart. a1 24 96 3t |© 11424 |3 4593 3156 26
16 [Mere.{ o 8 g54 o 151259 | 5561614 17 2; 9 6
17 |Giov. | 0 32 23 25 | © 2g 4o .42 | § 34 56 48 15 |10 8
18 (Ven. | v 72 4.9 |1 14 32 48| 4 5655 038 |11 3
19 (Sab. { 122 534 | 12941 8| 4591245227 123 3
20 Dom. | 2 718 10 {2 145515 4 4o "0 | 4 23 31 [13 a
20 fLun. 22331 2|3 o 4134 1535|336 9[14 5
22 Mart. | 3 73340 | 3 14 58 26 | B 6 45 | 2 34.29-[15 7

23 Merc.| 322 1750 (B 2931152 o 1 |12§f 1|16

2§ (Giov. | 4 6 38 30 | 4 133922 |0 47 10 | 010 8 |17
39 (Ven. | 4§ 203357 | 427 22 26 | 0 26 32B| 1 2 18B 17 56
26 Bab. | 5 4 5 g 5104222 | 13641 |2 918 |18 45
27 Dom. | 5 17 1435 | 52342 6| 23946 |3 749 |19 32
28 [Lun. | 6 © 529 |6 625 1| 535103563y |20 16
29 (Mart. } 6 12 41 20 | 6 18 54 15 | 415 o1 4 3x 10 217 0
S0 Mere.] 635 43719 11334444 1|4 55029 |21 44




~

Novemere 18371, . 65

e ——
ﬁ 3? PARALLASSE| DraAMETRO 2 8
g | AR. [Declin.| equatoriale orizzontale s8|eeT
— | della | della | . della Luna della Luna :,:3 3 gE|s 3 g
-5 | Luna | Luna a a 2 8 8 -3
vz | mel | mel | =il o—~——| g3 | B2 §
g :d. | merid. | mezz0 | mezza | mezzo | mezza 3S|2T 8
& |mend | dl | motte | di |motte| TT |ETT
(C} medio. | media. | medio. | media. -8 -
h °o ! " r 0 ! b h
o3 )] °584]56 15 |55 57' 50,4:' 30’35 | 3 10M| 3 46’ S
2 {13 49 | 6 15 |55 43 |55 29 (30 25 (30 17 | 4 11 | 4 15
3 {14 58 |10 13 |55 16 |55 4 |30 10 |30 4 | 514 | 4 42
4 1% «| = » (5452154 41 |29 57 /2951|618 {5 8
5 115 a7 |13 41 |54 31 |54 22 |29 46 |29 41 | 717 | 5 39
6 [16 17 |16 30 |54 14 |54 8 [29 36 |29 33 | 8 18 | 6 12
7 117 7 118 34 |54 3 |53 59 {29 30 |29 28 | 9 17 | 6 49
8 tg 59 |19 46 |53 58 |53 58 |ag 28 |29 28 [10 10 | 7 32
9 |18 51 |20 3 |54 o (54 4 |ag 29 [ag 31 {11 o | 8 18
10 {19 43 [19 23 |54 11 |54 19 |29 35 [2g Bg {11 46 | g 10
11 |20 35 |17 47 |54 3v |54 44 |29 46 {29 53 | 0 27 Sj10 7
12 |21 26 xg Ig 55 o |55 18 |30 a .’Jg 1| g 19
13 122 18 12 o (55 38 |56 1 |30 22 (50 35 | 1 35 | x =
14123 10 | 8 o0 |56 25 |56 51 (30 48 |31 2|2 6 oM
1510 31326157 19|57 48 {31 17 |31 33 | 235 | 116
16 | 0 59 | 1 29B[58 17 |58 46 [31 49 |32 5|3 6 | 227
1§ 1 55 | 6 30 |59 12 59 41 |32 20 |32 35 | 33 | 336
1 2 52 |11 15 (6o 5 [60 26 |32 48 [33 o | 4 10 | 4 49
19 | 3 54 [15 21 |6o 44 |60 58 |33 9 |35 17| 451 |6 6
20 | 4 59 [18 20 |61 7 |61 11 |33 22 (33 2§ | 5 33 | 7 23
31 | 6 6 [19 56 |61 (1 (61 6 |33 24 [33 21 | 6 26 | 8 35
22 | 7 12 |19 59 |60 56 |60 42 .|33 16 |33 8 g a7 | 9 44
23 | 8 16 |18 35 |6o 25 |60 5 |32 59 |32 48 30 [10 45
24 | 9 16.]15 58 |59 42 |59 18 .’mﬁg 32 22 | g 4o |11 36
25 |10 13 |12 28 |58 53 |58 257 |32 g |31 55 |10 49 | 018 S
26 |11 6| 8 24 |58 2 |57 37 |31 41 |31 27 |11 56 | 0 53
a7 [11 57 | -2 |57 12 |56 50 |31 14 |31 a | *x * | 124
28 112 46 | o 964[56 28 |56 7 |30 50 |30 38 | 1 5M| 1 53
29 |13 34 | 4 48 |55 48 |55 31 |30 28 |30 18 [ 2 4 | 2 20
50 |14 22 | 8553|5515 |55 130103 2(3 5 |24y

Effem, 1831. | i 9



66 -~ Novempez 1831,

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

Oriente 10® of Occidente
e
1| or 4. O 25
3] 4. 3. 31 QO
4 4 3. 20
51 4 3 . O a
6| 4 30 1 : 20
7| 4 2 a0 .3
8| 4 O 1.3 3
9}.or 4 O 2. 3.
o] 5 3310 4
11| 3. 2 QO a 4
13 | .3 i @) 2 4
13| e2 BN ~ 3 O 1 4
i a7 0 3 3
15 NG IERE .3 4
16 | a0 2. 3. §
17| €3, a. o} 4- 10
18| o4 B a O .
19 | T3 4 1. O 2
20] 4, .3 O a:
at| 4 2. .. 0O
2 4 ' o
23| 4 a 0O
24| 4 2. (O1d3
25| e1 45 a0
a6 - 144 O :
27 PR Oﬁ@x
28| a1, Q3
29 | ' a0

ST . T
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ECLISSI
DE’SATELL. DT GIOVE
- Tempo medio.

| Novilanio ... . .. 20"y
" Primo quarto a3 59

Plenilunio

DR TR O~

Oeg gt
4"."3 o

NR.FER

) z,_{&b:bft_~ <

BTN AN

7} 5
9 X

dlen

ReyR \
gwx
o

S
<+
»

Pl by

e

PenNoMENT ED OSSERVAZIONT.

1 { in massima olougaz, oecxdemale.

ogea

nel perielio.

Ca

g nella massima latitudine A
nella iassima elongaz ornenule

(¢

@i

2 &b

I. SATELLITE.

b
g;i 13 em.
1

13 23 2

4 51 58

‘M. Saretitri.
10 35 &4
‘23 53 aa
13 11 4y
2% 3
15 48 3a.
5 650
28 zg ag
7 45 4
az, "3 28
III. ShTevitre.
22 36 39 imm.
' 37 em.
‘2 35 ‘39 imm.
6 g 16 em.
6 40 58 imm.
10 11 14 em.
10 42° 37 imm.
14 12 30 em. -
14 44 9 imm.
- 1V. Sareriive.
15 5v 23 imm.
26 31 19 em.
10 6 19 imm:

“14 44 €m.




68 DioemBre 1831.

AR - Ss |, s
g1 E S | Temro | TEmro | TEmMro | # § |9 o 5
S5 |=|E s medio sidereo sidereo 3 > g’gv >
SAMEE : o o a e lgg R
- - L) mezzodi | mezzodi mezzodi % 8 E,g g
£ 18 = vero. vero.. -| medio. | 8 [T 38
S |8 3 g o -
O |9 < T g .
h nl- & h h h
335 | 1 | Giov. |23 49 4ra|16 27 10,5]16 38' 16,5 7 33 | 4 27
336 | a2 | Ven.- |23 49 27,0[16 31 38,8116 42 130! 7 33 | 4 27
33 3 | Sab. |23 49 50,4|16 35 58,816 46 9,6] 7 34 | 4 26
33 4 | Dom. |23 50 14,5/16 4o 19,516 50 6,1) 7 35 | 4 25
339 | 5 [ Lun. |23 50 39,0{16 44 4o,7|16 54 a,7] 7 36 | 4 24
340 | 6 | Mart. [23 51 4,1(16 49 - 2,4{16 57 50,3] 7 36 | 4 24
341 7 | Merc. |23 51 29,9/16 53 a4,7[17 . Z 52,8 ; 3714 23
342 5 Giov. (23 51 56,0(16 57 47,§ 17 -5 52,4| 7 5; § 23
343 | 9| Ven. |23 52 22,8|17 . 2 10,8{17 9 48,9| 7 38 | 4 22
344 | 10 | Sab. |23 52 4g,9[17 . 6 34,5/17 13 45,5| 7 38 | 4 22
345 | 11 | Dom. |23 53 19,4|17 10 58,6{17 17 42.0f 7 39 | 4 21
346 | 12 | Lun. |23 53 4%,2 t; 15 23,1 1; QZ 38,6—;\ 39 | 4 21
34; 13 | Mart, |23 54 13,517 19 47,0(17 25 35,1| 7 4o | 4 20
34 ,g Merc. |23 54 41,9{17 24 'xg,o 17 29 31,7| 7 4o | 4 20
349 | 15 | Giov. 23 55 10,7|17 28 38,4{17 35 283 7 40 | § 20
350 | 16 | Ven: |23 55 39,8/17 33 4,0(17 37 24,8] 7 41| 4 79
35t | 17 | Sab. [23 56 g,0 :; 37 ng,g x;, 42. a4l 7.41 | 4 19
352 | 18 | Dom. (23 56 38,4|17 41 56,0|17 45 18,01 7 41 | 4 19
353 | 19 | Lun. (23 57 8,0|17 46 22,2(17 9 14,5 7 42 | 4 8
354 | 20 | Mart. (23 57 37,8/19 50 48,6(17 53 11,1 7 42 | 4 18
355 | 21 | Merc. |23 58 ,6(17 55 15,0/17 57 7,8] 7 43 | 4 18
356 | 22 | Giov. |23 58 3?,5 x; 59 41,618 Z Z,a 743|418
357 1 23 | Ven. |33 59 7.6{18 -4 8,218 5 0,7] 7 42 | 4 18
358 | 24 | Sab. (23 59 37,518 8 33,818, 8 57,% 742 |4 18
| 359 | 25 [ Dom. | o o 7,4{18 13 1,3/18 12 53,9] 7 41| 4 19
360 | 26 | Lun.. | o o 37,3]18 17 27,818 16 50.4] 7 41 | 4 19
36t | 27 | Mart. | o 1 9,1{18 21 54,318 20 47,0 7 41 | 4 19
362 | 28 | Mere. | o 1 36,0]18 26 20,6118 24 45,5| 7 4o | 4 20
363 | 20 | Giov. | © 2 6.4[18 30 46,718 28 4o,1| 7 4o | 4 20
364 | 30 | Ven.. | o 2 35,818 35 m,g 18 32 36,6] 7 39 | 4 2
365 | 33 | 'Sub.. | 0 3 4,9/18 39 38,4{18 36 33,2| 7 39 | 4 21




Drcemerx 1831. | 69

.8 i ) . f
g LoxXGITUDINE Ascexsione | DecriNazions | . Lo GARITMO
f retta del Sole dsuﬁ dglau‘za
3 del Sole del Sole | australe il ‘i so';"’
. | .a mezzodi | a mezzodi a o&'

2 | a mezzodl medio. | = medio. medio. 4 mezzodk
.3' . : . medio.

‘s o " n o I n : o . I 1 -

8 8 34 20,7 246 50 97| ar 45 é 90937231
8 9735 14,4 - 24g54 59| 21 5 a5 : 9,993(75590
8 10 36 g,g 248 59 581 22 3 19 | - 9,9935961
8113 s 250 g 7 22 rI1 gg 9,9935345
8 | o993bzdr |

6 8.13 3g o8 252 15 50 | 22 27 27 9,9934152
Z 8.14 39 59,7 | 253 21 24 | 22 534 38 9,9933578
: 8 15 4o 5914 254 27 5 | 22 41 21 .| Pp.g933019
9 8 16 41 59,7 255 32'54 | 22 4; 39 9:9932477
° 8 17 43 o6 256 38 49 | 22 55 29 | . 9.99319532"

(na\mb -

12 38 2,7 a5t 10.24.{ 22 19

818 44 2, 257 44 49 | 22 58 5a - 9:993144

8 2585085 | 23 347 | 9o93006a
1 8 20 46 6,6 a59 5 23 816 9.9930499
- 8ar 47 95 | a6x g ag 23 12 16 | . 9,g930060 |
822 48 12,8 | 262 9 43| 23 1549 | 9,9929645:

16 8 23 49 16,6 263 16 8 | 23 18 54 | " 9,9920254 .°
lg 8 24 50 20,8 264 22 35 23 ar 31 9,9928850 -
8 25 51 25,5 265 29 51 23 23 40 | 9.9928554
19 8 26 52 30,7 266 35 37 | 23 25 20 9.9928246
20 8 a7 53 36,4 267 42 12.{ 23 26 33 | 9,9927967

21 8 28 54 42,6 | 268 48 48 | 23 a7 17 9,9927716
ll 8 29 55 49.4 26g 55 26 | 23 a; 3.2) 99927493
23 9 o 56 56,8 271 2 4.| .23 a7 21 | 9,9927206
24 9 158 4,6 | ay2 84a| 23 a6 42 9:9927126
25| 9 2 59 13,1 273 15 20 | 23 25 32 | 9,9926982
26 9 0 22,1 874 21 571 23 a3 55 9,9926860
2 9 é 1 3, 235 28 SZ 23 21 49 9,3326761
28 1. ¢ 6 24, 276 35 6 | 23 19 16 9,9926683
29 9 g 3 52,3 277 41 38 |- 23 16 1 - 9,9926626
30 9 5 3, 278 48 6 | 23 12 4 - 9,9926590
31 9 9 6 14,3 279 54 31 | 23 8 47. 9,9926571.




Diceubre 1831,

vare——

o
] ]
'3 . g S
3! 8 ' & Loaa| . 898
&g Loxortumne petia Lvwa  |LaTitopine prtrx Loma e
- | O a © a - a a mezza | & 3
E1 2| mezzodl mezzanotte | mezzadi | noste. |3 8
‘-3 3 medio. media. medio. media. n;: B
° gt s _eor ) a0 | e 1| ®
1 |Giov. '7' 7 8 2} 7 13 22 13 | 4 59 3aB| 5 M 108|232 aé
a [Ven. | 7 19 24 22 §'152458 5 123 ) 4 5714 [23 44
3!Sab. | 8 1 34 13 722 12 | 4 49 48 | 439 12 |« =
4[Dom. [ 89319 2} B1g15 64253 |4 g 4|d o
Slun. | 825 163a}9g 1.5 .2 )d495.|3a8 1|04y
6 Mart.{ 9 65025 925543 }3 44| 23818( ¢35
y Merc.| 9 t8 48 18 ) 9 24 43 31 |2 1031 {1 4y 168 | 2 13
8 [Giov. w0 03946 |10 637 30 [r1047 {03922 |31
g [Ven. |10 12 37 13 }10 183926 fe 7 r7 | 025 -84 358
10 [Sab. |10 24 44 45 |31 0 53 44 | o 57 34A| 1 ag 4o | 4 45
1t [Dom |11 7 6 5¢ a1 13 25 2 1 6|a23tag|53r
12 (Lam. (11 19 48 15 |51 26 18 a8 | 3 o0 35| 3 ap 29 | 6 48
15 Mart. {0 25445 o 938 D§35216)41418(2~2 5
14 [Meve.| o 16 28 43 | o 23 26 52 | 4 33 48 14 g 54
15Giov. | 1 o33 da 1 745029 4591% 5 544 48 |
'IG'L\’I::' ‘115 &1 12231 17 [ 5 ar } 5 35| 5 4x
17 2 o 2,33 a 73759 45; 4144y 3 o 4o
18 (Dom. [ 2 15 v6 22 } 2 22 56.18 | § 23 55 | 3 57 59 |11 4o
1g|bun, [ 3 o056 a3 |3 S5 51 | 329 44 | 357 44 |12 46
20 |Mart. | 3 15 5335 ) 323 23 44 [ 22243 | s 4% 26 [13 49
af |[Mere.| 4 o514} 4 813 o1 641} oa7i6 (14 50
a3 |Giov. | 4 15 28 24} § 22 37 2 | 0o 12 4B| o 50 39B15 46
23 |Ven. [ 429038 42 |5 63531 | 12751 |2 310 |16 3¢
24 |Sab. 5122: 81520 218 |a2% 8|3 6251728
25 |Dom. [ 526 3712 | 6 B 616 | 333 45| 3 57 55 |18 ¥4
o6 |l |6 92959 | 61548 481 41845) 436 g |18 59
2 Rﬂm. 622 316:[.6281353 | 450 4|5 0271945
28 Merc.| 7 421 671035285 7175 1036 [20 27
2g |Giov. | 7 16 :g 23. ({22227 8151026 }5 651 |21 52
Bl 30|Ven. | .7 28 25 54 |8 § 22 35 | 4 59 56 | 4 49 48 |2t
31: Sab. 101839 | 8 16 14 2 | 436 33 | 4 20 20 |22 4%
|




‘Dicsmarr 1831. 71
@ ParaLrLAaSsE| DiaMETRO K- 8
g | AR. |Declin.| equatoriale | orizzontale g9 823
— | della | della | della Luna della Luna |2 SE|S58
5 | Luna | Luna P a 8o | 8-
— nel pel |————r |~ 3=" g" gé‘ g-c
8 id. | merid, | mezzo | mezza [ mezzo [mezza | 275 £ | £ §
8 |mer di | notte { di |notte Te =T =
[ medio.'media. |[medio. | media. -5 8
b o .t LS L ey U R T B B h
1 |15 10 [12°334]54 48 (54 Sg ag 55 {29 49’ 4 1M 33aS
a [16 o [153g 52 37 {54 18 |29 44 129 39 | 5 11 | 3 41
3 |16'50 [18 a |54 11 |54 5 |29 55 |29 31 | 6 11 | 4 13
41 |* =15 05556 |29 29 |2027 | 710 |4 48
5 J17 41 |19 35 153 54 {55 53 {29 35 |ag ag 8 5 [5a7
.6 [18 33 2o 13 {53 58 |53 55 |ag 25 [29 26 | 8 5 613
19 26 |19 55 |53 58 54 3 |29 28.]a9' 30 | 9 ég 7 3
g 20 17 |18 4o 164 10 |34 18 [ag 34 [29 39 (10 2 7 59
g [21 87|16 31 522 5¢ 41 |29 45 |29 51 |11 g 1857°
10 |21 59 |15 34 |5 5g 55 11 |29 59 |30 8 |11 37 | g 59
11 |22 50 | 9 55 |55 30 |55 50 (30 18 |30 29 | 0 g S[11 3
12 |23 4o | 5 41 |56 12 |56 37 |30 41130 54 [ 035 |« o
13|03 |1 2157 3 |57 30 |31 g 31 2 1 3 o gM
145 ] 1 a5 ] 3 50B|57 59 |58 28 |31 39 [31 55 | 1 35 |1 lg.
15 { 2 a1 {8 4« |58 59 {59 25 |32 a1 (32 26 { 2a- & | 2 23
16 | 3 20 |13 8 |59 52 |60 17 |32 41 |33 55 | 241 |35y
1 4 33 |16 49 [6o 39 [6o 58 |33 3319319 |45
xg 5 29 |19 18 |61 12 |61 22 35‘25 3314 7 |6 7
19 { 6 37 {20 15 |6t 37 [61 27 |33 33 {3333 | 5 4 g 19
20 | 7 19 36 |61 at |61 11 |33 29 |33 24 | 6 8 a6
ar | 8 49 |17 29|60 56 {60 37 |32 16 |33 5| 719 | 9 24
22 | 9 52 IZ 12 6o 14 159 47 32 53 (32 39 { 8 31 {10 13
23 10 47 |10 14 |59 22 |58 53 [32 24 |32 g | g 41 |10 53
24 |51 fo | 5 49 |58 24 (57 55 |31 53 |31 37 [10 50 |11 37
25 [13 30 | 1 15 |57 26 |56 58 |31 ar |31 6 |11 56 |11 56
26 [13 39 | 3 14456 33 (56 8 (30 53 {30 59 | » + {o a4 S|
27 |14 28 |55 46 |55 26 |30 27 |30 16 | 0 59 M| o 51
a8 |14 5; 11 18 |55 8 |54 51 |30 6 |29 57 |2 2 | 118
a9 {15 44 |14 37 |54 37 |54 25 |29 49 [20 42 | 3 3 | 145
30 {16 33 |17 16 |54 'xg. 54 8 |ag 38 |ig33 )4 3 | 215
31 |17 94 |19 8[54 1 {53 57 |agag [agaz |5 4 | 248




72 Dicemenz 1831,

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
Oriente . 6t 3o/ Occidente
1 [@) 1,243 §.
a| 2143 QO -4
3| 3. 3 O 1 . 4 -
i 3 3 04
5| o4 3 Oadt
6] or S 244 @) 3
7] 4. 1. Oa. 3
8| 4. O .1 3da
9l 4 ad3. O -
10} .4 3. .3 O .1
1 | 4 3 a 0O 2
13 | -4 3 QO aa
13 | 2. 4.1 0O 3
14] o2 O 4 3 10
15 ) O a 2.3, .4 ' '
16] o3 1da O -4
17 3 a o) o 4
18| 3. . O a 4
19 3 O 142 4.
30 2 1. O 3 4.
at | O "4 3 20
23| o1 4. O 3da C
23] o3 4. 1420 T
24 4- 3 2 . O B . P
a5}t 4 - 3 . O a
26 | 4. 3 O 142
271 4 2. 1 O .3
28 4 201 3
29 | or 4 Q- 2,3
%0 o2 'NeX? 4o
O _- ‘




1831, 73

. SEMIDIAMETRO “DEL Soix,' '
TEMPO IMPIEGATO DAL SOLE A PASSARE PEL MERIDIANO ,
' E' LONGITUDINE DEL NODO DELLA LUNA.
Semidial'n. 3:::; Longitad. Semidiam. ?:;;r:. Longitad.
del '|dal Sole| del nodo del dal Sole| del nodo
Sole. - ;.‘;'::_' dell‘u Luna| | - Sole. ;e’l":::: della Luna.
1 16'17':8 2'31':7 5 .’;4(;' 6 15'45',’6 9 xéﬁS 4’23° 51'
o g 16 17,7]2 21,0/ 5 3 21] E 13| 15 45,7 |3 16,1| § 23 32
B 15[ 16 17,4 {2 20,1 5.3 v2: @, 18| 15 46,02 153] 4 25 13
S 19/ 16 17,02 1950/ 5 2 45! S 24| 15 46,52 14,3] 4 33 54
25] 16 16,4 |2 17,7] 5 2 a4i - 30| 15 47,1 |2 13,4 4 22 35
31| 16 15,6{2 16,4 5 2 5 5] 15 47,92 12,3] 4 22 16
L ™ 6| 16 14,5]2 150 5 1 46 & x| 15 48,92 11,3] 4 21 57
g 12 16 13,4 |2 13,72 5 1 27‘ 2 17| 15 50,02 10,5 4 ar 38
5 18] 16 12,2 |3 12,4| 5 1 8l S 25| 15 51,23 9.4 221 19
S 34| 16 10,92 11,4|-5 o 4;2 29| 15 52,5|2 8,8| 4 a1 o
216 952 10,5] 5 o 30 @ 4| 155382 83 4 20 41
2 8/ 16 80|2 96/ 5 o 11] = 10| 155522 79| 4 20 a2
5 14 16 6,4 |2 g,0| 4 29 52 %16 15 56,7 | 2 7,5 420 3
S 20| 16 4,7|2 86| 4 29 33| T 23| 15 58,5|3 7,8| 4 19 44
- a6| 16 3,12 8,5[ 4 29 14)| © 28/ 16 o,0|2 851] 4 19 25
1] 16 1,42 8,6| 4 28 55 4 16 1,7]3 851419 6
& 15 59,82 8,9| 4 28 36 g 10| 16 3,42 9,2| 4 18 4
<A 1gl 15 58,1 |2 g,g 238 17| S 16| 16 5,12 10,2 4 18 ng
® 19| 15 56,5|2 9,8 4 27 55 a 23| 16 6,7(2 11,2 418 ¢
25| 15 55,02 10,5| 4 27 39 28| 16 8,5(2 12,4| 4 17 50
1| 15 53,6 [2 11,5| 4 27 20)| 2 3| 16 g,g 3 13,8 4 17 51
2 g 15 52,2 {2 12,5| 4 27 1 g g 16 11,3 |2 15,2| 4 17 12
® 13| 15 50,92 13,5| 4 26 42 S.15| 16 12,5(2 16,6] § 16 53
5 19| 15 49,7 |2 14,5] 4 26 23| § 21| 16 13,7 |2 19,1| 4 16 34
25| 15 48,712 15,3| 4 26 4|| ® 27| 16 14,7|2 19,3] 4 16 15
31| 15 47,8 |2 16,1 4 25 45|| o 3| 16 15,62 20,3 4 15 56
© 6| 15 47,0{2 16,7( § 25 26 3" 9| 16 16,4 |3 21,2 4 15 35!
OE' 12| 15 46,52 17,2 4 25 3 15| 16 17,1 |2 21,8| 4 15 18!
g8 18| 15 46,03 17,5] 4§ 24 45 S 21| 16 172,52 22,1 4 14 59'
24| 15 45,712 17,4 2 a4 291 @ 27| 16 17,73 22,0] § 14 4o|].
30| 15 45,5|2 17,3| 4 24 10 .

Effem. 1831. ' 10



1831.

Posizion:t b1 MERCURIO DI SEI IN SEI GIORNI
A MEZZODl MEDIO.

- 0\_—‘ . TN
R & .1 & s |88 | &
24 |5 [ddl28] § |58 |8
SREREH RN ML
- LT
s o ] o 1] 1| o L} b LIy
Gennajo o | 9 24 46| 2 oA|19 48 |23 voA 20 50' T3 Y] 53
6 |1o 3 35| 1 26 [20 25 {20 46 |20 51 | 1 24 } 5 5§
12 |10 10 97| 0 18 |20 53 |17 56 |20 41 | r a7 } 61
18 |10 12 53] 1 24Bl21 o IE 4o |20 34 | 111 } 6 8
24 (1o 84713 3130 42 |15 8 1930 | e Be |5 30
II 30 |10 3 33} 3 35 20 12 [16 17 |18 43 |23 36 | 4 3o
Febbrajo 5 | 9 27 22| 2 57 [19 55 [17 47 |18 8 f2a 56 | 3 44
11 | 9 27 49| 1 48 [19 58 118 bo [17 52 |22 35 | 3 18
1 xo-xé; 0 39 |20 15 f1g 10 |17 48 |22 39 | 3 10
ag 10 7 o 24Al20 41 Ig 44 |19 47 (22 30 | 3 13
Marzo 1 {10 14 58] 1 13 Jasy #1 }17 30 [17 48 23 37 | 3 26
10 23 32| 1 48 |21 45 |15 29 |17 48 |22 47 |} 3 46
xg 11 216 2 g |22 20 |12 42 {17 49 |22 59 | 4
;g 1512 41216133579 g {1746 {23 12| 4
X (1522 37/ 2 6 [23 36 | 4 52 |17 45 |23 28 [ 5 1x
3v|e 2 139 oy )e 4Bjry 43 254554
Aprile 6| ¢ 16 g o 52 1 Z 532 |73 |0 51]6 5?
12 | @28 39f o gBf1 46 fre 8 [17 38 | 0 ap 16
8 1 1049] 1 14 | 232 6 15 [17 36 | o 49 g 2
24 fv2c31p3 3 [3 440013 (173 | 2839
it S | 12988236 | 549 faaga 1y 3 | 18] g 2
Maggio 6|2 538 2% [413 (2344 (172913909
M 1212 820l 1464252339 f1719|x 2|85
182 8 6/o26)435[32 7{17 3] 044]|8a5
24 | 2 5 35| 1 16A| 4 16 |20 1 xg 41 o sr | 7 42
. 3o la 218 25114 31750 [16 15 |23 35| 6 55
Giugao 513 o 3| 351|356 1625 [+550 (23 3]616
1112 o34 9gl357 (16121528 |22 41|55
1709 33013474 9|17 8 [1513 |2aag |54
252 9 ol 2594 3 18 52 |15 3.|a2 28 | 5 53
9 | 216 49| 1 5a | 5 3 |20 56 |15 1 [22 36 | 6 1




1831. o5

———————————————————————e—————— |

e ——————

Poat2ronT pt MERCURIO DI SRY IN sEt G1OANt
Fy ynzzonl MEDIO.

- o

9 .’ ord )

R g |8, ¢ & | &
SRERSFAEEIR AR 1k
0 g'd £=] 8 g 3'5 L} 2—1 E"

= 3 | < L S
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Pos1zioN1 bt VENERE DI SEI IN SEI GIORNI
A MEzZZODi MEDIO.
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Gennajo o | 9 11 53| o 44A[18 52 |23 SéA 19 Sé 14’ 33
9 19 23| 0 55 |19 24 |22 58 [20 3 23 44

181 926 56| 1+ 5 |19 57 [21 52 |20 5 59
12 |10 4 28| 1 14 |20 28 |20 22 |20 § 15
24 |10 12 1| 1 a1 |20 59 |18 31 |20 3 31
30 |10 19 32| 1 26 [ar 3o [16 21 {20 o 548
Febbrajo 5 [10 27 3| 1 ag {21 59 |13 54 [1g 55 5
1r |ir 4 34| 1 28 |22 28 |xr 14 |19 49 6 ar
xg 1 1r 3 1 26 |22 56 | 8 23 |19 4o 6 38
25 |11 19 3af 1 22 |23 24 | 5 25 |19 32 6 54
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o 4 27| 1 o1l o 45B|1g 1 7 2

Ig o 10 5g7) 056 | 045|352 lg é 7 43
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1 ‘ Pos1zioNI DI VENERE DI SEI IN SEI GIORNT
: A MEzZODi MEDIO.
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22 | 6 11 41| 325 {12 38| 7 46 |21 6 | 2 58 | 8 10
28 | 6 15 32| 4 13 |12 51 |10 .7 |21 6 | 2 27 | 7 48
Settembre 3 | 6 18 44| 5 13 |13 1 |19 12 [21 2 |2 14| 7 26
g 6 2055/ 6 6 |13 8 |13 55 2055|158 |7 3
151622 1|'659 |13 11 {i5 82037 [ 137,163
2t | 6 21 51 54! 13 91543 2014|1116 8
27 | 6 20 20 7 113 2 |15 30 |19 45 | 0 41 | 5 39
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Dicembre 2. | 6 23 55{ 2 5 [13 32 g 22 {15 16 20 49 2 22
6 29 18] 2 29 [13 52 54 |15 21 g 2 13
14 | 7 g a| 2 4 12 15 10.’)5 15 26 104 2 4
20 | 7 1t 5| 2 58 [14 38 |12 20 [15 33 [20 45| 1 57
26 | 717191 3 3 |15 3 |14 5 {15 41 |20 46 | 1 51
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Giugno 5] 3 20 32| 1 17 | 7 30 |23 10 [18 49 | 2.36 |10 2
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w Posi1zioNt o1 GIOVE DI DODICI IN DODICI GIORNI
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Febbrajo 5 |10 3 32| o 26 [20 24 |19 48 [18 45 |23 a3 | 4 1
17 |10 6 18 0 47 |20 35 |19 ¢ [18 6 |22 47 | 3 a8
Marzo 1 [10 9 o] o 28 (20 46 |18 29 [17 27 |22 11 | 2 55
13 |10 11 34| 0 30 |30 56 |17 49 |16 47 |21 34 | 2 a1
25 [10 13 57( 0 32 |21 6 17 10 16 6 {20 56 | 1 46
Aprile 6 [10 16 0 34 |2r 15 |16 33 {15 24 {20 17.] 1 10
18 |10 18 0 36 |21 23 [16 o |14 42 |19 38 | 0 34
o 30 [10 19 40| 0 39 |31 a9 |15 3a [13 59 [18 57 |23 55
Maggio 12 [10 20 57| o 41 |ar 34 |15 11 [13 15 (18 15 |23 15
: 24 |10 2r 51| o 44 |av 38 |14 56 |12 B1 |17 31 |22 31
Giugno 5 |10 22 18] o0 47 a1 4o |14 Bo |11 44 |16 45 |21 46
17 |10 23 17| o' 50 |av 4o [14 53 |10 57 |15 58 [20 59
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Luglio 11 |10 20 57| 0 57 |av 35 [15 25 | 9 19 [14 18 [19 17
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Settemb. g |10 13 56 1 3 [a1 174015 6|9 5§ 14 42
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. 20 {10 15 20 0 57 |ar 12 17 10 | 026 | 5 16 |10 6
Dicemb. 3 [10 17 2.0 56 [ar 19 16 38 23 4fa | 435 ] 9 28
14 |10 19 5[ 0 55 |21 16 o33 o] 35 | 8 52
L 26 |10 31 1t| 0 55 |21 56 15 16 |22 19 | 318 | 8 17J
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PosIZIONI DI SATUENO DI DODICI IN DODICI GIORNY
) ‘A ME2ZODI MED10.
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Gennajo o | 3 1 30| 1 31B[10 16 |12 22B| 8 432 |15 37 |23 32
12 | 5 o05g] 1 3 [10 14 |12 36 | 7 br |14 47 lar 43
24 |'5 o lg 1 36 |10 11 |12 54 |. 6 59 |13 57 [20 55
Febbrajo 5 4ag 23] 138 |to 8 13146 13 72|20 6
17| 4 28 26| 1 39 {10 5 (1335 | 5 15 |12 16 |19 17
Marzo 1| 427 28] 1 fo |10 1 |13 56 | § 23 |11 25 |18 29
13 j 26 35 1 4o | 9 57 |14 15 | 3 3r |10 34 |17 37
25 25 51| 1 fo | 9 54 |14 B0 | 3 4o | 9 44 |16 4§
Aprile 6| § 25 19| 1 952 |14 4o | 1 49| 8 54 |15 59
: 18 | 4 25 1 !,Sg ‘951 {14451 1|8 6|15
30| 42456 137|951 |1446 | 013|718 |14 23
Maggio 12 | 4 25 9| 1 36 | 9 52 [14 41 [23 a7 | 6 3a |13 3y
24 | 4 25 34] 1 35| 9 53 |14 31 |22 42| 5 46 |12-50
Giugno 426 35| 1 34| 956 {1416 |21 595 afa §
17437 9/ 135 959 {1556 |21 16 | § 18 |11 20
29 | 4 28 10| 1t 32 |10 B |13 34 |20 34 | 3 34 |10 34
Luglio 11 | 429 23] 1 3x 10 8 [13 8 |19 54 | 252 [ 9 50
23 |5 o042l 13y [1013 1240|1914 ]210]|9 6
Agosto 4[5 2 | 1 31 |1o 18 |r1a yo [18 34 | 1 28 | 8 a3
16 | 5 336 1 32 {10 24 |11 38 |17 54 | 0 46 | 7 38
28 |5 5 7] 132 (1030 l1tx 5|17 16| 0 5|6 54
Settemb. g | 5 6 31| 1 33 {10 36 |10 32 [16:36 |23 23 | 6 10
a1 | 5 8 1 34 10 41 }10 o {15 57 |22 41 | 5 22
Ottobre 3 |5 ¢ 3; 1 36 |10 47 | 9 29 15 17 [21 59 41
“15 | 510 52 137 [1052 ]| g 1 |14 37 |ar 1y 57
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APPENDICE
ALLE EFFEMERIDI

~ DELL’ ANNO 1831.






A N . . [ i S, P,
.
' * 4 .

DISTANZE DALLO ZENIT DEL SOLE

4 . o (

OSSBRVATB

INTORNO AD ALCUNI SOLSTIZ) D’ lNVERNO

DI .
BARNABA ORIANI.

L ]

Le seguenti osservazioni furono fatte col cerchio molti-
plicatore di tre piedi in diametro nei solstizj jemali degli
anni 1814, 1815, 1816, 817, 1819, 1820, e dovevano
essere pubblicate nelle .Effemeridi degh anni 1816 e 18ar
insieme a quelle de’ solsuz] estivi, ma perla contraneti della
stagione essendo in piccol numero e meno esatte, si sono allora
ommesse. Avendo poi continuate le osservazioni solstiziali
nell’ intero periodo di anni diciannove, ne’ quali si compie la
rivoluzione dei nodi della Luna, per non lasciare alcuna in-
terruzione nella serie. delle obbliquitd dell’eclittica pubblicate
nelle Effemeridi dell’anno 1830, si sono aggiunte anche le
obbliquitd dedotte dai solstizj jemali dei detti sei anni, e
percid si danno ora le poche osservazioni sulle quali sono
fondate.

L'istante d’ogni osservazione é indicato da un orologio che
va sensibilmente a tempo sidereo, sul quale si nota pure

~ ogni giorno I'istante del mezzodi vero. L'altezza del mercu-

rio nel barometro & segnata in pollici ¢ linee dell’antico piede



di Parigi. 11 termometro interno attaccato al barometro ha la
scala di Réaumur, ed il termometro esterno posto vicino al-
I obbiettivo del cannocchiale ha la scala di Fahrenheit. L'arco
di distanza dallo zenit éespresso in gmd: decimali segnati g,
quattrocento dei quali formano I intera circonferenza del
cerchio.



v dioembre 1814,

» %0: dicembre ts:‘.’
Sole mal terminato, fiammeggiante. Sole hen terminato.
Numero i Numera |
Te Areo Tempo ‘1 - Arce
dell’orologio. | delle. osservato. | dell’orologio. | og:::. «osservato.
17" 4o! 284 18k 57 554
41 94 48
42 : 40 1. . .
3 ng L4 3058,76555] véo a2 4 B05,05467
5 o a 39 S
26 * h 43 ag
23’ N . 44 26 . .
: 31 - 8 611 ,53107 45 18 ‘8 610 ,1047
17 44 40,0. Mezzodl vero. 18 43 0,8. Mezzodi vero.
Barom. 28F o!,3. Termom. nuo-y *,5. |[Barom. 2P yL,9. Termom. R:+2°p0.
Termometro esterna Fah. b4 . Termometro esterno Fahr. 43.
19 dicembre. & a2 gennajo 1815. .
, -
Sole visibile a steato nella nebbia. 1Sole fiammeggiante mal terminato.
15 4! 35| ' 18b 5ol B4 ‘
7 9 43 - 53 55
52 ' é ..
53 § | Bo6f 0293 § | 304505248
55 45 - x E o
56 a8 58 3
57 a1 o 58 5o
5% - 8 6:3 40703 59 49 8 608 ,12084

17 53 28,2 Mezzodi vero.

18 55 11,3 Meuodi vero. .

Barom. 28P o',5. Termom. R.*S’,x Barom. 27P 10',4. Termom. R. 4 0°4.
Termometro esterno Fahr. 4o. Termometro e¢sterno Fahr. 3g.
. 2y dicembre. . g dicembre.

Sole agitato nelle nuvole. { Sole nella nehbia mal tarminato.
18h af! 53 B 49’ 350

25 4o . 50 17

26/ 48 - 5t 13 ‘

ay 4 3058,74105] 5z 56 4 | 302521563

. b ¢

31 ag 5 g

3a .8 611 ,§7703 56 '8 604 4389
18 28 Mezzodi vero. 16 52 . 50,8 leuodl vero.

Barom. ayg 21,6 Termom. R. + 2 ,2;
Termometro ‘esterno Fahr. 44.

Barom. 26P 11',7. Termom. R. 4'5',3

"Temmtto esterno Fahr. 44.






4 gemla}"o 1816.
Sole ben terminato

) 7
.3 dicembre 1816.

Sole ben terminato.

Numero Numero
“Te Arco Tempo ; Areo
. . delle |. 3 . delle
dell'orologio. ossery. | Osservato. || dellorologio. osserv. osserva’to.
188 ‘52l 51 o |leh 360 14n ;
53 36 : 36 57
54 a8 : 37 48
55 g 4 303%,3313. 33 26 4 300%,35105
56 39 : 39 56 ,
57 16 4o 33
58 3 : 4x a3 : .
58 44 8 606 ,6570 42 6 8 600 ,71234
18 56 -12,1. Mezzodi vero. 16 38 3g,3. Mezzodi vero..

Barem. 2P 8l,1. Termom. R.+ 1%0.
Termometro esterno Fahr. 3g.

o 5 gennajo.
Sole nella nebﬁiea, appena visibile
senza vetro nero. '

Barom. 2P 1114, Termom. R.+1%5.
Termometro estcrno Fahr. 4o.

4 dicembre.

Sole mal terminato, fiammeggiante.

18 55! Kot
26 2' 6b 4 I 48
1 I 0
5% 34 © 41 32
59 31 2 22
19 o 15 6 4548,3143 3 1 4 300%,95964
1 42 : 44 !g ‘ .
2 4 42 5
3 44 45 53 :
§ a4 10 757 ,1866 46 36 8 601 ,92988
19 o 36,4. Mezzodi vero. 16 43 0,3. Mezzodi vero. -

Barom. 27P g',4. Termom. R.+ o°8.
-Termometro esterno Fahr. 34.

Barom. 27P 8l,9. Termom. R. +3°0.
Termometro esterno Fahr. 45.

8 gennajo. 5 dicembre.
Sole ben terminato, Sole ben terminato.
Cagh il oa 16 44! 19" i
12 2 45 1.
12 50 45 56
13 33 I'4 501‘,2947 46 42 4 3018,5370
14 5 48 5
15 4o 48 46 ,
16 24 49 35
17 . 10 8 6032 ,5943 5e 19 8 | 603 0571
19 13 45,8, Mezzodi vero. 16 47 22,0. Mezzodi vero.

Barom. 3P 713. Termom. R.+3%o.
Termometro esterno Fahr, 43.

Barom. 27P g',6. Termom. R.+ 2%
Termometro esterno Fahr, 43. :






App. £J. 1091.



io 4
6 dicembre 1814.

.Sole alquanto tremolante.

Numero

|

"13 dicembre 1817.

Sole ben terminato. -

'{'em 0 delle Arco
de]: onj 08":; osserv. osservalo. Tempo Numero. Arco
16 23 :26', ~ |{dell’orologio. og:eI::. osservato.
50 8 [{r17® ax! 334
50 53 4 3018,97807 22 17
-5a 32 . a3 14
, 53 15 23 54 4 3048 ,88403
54 15 25 Ig \
54 5a 26
55 49 26 56 \
. 56 28 10 - | 754 ,91468 27 4o -8 609 ,76967
16 53 41,2. Mezzodi vero. 17 24 30,6. Mezzodl vero.

Barom. 27P 51,6. Termom. R. + 4°,6.
Termometro esterno Fahr. 48,

Barom. 27P 5L,1. Termom. R. +1°.
Termometro esterno Fahr. 41:

10 dicembre.
Sole ben terminato. .14 dicembre.
1 g Bl | , o
8 22 Sole mal terminato nella nebbia.
10 :
9 56 |
10 50 17“ 26/ 13V
11 26 6 - 455‘,95275 26 58
13, 1 ‘ 27 5o
13 46 , 28 32 4 © 305F,1666
15 % 6
15 4% 8r o
16 35 32 54
17 1b 12 911 54225 32 39 8 610 ,3386
17 11 . 15,9. Mezzedi vero. 17 28 56,2. Mezzodi vero.

Barom. 27P ol,7. Termom. R.+3%o0.
Termometro esterno Fahr. 43.

Barom. 27P 6',2. Termom. R.+ 1°37.
Termometro esterno Fahr. 41.

12 dicembre. . 16 _dicembre. -
Sole ben terminato. Sole mal terminato, fiammeggiante.

1t 1yt a8l : 170 35! 3all

18 xé , ] 36 a0

19 v S 37 13 .

19 52 | "4 . | 304856565 By 45 § | 305%,62456

a1 lg N j 39 44 : .

22 2 DA 4o 23 1

22 55 . 41 o i

23 36 8 6og ;13945 ks B 8 611 ,26614
17 20 5,4 Mezzodi vero. 17 3y 42',81'Mezzodl vero. -

27P 10

‘Barom. 27P 3%0. Termom. R. 4 2°5.

Barom. - 1.4 Termom. R.+ 3°,8

Termometro esterno Fahr, 43, -

|ITermometro esterno Fahr. 44.



30 dicembre 1817.
. Sole mal terminato, tremolante.

Numero

It
1 dicembre 1819,

Sovle tremolante e sfumato.

Numero |

Tempo Arco Arco
. . delle ) delle -
dellorologio. [ .= = | osservato. ||deirorologio. | L o | osservalo.
18P 36! 26/ 16" 30! 5g¥
3g 12 4 3t 4y
38 o 32 34 .
39 4 § | 3045,9;854)] 33 18 4 | 2g88,55067
4o 59 5 4
4 26 35 ay
"42 4o 36 14
- 43 31 8 609 ,9551 37 1 8 597 ,09405
18 4o 3,1, Mezzodi vero. 16 34 38,1. Mezzodi vero.

Barom. 2P 11,5. Termom. R.+ 1°0.
Termometro esterno Fahr. 43.

31 dicembre.

Sole appena visibile senza vetro nero,

Barom. a7P g',2. Termom. R. +2°3.
Termometro esterno Fahr. 43.

_a dicembre.
Sole tremolante e fiammeggiante.

6B 350 131
b o 3
) § 2 9 7
ﬁ a8 gg 9 4 | 299°24254
2 ) ¢
45 38 4 3045,66313| 40 13
és a 41 6
4 2 6 | 457 03487 41 46 8 1598 ,47987
18 44 28,2. Mezzodi vero. 16 38 58,3. Mezzodl vero. '

Barom. 27P 104,6. Termom. R.+ 1°1.
Termometro esterno Fahr. 38.

4 gennajo 1818.
Sole nelle nuvole ben terminato.

Barom. 27P 10.,5. Termom. R.+3%0.
Termometro esterno Fahr. 4g.

10 dicembre.
_Sole ben termi_naw‘ nella nebbia.

18P 59/ 1ol 1® 10! 150
19 o 6 1t 9
o 55 ‘ 11 53
1 38 4 3025,10334) 1a 46 | 4§ - |303%,63675
3 ar 14 29
4 a 15 6
5 a ) 16 a .
5 4o 8 606 ,2087 16 49 8 607 ,26437
19 a2 10,7. Mezzodi vero. 17 13 58,6. Mezzodi vero.

Barom. 2P 8,8. Termom. R.+ 3°3.
Termometro esterno Fahr, 45,

Barom. 27P 10%,3. Termom. R. 5°0. .

Termometro esterno Fahr. 4g.



12 _
15 diéembre 1819.

Sole nelle nuvole, senza vetro nero.

1g dicembre 1819
Sole malissimo terminato, fatto a sega.

Numero Numero
Te Arco Tempo - Arco
dell’orologio. } o;i:el::. osservato. |idell’orologio. ’o(::cur:. osservato.
17 320 34 17® 5ol 3yl
32 46 51 a3
s 33 34 ' 52 8 A
54 32 4 3058,3009 52 5a 4 306%,02006
33 . - 54 39 . |
26 . 55 19
5% a9 o : . 56 3 A
3a 8 610 ,6118 56 5o 8 613 ,03778
17 6 Mezzodi vero. 17 53 53,6. Mezzodi vero.

Barom 27 6,7 Termom. R.+5°%0
Termometro esterno Fehr. 44.

Barem. 2P 5',7. Termom. R.+ 2°5.
Termometro esterno Fahr. 4a. :

16 dicembre. -a0- dicembre.
‘Sole mal ternmmo, tremolante. Sole agitatissimo , fatto. a sega, .
1 56' " 178 550 x50
e 59 - |
Sg 52 , 56 a2 . _
12 4 305%,5348 57 59 § ' |306%,11254
40 go 28 42
2
2 28 / 18 g
43 14 -8 61r .0673) 1 8 613 ,2240
17 4o 38,8. Mezzodi vero. 17 58 20,9 Mezzodi vero.
Barom. 37P 7%,4. Termom. R.+2°%0. |Barom. 25P 7.,5. Termom. R.+ 3°a.

Termometro esterno Fahr. 43.

Termometro eatem Fahr. 43.

17 dicembre. -« av dicembre..
* Sele mal oenmnato, ﬁammeggmnw Sple: mal teyminato, fatto a sega.
18 41! " 1 Bol 32!
7 gf 52 % 9 9, 0 9
el ¢ | 308,534 : 55 | 4 |306815u48
- 0 2l I i ' 71
22 12 el 3 36 7
o 1
46 51 g g .
47 45 8 6-n 46138 5 Br1 8 613 ,34486
17 44 59.,6 Mezzodi vero. 18 2 - 48,7. Mezzodi vero.

. Barom. 27P g',3. Termom. B‘-»o-.’r",&
~“Termometro estermo- Fahy. 45,

Baromn 2gP 71,6. Termom. Rs + 3,7

uTermometw esternu. Fabr.. 45.



13



14

a4 dicembre 1820.

Sole nelle nuvole, senza vetro nero.

26 dicembre 1820.

Sole alquanto ondato, fatto a séga.

Numero
Tempo Arco
Numero \ dell orologio. og;l{:r. osservato,

dlil“em . delle Arcow 18k 13! 4ol
ell'orologio. | o0 | osservato. i 1 é ag
ik 4 zé” I 15 a1 :

6 1 16 4 4 3058 ,82597

8 3 . 17 44

g 15 § 3068 07788 Ig a5

11 29 19 15 .

13 47 6 459 .,11875 ‘19 54 8 611 ,64535
18 8 50,2. Mezzodl vero. 18 17 39,6. Mezzodi vero.

Barom. 27P 6.0, Termom. R. + 1°5.
Termometro esterno Fabr. 37.

Barom. 27P 5,1. Termom. R.+ 1°9.
Termometro esterno Fahr. 4a.




- 15

Nelle Effemeridi dell anno 1816 ¢ indicato il metodo usato
per ottenere dalle osservazioni di ciascun giorno la distanza
apparente del Sole dallo zenit. Applicando poi a questa di-
stanza lc correzioni dipendenti dalla rifrazione, dalla paral-
lasse, dalla latitudine del Sole e dalla riduzione al solstizio,
si ha la distanza meridiana dell’eclittica dallo zenit, da cui
sottraendo la latitudine della Specola, ne risulta I’apparente
obbliquita dell’ eclittica gia citata nella pag. 54 delle Effeme-
ridi per I' anno 183o0.

Solstizio .@ inverno 1814.

Distanza - Distanza
meridiana | Rifraz. itud. | Riduzione | meridiana
sparente : . | dell’ eclittica
el Sole |- parall . |al solstizio.| dallo zenit
dallo zenit. nel solstizio.

68" 47 4005 | 2’ 20,28 | ~ o,%'g | 544182 | 68°558 4
1 16,14 25,28 | = 0,5 a 2,06

7 19,36 | 2 20,39 | + 0,09 | 6 2,50
2,51 203,57 + 0:50 15 18215

24 39,61 ar,29 | + 0,69 | 28 44,85

Medio . . . . | 68 55 43,86
Latitudine della Specola. . . 45 a8 o,50

AN
Obbliquita apparente. . . . .




Distanza o
1 Rifraz.

Giorni | meridiana
) apparente |
1815, el Sole | -parall.
o dallo zenit. '

i e

Lalitud.

del So!e.

Ridazione | meridiana

al solstizio.| dallo zenit

Distanza
dell’ eclittica

nel solstizio. |

16559 45.36] ' 11,08
g 68 13 50,96 | 2 15,01
1 33 3a,47| 3 23,95
a
2

25,21

19,91

20 52 11,04
31 35 3,65

.o
- 0,18
- 0,23

+ 0,03 |
+ 0,98

0,09

’ .
53" 46,38 | 68755 43,44]
40 38,62 B 5,26 |
19 48,35 44,77
I 252 14,52
18 19,1 43,83

) 25 55,11’ 2
) 20.36,30| 2 18,16

20,78

8 37,00] 2 320,45

2
5
25‘ 14 50,55 3 19,05
8167 4y 24,347 2 14,48

. ) .

‘= 0,26

- 0,31 |’
- 0,34 |

- 0,20

- 0,16

. Medio . . . . | 68 55 44,38
Latitudine della Specola . . . | 45 28 o,70

Obbliquita apparerite. . - . . | 23 a7 43,68

27 31,92 5,65

:32 49,70 | 3,90

38 34,88 - 43.95

44 '4?27 44,38
" 9y31




'

Solstizio & inperno 1816.

Rifraz.
. -.Para]].‘

Latitud..

del Sole-

Riduzione

al solstizio.

17

Distanza

" meridiana
dell” eclittica
“dallo z nit

!

2
2
4 .3
2 -n,gg
2

22,61

txg:58'

- o,x6
* 0,33,
+ 0,47 -
+ 0426
- 0,14

5ok

4 5 n»
o ag:75r

78 .49%5: '

24,08
né:oo
23,81
23,61

23,99

- 0,25 -

- 0,36

- 0,38 .

- 0,55
~ 0,29

o 2,5
-o_55,a§
I 34,11
3 1,51
4 56,75

22,67
20,91

12,95
15:20
15,90

+ 0,04

+ 0,20

*_0,9

+o,g
+ 0,85

13 32,05

64 11,4
732 4:o§
80 23,95

Medio . . . .
Latitudine -della Specola .

Obbliquita apparente. . . .

App. Eff. 1831,

17 19,81




Solstizia d inperno 1817.

meridiana
a ente
pparent

o 1 N oy ' 1oy
‘67 56 321,16 | 3 13,12 : 1‘,4
Gg ar 40,66 2 15,35 4 gz 55,23 v

51 35,15 | 2 17,58 50 |, a1 56,37.

35 50,85 | 2 19,67 : xg 38,90

39 40,34 | 2 20,66 15 49,17

2 22,35 . 7 33,43,
‘2 22,39 16 21,%
2 23,97 20
2 19,13 41 43,08

uedio o0 o
Latitudine della Specola . . .

Obbliquitd apparente . . . . .




v Distanza
Riduzione | meridiana
dell” eclittica |
al solstizioi| dallo zenit §
.= < Jnel solstizio. §

N S A ron
' .69 10 !6{,9& 2 ;o’,81
: mg' 5;,:9 10,58
68 18 55,14 m4a |
1 98,42 | 2 20,15
4 35,30 | 2 21,14

' 14,80 | 2 21,93
: 5‘2 -r8:91 22225- ’
52 24,79 [ 2 22,17 ]
3 15,50'| 2 21,72

! 55’10' E ‘7#,‘7' 0,54'). 51 35,52

Medio . ...
Latitudine della Specola. . .

Obbliquitd apparente. . . . .




"320

Solstizio & inverno 1820.

Distanza

' Distanza
Giorni meridiana’ | Rifraz. | Latitud..

meridiana

apparente dell’ eclittica

. 1830, Sole |~ parall. | del Sole. | al solstizio.| dallo zenit
dallo zenit, ) nel solstizio.

Riduzione

' ° 3 . o
icem. 3 | 67 35 ('5,55 2’12’:55 - o:'69 7‘8' 5.{:n 68°55 5’9',50
1 43 14,65| 2 15,97 = 0,95 | 70 22,31 | 52,18
- 51 bo 58,15| a 1569 - 0,77 -| 63 36,50 42,57
. 6 58 23,23| 2 14,73 - 0,76 | 55 16,97 © . 54,16
15 | 68 43 56,22 2 18,15 | + 0,99 || 9 37,44 1 bayrr

24 51 52,70 2 23 + 0,06 1 36,15 52,30
26 48 20,33 |.2 20,84| - 0,24 | 5 o,29 . Bo,1a

- Medio . ... | 68 55 51,85
Latitudine della Specola . . .’| 48 28 o,70

~ Obbliquith apparente . . 1 .

23 27 51,15




'OSSERVAZIONI DELLA COMETA DEL 1830
DI

. FRANCESCO CARLINI

La' cometa scoperta a Marsiglia il di 20 apnle dal cele-
bre slgnor Gambart si ¢ cominciata ad osservare a Milano il
di pnmo di maggio col settore equatoriale di cinque piedi
e si ¢ seguita fin verso la fine del giugno successivo. La sua
posizione ¢ stata determinata riferendola a quella d1 dlverse
piccole stelle prese nel catalogo di Piazzi. ~

Sull'osservazione comunicatami dal sullodato slgnor Gambart

pel di a1 aprile e su quelle da me istituite il 5 ed il 19

maggio 'ho determinata, seguendo il ‘metodo dell Olbers, I’or-
bxta parabohca della .cometa; ‘io esporrb qui in succinto la
serie delle operazioni colle quali ne ho dedotti gli elementi,
al solo fine d'avere I’ opportaniti dl presentare alcane con=~
siderazioni. sull’ uso di quel metodo, e di mostrare un artxﬁcxo
di calcolo col quale si pué itrovar facﬂmente la ‘correzione
che deve farsi al rapporto M fra le dlstanze della cometa
dalla terra progettate sull’ eclittica comspondentx .alle - due
osservazioni estreme per procedere dalla prima alla seconda
approssumazione, ¢ da questa alle altre .successive.

»



2a
' Osservazioni della cometu.
\

Passaggio al filo medio
ia te
dell’ oronl?));no.

-

i8 1 454 's 'n','

18 42 45,82 g ng 52,40
18 28 49,78 |1 g 40,60
18 59 ~22 18 38 1,02
18 47 21,33 |18 33 38,46

18 53 37,34 (18 39 13,08
19 I 2342 18 gg 52,48
19 15 36,86 |18 56 56,66
19 41 12,34 |19 33 33,24
19 20 §7,66 19 3 12,52

. 19 55 3 4 119 16
xg 50 4::;8 19 30 38,12
4758 olpe g 17 44665 |10 3¢ 8%
0,40
q Volpe. x? 43 24,70 lg 2 3,62

18 35 26,58 |1 i,ssgss 5 |

18 a4 1,18 |1 5:f,ﬁu
, 18,82 {18 43 noys.
no 28 33,57 |20 32 5
.18 10 .’:9,80 18 13 2550 12 11 3§

P ]
pe. ['7 36 ".,511‘7’ "74 36 55,62 [13 ar 41,
20 TR '




23

Posizioni apparenti delle stelle di paragone.

g Pegaso. )
5 Pegaso.

13 Pegaso. '

#% Pegaso.

316035 .3:5
1334 7 69

323 27 5,0

‘324 33 59,4
334 14:344

16 34 36,5 §
18 33 26,5 |
23 10 69 |
a4 52 1,8 ]

473 P. Volpe.
q Volpe. -
358 P. Volpe.

r Volpe.

‘314 45 19,2
311 So 157
311 4 22,8
‘311 13 25,7

26 15 543 ||

37 35 44
a7 37 11,6

Della prima di queste stelle, che non ¢ nel mumero di quelle
da me osservate, ho qui riferita la posmone apparente, al-

P uopo di calcolare la succitata, osservazlone del a1 apnle
- fatta a. Marsxgha. .



a4 -

-

" Posizioni della cometa dedotte dalle osservazioni.

‘di

asc. retta. |

della
“cometa.

) B AN
15 1554
15 45
15 18
315 48 18

1535 57

5 a8 3,
-g 28 zl:g
-5 16

-5 16 5%:%
~3 35 4a,9

[518°38. 34,2

318 38 45,6
318 50 18,9
318 50.33,7
319 1 22,0

15 34 33
152%55
‘19{15 "3 28
5|15 28 58
115 4 43

-3 a1 3,9
=5 9 Sg,l
~4 4o 3,0
-4 4o 1,5
-4 41 20,1

319 6 1,2
319 26 0,5
319 34 31,5
319 34 32,9

319 33 14,4] °

15 o5y
15 a1
11 464%

15 10 59l
15 8 3al-5

6,9
+4 10 32,
+3 86 3,
+2 g 28,8

+ 0,1

319 29 2,1
319 lg 27:5
318 55 51,2
318 41 23,

313 5 44:5( 37

12.26 13
12 11 34
12 25 48
14 10 21

11 3g 58

+1 32 18,0
+1 13 22,0
+1 12 59,0
+o 52 1 ,g
40 41 2D,

~ 0,0
~ 0,1
- 0,1

~ 0,6

313 aa 33,7
313 3 37,7
313 3 14,7

- 0,1{313 42 30,4
k?pu 45 48,3} 2:

aglto 5g 32

40 13 6,7

+ 0,5

311 26 32,0
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Nell’osservazione della mattina del di 22 aprile fatta a
Marsxgha, ossia del 21 secondo il computo astronomico, a
17* 49" 10" di tempo sidereo, la cometa precedeva la stella
3 del-Cavallino di 4' 1”4 di tempo ed era pit al nord
di 10'54" (V. Astron. Nachrichten, supplemento al n.° 180);
~ quindi la sua posiziohe risulta: asc. retta 317° 33' 26",5; de-
clinazione -~ ¢° 30’ 18",8 per I'istante di. 15 50' 28" di
tempo medio a Marsiglia, che oomspondqno.a 6h 5' 46" di
tempo medio a Milano. :

Riunendo a questa posizione quella del d1 5 presa nella
tavoletta precedente, e quella del 19 risultante dalla media
delle due osservazioni fatte quel giorno, e ridottaa 15" 6' 8"
col moto diurno prdssimamente cimosciuto, onde avere gl inter-
valli di tempo eguali fra loro, si ottengono le seguenti ascensioni
rette e declinazioni, dalle quali coll'obbliquith apparente del-
I eclittica di 23° 27' 32",3 si ebbero le corrispondenti lon-
gltudxm e latitudini. Per ultimo a queste, dopo che si ebbe
una cognizione approssimata delle distanze della comieta dalla
terra, sono state apphcate le convenienti correzioni per r: a—
berrazmne e per la parallasse.

Tempo medio
Giorni. , X . | Declinazione. |
e Mllano. ' :

. h o . ' ! .
16 .‘5’ 451 317 33: 261,15 -+ 9636 181,18
1563557 | 319 1 22,1 | 18 28 31,4
15 6 8 | 319 34 32,8 23 3o 59,8

App. Eff. 1831. o 4

-



Latitudine

2310 So';x a4°5é Sg;:o
328 10 29,4[32 34 5,2
331 1 9,337 3 57,5

Allorché per mezzo delle osservazioni fatte in tre tempi
diversi si vogliono ritrovare gli elementi parabolici d’una
cometa, non essendo che cinque le incognite da determinarsi,
avviene che delle sei quantitda &, o', a", 8, 8, 8" colle
quali indichiamo le tre longitudini e le tre latitudini corri- .
spondenti, cinque sole possano essere rappresentate esatta—
mente. E sebbene nel metodo di Olbers & introducano real-
mente in calcolo tutte e sei, in realta in lnogo delle due
quantith @', ' non si fa uso che di una funzione composta
di esse, che & I'angolo determinato dall equazione
an(@—d)

Si vede adunque che allorquando dopo aver trovati gli ele-
menti dell’ orbita si paragonano le posizioni calcolate colle
osservate, le differenze che si trovano sulle quantita o, §'
considerate separatamente si possono bensi attribuire o al-
Ierrore delle osservazioni o alla deviazione della trajettoria
della cometa da una curva parabolica, ma gquelle che rima-
nessero salle &, #, &, o', 8" non potrebbero provenire
che da inesattezze commesse nel calcolo. Percié se un divario
assai notabile ¢ incontra sul valore di & che risulta da un
primo ‘computo fatto col valore approssimato del rapporto M,

tan b' =
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questo dovrd necessariamente sparire, entro il limite d’esat-
tezza delle tavole trigonometriche che s’ adoperano, allorche
si fa uso del valore dello stesso rapporto successivamente
corretto. '

Nel caso della cometa di cui abbiamo date le osservazioni,
dalle tre longitudini e latitudini calcolate e dalle longitudini
del Sole '

B = 31° 29 at"g, @' = 45°3'14"9, o" = 58 32' 3"6

per mezzo delle formole

___tanf _ tan f' " ﬂ"
ant = by b= s wve

abbiamo dedotti i seguenti valori
b= ag® 50 14",6, b= 33°1548"7, = 38°¢ a8l g;

quindi il valore approsslmato di M, essendo eguali gl’in-
tervalli di tempo fra la prima e la seconda, e fra la seconda
e la terza osservazione, risulta ,

tan b —tanb  sin(®'— a)

M= oV —wnb  sin @—=a") -

= 1,532224.

Cercando ora gli elementi dell orbita parabolica, Ia quale rap-
presenti le longitudini e le ladtudini &, a", 8, 8" ¢ dia
inoltre due distanze scorciate dalla terra p e p’ che siano
fra di loro mel rapporto di 1: M, si trova

Passaggio pel perielio 1830 aprile ¢,5388¢
Logaritmo distanza perielia . . ... 9,0648868

~ Longitudine del perielio. . . ... . ara’1g' 38"3
Longitudine del nodo . ... ... 206 19 58,6 |
Inclinazione:. . ... . ... ..., o e .21 13 19,3
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. Questi elementi debbono necessariamente combinare colle
due longitudini e colle due latitudini adoperate nel calcolo,
ma possono dare un valore di &' alquanto diverso dal vero
a motivo delle quantitd trascurate nella formola che esprime -
il valore di M. Per eseguire quest’ultima confronto faremo
avvertire che non € necessario passare pel calcolo delle lon-
gitudini e latitudini eliocentriche &/, §/, né per quello del -
raggio vettore corrispondente, giacché calcolate cogli elementi .
la tangente della latitudine eliocentrica A’ corrispondente
allistante della seconda osservazione e la commutazione C',
tan A /

Cl
dell’ angolo &' nsultante dagli elementi, che per non’ con-
fonderlo con cuello ‘dato dall’ osservazione, indicheremo con
‘B!, risulta di 33° 16' 38"7 e quindi maggiore del vero
di 50"0. Ora qui si presenta un modo facile e quasi ma-
teriale di passare alla seconda approssimazione correggendo
il valore di M; poiché calcolando questo rapporto col vero
angolo &', abbiamo avuto per B’ unvaloredi 50" mag-
giore del giusto; diminuendo &' di questa stessa quantitd,
dovremo avere un secondo valore di - .B' "che non differira
da b che d una quantity plccohssuna. Partendo da questo
prmmplo se nella formola

sl ha subito zan b = Nel caso nostro questo valore

‘ . . tan b — tan b 'sm(o'—-m)
R M= tan b" — tan ¥ sm(@— ")

-

lasciando mtattl tutu gh alm numen sosutmremo m luogo di
= 330 1,5! 48"'7 . 4 —_ 330 15’ 8"’7 jp— 50"0 = 330 14' 58" 7
[ossi’a in generale * &= (B - b’):"? 2 — B ] ,' avremo

= 1,525410." ' Ripetendo poi con questo rapporto’ corretto
11 calcolo, avremo i seguenti- elementi della’ parabola :

~



 Passaggio pel perielio aprile . . 9,32477 ?
Logaritmo distanza perielia . . 9,9644641

- ‘Longitudine ‘dél perielio . . . . ‘31a°1i'38"1
Longitudine del nodo. . . ... 206 a1 36,2
Inclinazivone..y...’,.’.... a1 16 a7 ,3

i quali danno B'= 33°15' 48"3 , valore che non differisce
dal vero che di quattro decimi di secondo. Se poi calcole-
remo separatamente la longitudine &' e la lattudine f,
avremo alcune differenze colle osservate, le quali per le cose
gid dette non dovranno pid attribuirsi alle quantitd trascurate
nel calcolo, ma all’inesattezza inevitabile delle osservazioni o
al difetto dell’ ipotesi paraboliczlx. Si trova in fattd

caleolato  osservato. differenza
a' == 328°10'33".8 328°10'29".4 - - ~=4'¢
- ﬂ'= 32 34 19,7 ~32'3~4 20,7 -ﬁ—i,o.

. Tatte queste operaziomi si abbreviana ancora non poco
omettendo di. cavar faori i valori- numerici delle ‘quantita

M, X, C, B ec. el operando unicamente sui logaritmici: -
piccole abbreviazioni in vero, ma che non sono da trasqu-
_ rarsi quando si tratta del calcolo dell'orbita delte comete, per
rispetto alle quali avviene spesso che, ricevuto la- mattina I’an-
nunzio della loro comparsa e la comunicazione delle prime
osservazioni, si ha bisogno la sera d'aver in pronto i luoghi
- calcolati, onde non affaticarsi mutnlmente a ncercarle alla ven-
tura negh spazj . celesn.



DISTANZE DALLO ZENIT DELLA STELLA POLARE

OSSERVATE CON UN CIRCOLO MOLTIPLICATORE
DI 18 POLLICI DI DIAMETRO

DA
FRANCESCO CARLINI

L - .

Pnbblieando nel volume di queste Effemeridi per I'anno
1829 alcune osservazioni solstiziali fatte con un circolo mol-
tiplicatore di Jaworski, ebbi principalmente in mira di ricono~
scere, per mezzo del confronto con quelle fatte in questa
stessa specola con istromenti di maggiori dimensioni, il grado
d’esattezza che operando con circoli portatili di mediocre

grandezza era sperabile di raggmngere. A questo medesimo

. fine possono servire le diverse serie di dmtanze dal vernce

della stella polare che qui presento.

L’ istromento di Jaworski essendo munito di due livelli a
bolla & aria, I'uno. unito all asse- verticale, I'altro scorrevole
nella parte posteriore del cerchio, si presta tanto alle osser-
vazioni a livello fisso, quanto a quelle a livello mobile; cia-
scuno dei due metodi ha i suoi vantaggi, io perd ho damla’
preferenza al secondo pel solo motivo che non avendo potuto
collocare il nuovo circolo sopra una base stabile di pietra o
di moro, mi rimaneva qualche ‘dubbio sull' invariabilia del
treppiede di legno e del pavimento della camera nella quale
¢i fecero le osservazioni. v
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" Per togliere ogni incertezza nella” collimazione alla. stella
ho creduto dover escladere le osservazioni fatte in pieno
giorno, nelle quali il diametro di essa ‘sarebbe comparso no-
tabilmente minore della grossezza del filo del micrometro;
generalmente le ore del crepuscolo e quelle vicine al nascere
ed al tramontare del sole riescono le pia favorevoli all’esat-
tezza delle osservazioni, ed io le scelsi dlpreferenzaamorché
1a stella si trovasse allora molto - discosta dalla culniinazione
inferiore o superiore ; helle ore notturne poi procurai di evi-
tare I'illusione ottica che talvolta proviene dall’ obbliqua:illu-
minazione dei fili, il che ottenmi ora illuminando il .campo
del cannocchiale per mezzo di un piccolissimo specchio posto
avanti al centro dell' obbiettivo, ed ora procurando di bisse-
care la stella col filo, lasciando il campo perfettamente oscuro.
Nel primo caso non lio ommesso di tener conto dell altera-
zione che il peso dello specchietto ‘unitamente all’ anello ed
al piccol braccio che lo sostenta produceva sulla flessione del
cannocchiale, avendo riconosciuto che il coefficiente di questa
flessione, il quale col cannocchiale libero mi era risultato di
2",25, per P aggmnm del suddetto peso (che ¢ in tutto di .
grammi 28) si riduceva a soli 0",63.

La perfezione a cui ¢ portata ai di nostri I'arte -di divi-
dere gli stromenti astronomici dlspensa oramai gli osserva-
tori dall’ obbligo di prolungare, come si faceva i in passato, le
serie delle npeuzlom degli angoli. Limitandole al numero di
10 0 12, st ha il vantagglo di eperare con minore precxprta-
zione, di cessare dall’ osservazione allorché I’ occhio comince--
rebbe ad affaticarsi, e di lasciar tempo al livello di ricondursi ad
ogni inversione nel sito del perfetto equilibrio. E quand’an-
che I' errore dei nonnj dopo un limitato namero di ripetizioni
non fosse affatto ridotto ad una quantitd impercettibile, sva-
nisce ‘sicuramente nel medio delle. serie di molti glorm stic-
cessivi, allorché si ha I'avvertenza dincominciare ciascuna
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oiservazione :lasciando I alidada sul punto di divisione sul
quale §'éra. terminata la precedente; vantaggio che non si ha
nei circoli meridiani ¢ nei murali, nei quali I osservazione
d una medesima stella si fa sempre appresso a poco sul me-
desimg punto di divisione. Procurat in fine che lo stesso prin-
eipio della ripetizione degli angoli servisse ad eliminare, almeno
in parte, le irregolarith procedenti dallo stato dell’atmiosfera,
dalla dilatazione delle parti della macchina e da altre cause
variabili, ed a tal nopo adottai- generalmente la pratica di di-
videre lé serie di ciascun giorno in altré serie parziali di
quattro moltiplicazioni ciascuna, interponendo fra I'unael al-
tra un intervallo di alcune ore.

- Per calcolare la differenza @ — A frail oomplemento della
htundme del lnogo = ¢ e la distanza della polare dallo
genit = k& presa fuori del meridiano si fa uwso comune-
menté d' una seric convergente ed ordinata secondo le potenze
di- 9, di cni il primo termine ¢ = Jdcosd, essendo.d
la distanza della stelli dal polo e A " I'angolo orario; questa
differeniza si pud anche ridurre alla forma @ —% = dcos(A+x),
ed allora il valote del piccolo angolo x risulta '

- x;=-.'-eot¢sm2. J-v-(a—-n--——cc)tqi)smal :3* + ecc.

Per la latxtudme di Milano e per. diversi valori dell'arco &
¢i trovanoiseguenti valori di x che ho. espressi in secondi
di tempo per poterli applicare immediatamente all’ ascensione
retta apparente della stella data dalle tavole

_3 = 5800" ‘ % = 196"5 sml -~ 3",0 sin a/'L
§700 193,1 sin A+ 2,9 sin 2).
5600 . 189 ,7 sin A . -i-:z ,8 sin ad.

Qui poi cade in aceoncio I avvertire che nelle formole prece~
denti, ‘qualunque. sia I'angolo.orario; ¢ inutile correggere la
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posizione della stella dall’aberrazione diurna, poiché I'effetto.
di essa sulla differenza @ — bk si elide perfettamente entra
il limite delle quantitd dell’ ordine dell' aberragione stessa mol=
tiplicata per la prima potenza di 4. In fati volendone tener
conto, converrebbe nella formola &cos(4 = x) aumentare

Iarco & della quantid @sin@sinAcosd e diminuire I'an=
golo 2 espresso in grad: della quantitd @ ﬂ‘%‘%ﬁ , ova

@ == 0"3133; il valore:di @ —#h si cangerd dunque m

@—~h = (@ —0sin@sinlcosd) cos(l*x—aﬂ%;'—z),

ossia, svolgendo e trascurando le quantith dell’ordine di o2,

@ —h = dcos(A -h‘:"r) —@ sin ¢sm Acos 4 @ sin <ﬁ sin A cos A
== & cos(A ~+ x).

Il medio di cinquanta giorni d’ osservazione darebhe per la
latitudine dell'osservatorio 45° a8’ 1”,228, * la quale pon dif-
ferisce che di mezzo secondo da quella stabilita dal - -chiaris=
simo astronomo Oriani nell’Appendice al volume di questa
Effemeridi per I'anno 1815, pag. 41 per mezzo delle tre
stelle @ Orsa minore, & Cassiopea ed ¢ Orsa maggio~ -
re, escluse per rigpetto alla prima le osservazioni fatte di
giorno. Ma un accordo assai pit perfetto s’ incontra fra la
precedente nostra determinazione e quella data a pag. 27 della
citata Appendice, ove prendendo il medio delle osservazioni
della polare senza rigettarne alcana, il sullodato astronomo
trova la latitudine di  45° 28' 1",257.

4pp. Eff. 1851, : 5
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Complemento della latit. medio totale 44° 31' 58",77a
Latitadine dell’ osservatorio . 45 a8 1,328,
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SULLA TEORICA DEL PENDOLO :

DI

GABRIO PIOLA.

, Il celebre signor Bessel in una sua Memoria inserita tra
quelle dell'Accademia di Berlino per I'anno 1826 (*) attacca
la teorica newtoniana del moto di un corpo in un fluido,
.dietro la quale finora si fecero le riduzioni al vuoto delle
~osservazioni di un pendolo oscillante nell’ aria per dedurne
la lunghezza del pendolo semplice a secondi. Nell'articolo 13
della prima sezione egli oppone a quella teorica che non
_giustamente in essa si stima la forza acceleratrice colla frazio-
ne, il cui numeratore. é la differenza dei pesi del corpo e del
fluido spostato, e il denominatore & la massa del corpo; pé=-
rocché considerando come venga ad essere mosso anche il
fluido che circonda il corpo, crede che la forza motrice re-
sidua dopo I'immersione debba essere distribuita non solo
sulla massa del corpo, ma anche su quella del fluido posto
in movimento, e che cosi nell espressione della forza acce-
leratrice si abbia ad ingrandire d’ assai i1l denominatore. Nel-
Part. poi 24 della seconda sezione lo stesso autore adduce
varie gie sperienze, dalle quali la sua proposizione sembra
provata in maniera incontrastabile e perentoria, giacché i

. ' ' ) R J
.. (*) Untersuchungen iiber die Linge des einfachen Secul;denpeqdels._
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fisultamenti delle osservazioni vi compajono notabilmente di=
scordi da quelli del calcolo.

Non é qui mia intenzione di diminuire menomamente nella
pubbhca estimativa il pregio di un’opera che sarh certamente
preziosa agli astronomi per molte utili ricerche che contiene,
e principalmente per I'idea felice di non far uso che della
nota differenza in lunghezza di due pendoli di cui possono
restare ignote le lunghezze assolute. Soltanto fard osservare
che in quella parte in cui é preso di mira il mentovato
newtoniano principio possono i geometri produrre ancora
qualche cosa in sua difesa, e innanzi abbandonare I’antica

_teorica fare almeno per sostenerla qualche’ sforzo, il quale
sard o non sard efficace secondo un giudizio che dovra for-
_mvarsi pid tardi. .

Sulle prime si. presenta assai facilmente 11 seguente ragio-

namento. E verissimo che la forza che muove il corpo nel
. fluido, mmove eziandio una parte di questo fluido e si distri--
buisce anche sopra una massa divérsa da quella del corpo;
ma questo fatto pare contemplato nel tener conto della resi-
stenza del mezzo, giacche € manifesto che mta tale resistenza
sarebbe nulla in wn fluido che si movesse come il corpo, e
in véce ha lwogo perché il corpo urta il fluido e gli comu-
‘nica mma parte del suo movimento. Stimare questo effetto per
fa distribuzione della forza motrice anche sulla massa del
flaido, o in vece stimarlo introducendo la resistenza come
forza contraria che si oppone all’ azione della forza accelera-
trice sard wn ravvisare il fenomeno in due diverse maniere
~che ‘condurranno, se si vuole, a diversi risultamenti : ma non
si vede che nel metodo newtoniano siavi difetto che pmovenga
da ommissione di un elemento intrinseco alla questione.

La decisione pertanto della bontd o insufficienza della teo-
rica adoperata dipendera dalla sua corrispondenza colle spe-
rietize; e se nulla si avesse ad oppotre a quanto ¢ detto dal

=N
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nostro autore nel citato art. 34 della sézione seconda, pare
che non si potrebbe schivare di conchindere insieme con lui
I'erroneicd della teorica di Newton. Havvi perd in proposito
un’ osservazione importante : I analisi finora ‘adoperata per
-determinare i tempi delle oscillasioni di wn pendolo composto
in un mezzo resistente, dietro I'i ipotesi della resistenza pro-
porzionale al quadrato deila velocitd, ¢ suscettibile di un
perfezionamento, spingendo avanti le serie, ¢ vincendo quelle
difficolty  che rendono i calooli laboriosi. Si trova allera <he
il gpoefficiente del termine contenemte il quadrato dell’ arco

primitivo d’ampiezza, oltre la frazione 16 2ssegnata .comu-

nemente dagli autori, deve avere anche un alro termine
~ finora generalmente trascurato, il guale varia col variare del
peooede]hﬁguraddeorpo, e pud in wmolt casi noevu’e
un valore assai maggiore- della gia detta frazione.

Veramente che la resistenza del mezzo e la figura del corpo
influissero @on solo a restingere gli angoli delle oscillazioni,
ma producessero qualche effetto anche eatla loro durata, ¢
cosa che conosocevasi (*). Peré tale influenza riwsciva pid o
meno sempre piccela, il che pareva in oppoesizione col fatto,
almeno nel caso di una resistenva asesi grande: per esempio
yuando il corpo si movesse entro il mercario e Fartasse com °
una superficie piana. Il signor Bessel nel luogo or ora citato
trova bastante il moto nell’ acqua piuttosto che nell' aria per
dare i tempi osservati deﬂc .oscillazioni diversi dai caleolati,
e di qui prende argomento, come si disse, di credere falso
il metodo tenuto nelle riduzioni. Quella insufficienza perd che
si vorrebbe attribuire alla teorica, potrebbe' unicamente deri-
vare dall' imperfezione dei calcoli, i quali essendo rettificati
cambiassero in vece le obbiegioni in wmovella prova. Io .non

('f) .Poiuon, Traitd de Midcamique, liv. 41, a° 298,
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ardird di asserire ¢id assolatamente, solamente mostrerd che
il nuovo termine introdotto in questo mio scritto pué rendere
il tenipo dell’ oscillazione .anche molto grande, e che il suo
~uso pud plausibilmente spiegare le anomalie trovate.

. Questo scopo principale della presente memoria si vedrd
raggiunto negli ultimi numeri, ma per riuscirvi mi era ne-
cessario ritessere tutta I’analisi del moto di un pendolo in un
mezzo resistente, riferendone in principio gli avviamenti anche
con poca diversita dalla maniera degli altri autori, e poi ag-
- giungendo il mio lavoro protratto con molta Iunghezza di
operazioni. Spero perd che questa lunghezza mi sard condo-

nata da chi rifletterd che la natura:delle discussioni da me

assunte esigeva indispensabilmente i rigorosi processi analitici,
"# che se qualche interesse ha questo scritto, ¢ ad essi unica-
mente dovuto. Frattanto a diminuzione di noja ho procurato
d introdurre qualche novith negli artificj del calcolo, e di
aggiungere anche qualche indagine che mi si presentd spon-
tanea sopra un altro punto della teorica del pendolo.

. Divido la memoria in tre paragrafi: nel primo dei quali mi.
formo I' equazione differenziale del moto di un pendolo com-
posto in. un mezzo resistente; nel secondo passo all'integra-
zione di questa equazione e allo svolgimento in serie dell’in-
tegrale che somministra il tempo di una semivscillazione; nel
terzo aggiungo alla precedente analisi quanto manca per ap-
plicarla alle pratiche sperienze, e istituisco . particolarmente
qguella disamina che ¢ diretta a difesa della teorica di Newton.

§ 1°
Ritrovamento dell equazione differenziale.

. 1. Considero il moto di un corpo solido intorno ad wun asse
orizzontale, e le sue oscillazioni in conseguenza della sola
gravith movengdosi in un mezzo resistente. Chiamo T asse

\
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delle =z :quello vetticale, e I'asse delle y' quello- onzz?m- :
tale, entrambi -perpendicolari all' asse di -rotazione. Preso per
centro un punto qualanque nel corpo (punto che in segnito.
fard coincidere col centro di gravith), conduco tre altri assi
delle &, #, & fissi nel corpo e mobili con esso, di cui il
primo & ‘sulla retta che passando per I’accennato punto’ preso
come centro ¢ insieme perpendicolare all’asse di rotazione;
il terzo ¢ parallelo a quest’asse, e il secondo é perpendico-
lare agli altri due. Chiamo p la nominata perpendicolare
compresa fra il centro e 1'asse-di rotazione, € @ quell’an-
golo variabile col tempo ch’essa perpendicolare fa colla ver-
ticale; la geometria analitica da fra le coordinate di-un punto
qnalunqu'e del corpo in moto le due equazioni

© %= (p+E)coso—nsine
¢ , S
= (p~+E&)sino -9 cos 0.
Da queste derivando pel tempo ¢
Cdx P do’ do

F i -((p-n-é)sma-o-qcoso)—zz— &= _'y:d-t-:

- % = ((p*f)coso—ﬂ:in‘b)z-z- = %z
quattro equazioni che danne

V& -(5) - "—m:m? -

2. Dalla prima delle tre equazioni posta a pag. 263 del
primo tomo della Meccarica analitica di Lagrange abbiamo

S("——"—yd‘a -o-xY-—yX)in = o.‘ -
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Qui le X, Y sono composte di due parti, delle quali la
pnma risulta dalla forza acceleratrice, e la seconda dalla
resistenza del mezzo; scrivansi. pertanto '

X=X-—-X",; Y=Y =YY"

per cui I' antecedente equazioné' i muta in quest; altra
@ S(x E--—y—— wxY —=yX')m = S(xY" &X")m.

Nel nostro caso, osservando come nel citato lnogo della Mec-
canica analitica si suppongano le forze agire contro I'aumento
delle coordinate, abbiamo

= —g H Y=o0 N

dove g ¢ la gravith relativa del corpo immerso nel ﬁuxdo
che 6i ha per la gravith assoluta g mediante I equazione

®) 4 = 8(1 ~5F

nella quale T esprime la densné del fluido, V7, M signi-
ficano il volume e la massa del corpo. oscillante.

3. Per assegnare le X", Y", dicasi R la resistensa del
mezzo y la' quale agisce perpendicolarmente alla superficie del
corpo in moto; chiamati ancora a, § gh angolithe questa
perpendicolare alla superﬁcne fa cogli assi delle x, y, sa-
ranno

©® X" Rcd:m s Y= Rcosﬁ

I coseni cosa, cos 8 si determmano nella seguente mamera.

Ea perpendicolare alla superﬁnefam:ttc assi delle E. %, &

angoli , i di cai coseni sano

R A ‘ . q . r
l/p -v-qa-c-r :pr-v-q-..:,’.’» ‘,,Vp/s-i-q'*r',
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dove p, 'q; resprimono le tre derivate parziali per &, %, §
del primo membro dell equamone ridotta a zero della‘saper-
ficie del corpo, superficie. a cui non si toglie la posslblhth di’
essere discontinua. Di pid gli assi delle x, y fanno ri-
spettivamente cogh stessi tre_assi mobili delle §, %, & alla _
fine del tempo ¢ . angoli, i cui caseni sono

. COS@ , = SIN® , O i
sin@, cos®, o.
Adunque per teorema notissimo

P COS® — qsinG A psmo-'-qcosa

Vp g +r Vp -n-q e

Rimane ad esprimere la R che generalmente si suppone
proporzionale alla densitd del mezzo, al quadrato della ve-
locitd e al quadrato del seno dell'angolo d’ incidenza. Il seno
- dell'angolo d’incidenza eguaglia il coseno dell' angolo che la
direzione della vélocxth fa colla perpendicolare, e pcré d.letl‘()
principj assai' noti ¢ espresso dalla formola :

(7) cosa =

¥

cosag-o-c .98
5% a

V(a) )

che per le (2), (3) si nduce

xco:ﬁ—ycosa

V(p-'-é) -Hz

I

e in segmto per le (1), (7) . o

q(p-o-E)-—p’z
V'ip-c-f) i Vp'+q -o-rr
.App. Eff. 1831. . 6




43 ‘
espressione che nop contiene quantitd; dipendenti dgl_ tempo ,
siccome ;altronde si capisce facilmente' che .doveya rinscire.
Sard pertanto, nﬁnmm h (&) i an mmo membro)espn-
me la vdoclti, el
 — H. (do “[ﬂ(P*i)*‘Pﬂ' '
p’-o- -
essendo £ un coefficiente costante .per nguardo al tempo,
e che non muta col mutare dqlla rsu\pqﬂ;:lcle del corpo; quindi

per le (6), (7)
/cP( ) [‘I(P""E)-—pﬂ] (pcosa—qsma) i
¢ -t-q'-!-r')’. \
y" “-(da [q(p*E)—p’z] (psmw-'-qcow) )
' (p -l-q -e-l")2

(8).

v
- {' . ’ f.

‘4 Olsmamo le seguenn .mdumom, per le :(x) (a)
. ’ “di

d’ ( dt ‘ )

DY —(ptren)Le
e per le (1), (8) o

xY" —y X" = 761"( [9([7"‘6)—'}”?]3
Wl preg et

perd, fatte tutte le. sosutuznom,.p,e“,a .(4) e poi tolte fuori

ai segni § le quantita che non mutano pei diversi punti
del corpo, quell’ equazione si riduce -

o L2s(pty ..'.,f);n...‘gps’.ir;a Sm+geinoStm

*g’cosa Sozm = ILI‘(i‘.’:)'S [q(P*E)—PQ]’




43
e su di questa occorrono varie riflessioni. Il coefficiente di
s v : -

,‘_ld?f i riconosce subito pel momento d'inerzia del corpo ri-
ferito allasse di rotazione, e lo denoterd'con £; il seguente
integrale Sm & la massa M del corpo: gli altri due in-
tegrali del primo membro S&m., S¥m’ . sono zero per le
. proprietd del centro di graviti qgando. siccome dicemmo vo-
ler poi fare, prendasi questo centrd -pel punto d'origine degli
assi mobili col corpo. Rimane I'integrale del secondo membro,
il quale dovrebl’essere interpretato come un integrale du~
plicato preso per due delle tre variabili &, %, & essendo
la terza funzione  delle .altre- a ‘motivo dell' equazione della
superficie del corpo; le dae integrazioni poi dovrebbero es-
sere definite per mezzo di un’altra equazione. che . insieme a
quella della superficie desse la curva di contorno in cui cessa
di operare sul corpo in moto la resistenza del fluido. E ma-
nifesto che queste operaziohi: sarebbero lunghe e complicate:
avventuratamente si possono tutte evitare coll' osservazione
che ‘il loro- risultamento finale' darebbe un numero - indipen- .
dente dal tempo che, moltiplicato ‘pel coefficiente £ : della
proporzionalith- accennata di- sopra e per: IJ; formerebbe
uma costante, il cni valore sarebbe ancora a trovarsi per mezzo
della sperienza. E vero che assegnato una volta questo valore
nel caso di mna superficie determinata, per un: altro caso’ in
cui: si sapessero fare tutte le'indicate integrazioni si potrebbe
trovare' il ‘valore della’costante senza ricorrere & nueva spe-
rienza; ma questo vantaggio non sarebbe di molta importanza
nela ‘questione. che ci oceupa, la qiiale, come vedreme irn ses
guito ;- presenta di ‘sna natura ‘un mezzo facile cen cui trovare
ogni volta il valore della suddetta costante: }’er ‘conseguenza
di- quante fin-qui-si & discorse-, se- pongasi— :
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. AT [q(P-'-E)——p'z]’
~a’ @*+q -'-r‘)’

= g'f’_]’.[
equazmne 10)) darh la segnente
(10) ' ______a(da) -'-b.nna o

nella quale dovremo nguardare la a come una costarte ri~
spetto al _tempo, il cui valore deve desumersi dalla spenenza,
e in vece la & un'altra similé costante da determinarsi per
mezzo della teorica facendo uso della’ precedente equazione
Cdi poslzlone che a ‘motivo di una definizione adottata in
‘meccanica puo anche scriversi

dove D significa la distanza del centro -di' oscillazione del
corpo dall'asse di rotazione..

5.La (10)ve T equazione dxﬁ”erenzlale clue ci eravamo pro-
© posti di trovare in questo paragrafo; essa in quanto alla forma
¢ la stessa data dal Poisson (*) e da altri. E perd da motarsi
che qui siamo giunti alla médesima prendendo a considerare
il corpo in ‘moto quale ¢é presentato dalla natura,-cioé come
corpo esteso e non concentrato:in un punto. Fu Lagrange (*)
che insegnd a trattare pih che ¢& possibile le questioni a, questa
maniera ; perché se si “allungano i calcolis le idee perd si
mantengono assai piti chiare, e il nostro spirito attacea tanto
maggior fede alla corrispondenza dei fatti naturali colle formole

(*) Traité de niécaniéue, liv. 11, n.° 253,
(**) Mécanique analyt., tom. 2, pag. 359, 26o.
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& analisi in cui sono ucnm, quanto minori s0no le astraznom
che fa nel passare dagli uni alle‘'alore. ~ ** "

N

§ a° T

' Pa{.s;aggio“ alle mtegrazaom. :

o

6. 11 sig. Poisson nel luogo ultimamente citato di it mrerodo
per integrare I'equazione (10);  ma poi-non ne fa uso rivol-
gendosi ad un altro metodo d’ integrazione per approssimazione.
Pare peré che convenga richiamare I'analisi da'lui abbando-
nata si perché essa riesce felicemente in entrambe le inte-
grazioni, si perché essa di subitamente il tempo in fanzione
dell'angolo, cioé la formola che dnretta:hente sx apphca alla
parte principale della’ questione.

Si- moltiplichi la (10). per a% es mtegrx rispetto.a %,

a ) 3 .
(g-;) — a2a [ dt. (%) —abcosa = o,.

ommettendo di mettere nel secondo membro una costante che
o . 3
pud intendersi compresa nell’ integrale fdt(%—o) . ,Ponga-

si questo integrale eguale ad una nuova lettera z intro-
dotta per comodo

viene

¢

._r, .

“ﬁ‘ ) f"““!'”'e,af(d,)

i

ela pre(.edente equazxone dnventeri

— } =24z —23b¢ = . . -
(&) mer

A
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E qmndn se si moltnphca per “‘ e si sostituisce % al
cubo - ( ), si ha

—a2a dahabcsai‘g_o‘
"'"'zd ‘ a,.'dt."" o

dz
dt ¢

Qunta, & mtegtninle col metodo con cui ¢ mtegrano,le eqna-
zionk hncm di; prmo ordme & meta,

z = uy. dalla quale - dt = %*y%a '
en avra dopo la yosutuzxone -
s (% - nau%)y-o— u_%"—- 2b¢%9.§0 z—g = o.
Disponendo della u in modo che s verifichi Fequasione

du de
— ~—2aU— == O,

dt T de
residua I’ altra
dy do _ v
,,udt--:nbcoapa?:.-vOg S AT

edi @e’ste lapnma da
‘ u = Ae?*™ ’ "4 costante arbltrana y
qmnd1 la seconda dopo la posmone del trovato valore di «
g e {
Y
=t '*“ (smo-nacoso)-c- B
essendo B un'altra costante arbltrana e peré

z =

2b
= 4“, (nne-a 26 605 O)-h AB e
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Ora si den;zr nuovamente per ¢, ‘e riponga ( dt) in
lnogo .(h, Frd v@ ’ -
(4o’ = ——ab——(co:o-o-namo) -ﬁ-ﬁaﬁBe“"g
de I+ 4 dt

LS

..... e N ¢ s

e dividendo, per .2; . ponendo . 2a4B = *ib%';‘a el
biamento lecito fra espressioni di costanti arbitrarie, - .
) -—————;(cosa-o-aasmb) -+ b _._4“. e |
laonde , B RO
do 140" V — 2a¢3
(11) e = :!: co:o-o-aasmo-v-Ce
: zb ,
¢ finalmente )

—_ l/“"‘?“
(xa) = Y3 do

7. Per applicare la trovata formola alla detcrmmamone del
tempi delle successive oscillazioni 'di un pendolo composto
facciansi le seguenti denominazioni. Dicasi & I angolo pri-
mitivo di ampiezza, ossia # valore di @ al principio del
moto, e del tempo, e pox 81 denotmo per le somme

Vcos @+ 20 SN @ =+ Ce’““'

a-o-G.,~ 6’.-0-6’.. , 6’.-0-6;,‘.‘;,”5....,-0-6. ‘
gl angoh delle successive: intere ostillpzioni. Dicansi’ = ¢
2 SO ARSI

i templ nei quaki la retta urata dal’ eeéntro di gxav;ti pet-

pendicolarmente .all asse. di romzmnn deu;rwe awmnaudoop
alla: verticale gli angok . v
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. ’ G » . '8!;;’ i 8‘ 9.0 o @ oJ u'.t/ 6,'_.’ o ': fys
. PR . ' PR B LR B

-

e 1;, 13, 1’,...'0‘-'3 11;

i tempi nei quali la stessa retta descrive allontanandosn dalla
verucale gl angoli e '

6. , '&, 53.,...'.'.5;;., |
talché, detsi Ty, . Ta,. Ts.......T
i tempi delle successive intere oscillazioni, si abbiano

T. = 0,-!-1:', v Ta=0s+%.....T, = 0,.-'!-7,..
1] tempo T, della prima oscillazione sara dato in funzione

delle due costanti a, b e dell'angolo & di primitiva-am-
piezza col sisgem& delle qugttgo equazioni ,*

[
: ]

( _ cosa.-o-sasma-o-C,e’“— o :
I -~ 4a 1
. - 0, =,/ f da-V =
. cosa-o-nasma-o-C,
(13) {
1+ 4a’ . oo
ab do -2aw.

co:o-za:mn*c J

co:ﬁ -—3a:m6,+0,e "‘g‘, ;'o. )

In fatti la prima di queste si ha dalla (11), riflettendo che al
prinéipip‘del moto e ‘del tempo la velocith angolare - :% e
zero,.e Pangolo . @ * ¢ il primitivo: angolo' - a&.  :La'secenda
si ha dalla (u), veramente I 1ntegrale avrebbe dovuto co-
minciare da '@ = &, 'e'finire con &= o0, ma poiché nella
discesa I' angolo ' & diminuisce, si capisce che nella. (11) &
quindi anche nella’ (13) il radicale amhiguo va preso col segno-
negativo, € questo si fa sparire (come ¢'.noto) -rovessiando.
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i Limiti nell integrale definito. La terza si ha ancora dalla (12)

prendendo il radicale col segno positivo, perché langolo o
va crescendo; ma la costante a col segno negativo, perché,
siccome facilmente si rileva dalla teorica esposta nel paragrafo
antecedente, il secondo termine dell'equazione (10) cambia di
segno senza cambiar di valore quando essa si riferisce al moto
di ascesa, nel quale I effetto della resistenza del mezzo per
variare la grandezza delle coordinate é in maniera opposta
a quella che avea luogo pel moto di discesa; si prova poi
per la (11) che la costante C, rimane la stessa, osser-
vando che nell’ incontro colla verticale la stessa velocita ap-

partiene al moto di discesa e a quello di ascesa. La quarta si ha

di nuovo dalla (11) osservando che la velocita: % é an-
!

cora zero alla fine del tempo 7;, quando @ = 6;, e ri-
tenendo cambiato il segno della costante a.

In un modo similissimo si avra il tempo 7, della seconda
oscillazione per le tre quantita «, &, 6,;.. e in generale il
tempo 7, dell oscillazione (n)esima per le tre quanutk
a, b, 6., a motivo delle quattro equazioni

. . e :
! €05 Gy~ aasmﬂ,._,-o-C 21 = ¢

1444 Bt ) r
l .ab / da. 2aw

coso-o-za sino+C,e

(14) ¢
Th = Vl*wf de
o l/co:a—m sin@wCye 2%
| cos 6, — aasin6, +C.e 24En o,

not;ndo che gli angoh 6., 6, e 8,. possono determl-

~ marsi tatti per l’angolo primitivo @&, e quindi tutti i tempi

Ty, Ta .v. T, in funzione delle sole tre quantitA a, 5, a.

Resta a mostrare come &i debbano eseguire questi calcoli.
App. Eff. 1831, 7
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8. Tutto si riduce a trattare I integrale definito che entra
nella seconda delle (13), giacché la sua determinazione da
con leggieri modificazioni anche tutti gli altri lntegrah defi-
niti contemuti nelle equazioni seguenti.

. Pongasi @ = @&z, e i limiti o, & diventeranno o, 1;
e sostituendo per C; il sno valore cavato dalla prima delle

stesss equazioni (13), aevrassi
(15) 0, =

'/ I+~ “7 ld . |
oy
% Jo V cosazeaasin az-{cosa+aa sin &) *>)

Svolgendo la quantitd sotto il segno integrale per le potenze

intere e crescenti di @, talché comprendendovi (per la ra-

-0-4a,
2

gione che apparird in seguifo) anche il radicale
si abbia per essa una serie della forma
Zo+aZ, + 0*Z, + a’Z3 +~ a*Z, +ecc.; '

le Z,, Z,, Z,, ecc. saranno alurettante funzioni note della
z; e ponendo per brevit N

(o)=/dz  Zo s (1)—/dz z., (a)-—/dz Za
(3)-_/4: Zs (&) fdz Zy; eco |

6i avrd
ap 6= ((o)+<r)a-<a)m +(3)a*+(4)a*-o-ecc)

laonde ogai dxﬁicolté che rnnane sta in queste due cose: nel
ritravamento ‘delle funzioni ~Z,, Z,, Z., ecc., ¢ nel pas-
saggio dalle medesmo a0 integrali definiti lcritti nelle (16)
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Siccome questi calcoli sono alquanto complicati, mostreré qui
la traccia da me tenuta nell’ eseguirli, onde altn possa rifarli

e verificarli. ‘
9 Stabilisco per comodo

H = cosaz =+ 2a sin az — (cos & + gam; a)ea‘"‘(" 1) |

e nella (15) la quantlté sotto il radicale svolta in serie potri
esprimersi per

H(o)-:-H’(o)a-T'-. cee+ 3 .I'
indicando cogli apici le derivate per rapporto ad a, e collo
zero applicato fra le parentesi ad una funzione di & I'ope-
razione, di porre in essa a derivazioni eseguite @ = o.

Per abbreviare la fatica osservisi che la H(™), qualunque
sia m, sard della forma seguente

™{c) a™
mII (0) @™ =+ ecc.

" (18) H™ = Ppcos az+Qnsin &z—(Rmcos a+Spsina)e**¢~1)

essendo  Pm, Qm, Rm, Sa quattro funzioni dell’indice m

indipendenti da @, delle quali non c’interessa di conoscere

che la prima e la terza, perché¢ dalla precedente si ha

(19) © H™(0) = Pn— Ra.

A fme di trovarle si derivi la (18) per @, ed un’akra

- volta si ponga in essa m-~1 per m, indi si paragonino

i due valori di H"™+", e verranno le quattro equazioni
Pm...] = an 3 Qll-.-l = —P'.z . .

Rups = Sa+2az—1)Re ;3 Smys = —-R..-o- na(z-— l)S,.

che sono alle differenze, ma lineari e a coefficienti costanti,
e perd facilmente integrabili coi metodi noti. ~
Avvertendo di determinare le costann arbitrarie usando il caso
di ' m=o, pel quale = - : ‘ .

Po=1;" Qo=2a ;- Ro2s 13 Sg=a2a,
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si ottengono
. M"‘ 1

(a) Pa= 1¢ m(o1)3 [+ (- ) ]-a=1) 3 [1- (-:)']

Ra= g[na(z-:)-;r-nw[na(z-x)*v-‘fl"§'

wim-

-o-a;ﬁ-'ig [2q(z— D-ya]*- [2a(z-41)-o-;/-_1']"; .

Conviene perd svolgere quest’ ultima espressione per fare
svanire gl'immaginarj, e si ha con qualche riduzione

(ar) Ry =

(20)" z=1)""" (z= 14 m)

_‘____-m(»; I)(a.a)“""(zf. 1)""'3(z I*M;z)

M(m—l),,(";;-:)(m 3)( ay*—4(z- ;)’“-S(z—x-o- 54

m(m-l)(m-.;)(rz—i?('z—o(m-S) (M)....s(z 1)3-7(z_1 *r_{_t-;_b) :

== €CC.

serie di cui ¢ manifesta la legge ¢ che termina sempre es~
sendo m nuamero intero. Ora facgiasi successivamente nelle
(20), (a1) m == o, 1, 2, 3, ece., eperla (19) si avranno -
subito tutte le H(c), H'(o), H"(0), ecc. ; adungue,

Po=1; P,=2az; Pya=—2"; Pj=—23a2°

P, = z*; Py = 2az%; Pg = —25; ecc.
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R, =1 Co s
ﬁ,:naz . \ S N
R, = (2a)*(z—1) (z-a- 1)-—1 ENREN
R = (aa)’(z-—x) (z-'-a)—aa(3z—3) R
R, = (20)*(z—1)3(2+3) -—-s(za)‘(z— t) (3z— l)-o- 1
| .Rs = (aa)s(z— Dt (z+ 4)—10(2a)3 (z— 1) z+aa(5z—4)
Rs == (2a)%(z~1)%(2+5)~5(2a)* (g’-l)’(3z-o-t)-o$ (2a)* (zd;)(Sz—3)fx ’

ecc. . ecc. .’

,,)-

Con questi valori si cominciano a trovire H(o)=o0, H'(0)=o0:.
pertanto nella (15), ovela quantit} sotto al radicale sia svolta
come si & detto al principio di questo numero, i primi due
termini di tale sviluppo svaniscono; i seguenti poi hanno tutti
il fattore a*, che estratto dal radicale & @, e rimane I'initd
a motivo dell' @ che sta nel numeratore. Di pid i valori di
H"(c), H"(0), ecc. si trovano tutti divisibili per 1+~ 4a’
talché anche questo fattore pud estrarsi dal radicale. Tutto il
fin qui detto fa si che la (15) diventa

1 - I . ' c
(a2) | '0,‘ = W’:/; dz- 17.4+Ba-4- Ca.g-u-Da.’-o-.Ea‘-»- ecc.
essendo (- "
( A=1—-2*

3B=—aa(1—2)’(a+2)
3 12C = (48> —1) (1 —2)3(3 = 2) =2 (1 —2) (32—1) ..
(3) { 30D = —a(4a --1) (1 —2)*(4 +2) + 10a(1 — 2)*z '
360F = (16a*~ 4a>+1) (1-2)% (5++2)-5(4a°~ 1) (1-2)*(32++1)
\ B +3(1—2) (2 —3)

€cC. €cc,
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Al principio del numero precedente dicemmo come la (15)
dovea svilupparsi, nella forma ’ ( ‘

6, = —Vl—bf dz g Z -+ Z,¢+Zza'+Zsa’*Z4a‘+ecc.§ R
o e ,

e perd confrontando questo col precedente valore di 8, si
determineranno k¢  Z,, Z,, Z,, ecc. perlé 4, B, C, ecc.
La determinazione pué farsi_in pili maniere, delle quali h
pit semplice é quella che risulta dal metodo dei coeﬂicxenn
indeterminati; si hanno cosi \ ‘ >

(E= I
3 '+ 3B*—44C
.= TSEya

5B — 124 BC + 84°D
" 1643 VA

Zy = —

96A’BD — 1204 B*’C~- 3.‘51?4 64A3E -+ 484°C"

Zs = 12844

dove se si sostituiscono per 4, B, C, ecc. i valori dati
dalle .(23), vengeno dopo molte riduzioni '



(24) {
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Vi—z* . .
3(1—2"—(1—2)
‘3(:-4-z‘)l/1—z’

C(1—2) | 12"
6(1—2)V1i—20 a4lV1—2°
45(1 —-z)‘-—63(1-—z)7-4- 18(1 ---z:)“—:z(:—-z)9
az7o(1 —2*3 V1 —2>

Za= ’

Z3=—

a 10(1 —2)®*—20(1 —2)3 + 15(1 —2)—3(1—2)°
1201 =2 V1i—2*
8 (I—z)’+7a(t-z)9—180(1-z)'°+4'.8 (1-z)"-4(1—z)"
- 32401~z V12"
o 1o(1-z)4—50(1-z)5+53(1-z)°-16(1-z)7+§(1—z)’
7a0(1=2)V1-2"

7 == 222" = 724
5760 Vi —_z"

Z,‘-_-_--—a"

ecc. " ecc. .

Queste sono le funzioni di z che primamente 8i cércavano.

10.

Ora conviene passare alla ricerca degl integrali definiti

espressi nelle gquazioni (16). A questo fine osservo che co-
noscendo itre (*) :

gz ;‘ e

AN

(*) Lacroix, Traité du Calcul, t. 3, pag. 413,

!
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tutti gli altri integrali definiti da cui dipendono i cercati si
possono ricavare da una sola formola. Facciasi z = sm¢

e ponendo
(1 — sin ¢)
dnyn = / dp

d?" Zx = g (313,3 “’AS-, a)

a* K. 4
dz-Zs= Fdia+3"1¢

1 ' o | .
ﬂ dz-Z3=— 270 (45A§,6T-63A,,6*/1343,6—-249,6)
-c-—a- (IoA, a—2043 ;+¥5A;,,—3AS,,)
. /' dz- Z4=——(81As vo+-7ady = 1804 o
”), s -I-48A,, s— 4_‘4“ s)

* —_— (IOA4‘4— 50A5,4"‘ 5346,4 '

- 16,4,,4-.‘2,4, s)
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Presentemente resta a determinare A4n,.. A quest oggetto
osservisi I’ equazione identica

g (1 — sin @)™ 2cos™™ '@
/q" g =1 (+sin@)

‘am—n—1 l—smqi)”‘"

che pud facilmente verificarsi colla derivazione, Estendendo
gl' integrali fra i limiti o, ;-; quando sianvi le due con-
dizioni di m non mai minore di n, e di n maggiore

& 1. (che sempre si adempiono mnei casi nostri di partico-
lare apphcazxone), ne deduciamo *

2 am-—n—1 ,
Aﬂl,n =vn_li_ ~ ,n—l Am_'g,»_ao

Poniamo in questa successivamente m—a, m—4, m—6,
..... m—n in luogo di m, e fatte per brevita

k;zm-f.-n, ﬁ:m—n,
otterremo dalla continua sostituzione '
' o Ta o afk—1) . alk—1) (k—3)
(26) 4w » = n—1 (n_.l)(n__s)*(n-— 1)(n—3) (n—35)
- a(k-—l) k£—=3)(k—15) :
- r=1)@E—3)(n—5)(n—7)
o Ak—=n)k—=3) k=5)(k—7)
= D@E—=3)(r—=5r—7)r—9)

(k=1){k=3)(k—5)...(k—n+ I)B
n—1)(n—3)(r—5)...:..5.3.
dpp. Eff. 1831, 8

e ® o0
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essendo

B =f;d¢-(:-'sin¢)",
(o] .

e avvertendo che nell ultimo termine ha lnoga il segno <~
quando . # ¢ della forma 4p, e il segno — quando =
€ della forma ap: signiﬁcando p un numero qualunque
intero.

Adunque la determmazlone di 4na» dnpende da quella
di B,. Per avere quest’ altro trascendente si osservi I e-
. quazione identica

ﬁ¢ (1-sin @ = (I szn¢)"'cos¢ 2h -1 ip- (I-smqf)“‘

facilmente verificabile colla denvaznone da essa dedncesx

1 sk—1
By = — = 4+ — o—

A h B"-‘ | .

e da questa colla continua sostituzione

I 2h—1 (2k — 1) (2h—3)'

R A 7/ eyl 77 ey "—2)
' _ (ah — 1) (2h — 3)(2h — 5)

hh — 1) (h — 2) (h —3)

® o o o o

_(h—1(@h—=3).....7.5.3
'h(h—l)(h—-n)... . 3.2.1
(2h—1)(2h—3).. .5.3.1 =
h(h — 1) (h — 2). '..321 ‘2

Le forrnole (26), (27) somministrano tutti i valori cercati,
tranne quello di B, che si ha sublto altnmenu Adunque

-



B, =  § ;
B, = =23 -~ éf N
. 4
34;—_—%9 %;
e in seguito
4y, = 2 — -ZE H
4y, = — % 4_ %; H
4,6 = % -z
4y = 3{_;2 _,23‘:97 ;
PN
| A,’,'_-'-..v- ‘—:'07—:..- 9—:"
4y 3= —3‘:%2;'%—,53 |
4y 4 = — %:‘-3- -521 »
hom= B s

€cc.

AS:

I

4.6

Il

&
I

Axo,0= -

. 132660

Aa 3= —

9

A6,4 ='—>

Aa,q = -

5

. 26

—

15

744

15
Ia
152
105

8154
‘105

105

- .8a.

—

3
680

3z .

— — 9
2

w -

63m .

— ~‘——- 9
4
15%

-

n .

g — ’
2
4

64357 .
- 16
35%

- —
4

>115$9r.

R 16 °

" ecc.
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Se questi valori si sostituiscono nei secondi membri delle (a5),
avremo finalmente noti tutti quegl’ integrali definiti, ¢ osser~
vando le denominazioni (16), avremo le equazioni

(0) =

x
2

(1) =

Wi

.(2)=——a-.-(8...§ __'

[0 a(7-2)-eGo3)5

Loy = ﬂ 217 109 49 g
@=—135 ) ( ") 6

ecc.

(28)

per le quali e per r equazxone (17) del n.° 8 si avra mnoto
‘il tempo @, della prima semioscillazione.
11. Passando ora a trattare I’ integrale della terza equazione
delle (13) per avere il tempo 7, della semioscillazione
seguente, osservo che sostituendo a 'C; il suo valore cavato
dall’ equazione quarta, mi serve la stessa analisi la quale mi
fece conoscere I integrale per cui era espresso  0,,  tolla
sola avvertenza di mettere 6, in luogo di @, e di fare
a mnegativa. Ponendo mente altresi che quando @ ¢& nega-
tiva, i valori di‘ (0), (2), (4), ecc. "rimangoro gli stessi, e
i valon (l) (3), ecc. mutano d1 segno 8l - conchlude

(29) T = ((o)— (1)3 -+ (2)6 — (3)6 -+ (4)8 - ecc)

In questa'l)xsogna metteré per 6’, 11' suo valore, in & ri-
cavato dall’ equazigge che si ottiene eliminando C; dalla
. N LR N N \ v
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prima e daHa quarta delle equazioni (13); tale equazione &

' (cos @ ~+-2a sin a.)e'M = (cos 6, — 2a sin 6.)e2“c‘

dalla quale coi metodi noti si ha in sene :

6, = a-—-iga’ --‘-5-‘5-41.-"—ﬁf I 8—§ )a“-u-ecc )
. \ 45 3 o
la sostituzione di questo valore mella (2g) dard anche ' 7,
espresso per. le stesse quantitd per cui fu espresso. 6, e
quindi colla somma @, + 7, anche T; tempo della prima
oscillazione. Senza eseguire questo calcolo, ¢ meglio trattare
a dirittura lé equazioni (14) e determinare cosi il tempo T,
dell’ oscillazione (n)esima, giacché I' andamento dele ope-
razioni & il medesimo che abbiamo riferito pel caso partico-
lare dell’ oscillazione prima. Il calcolo delle prime due equa-
zioni delle ' (14) affatto simile al calcolo ‘delle prime due
delle (13) ci da

\

(30) O.= l%’((o)-o-(1)3,,._,,4-(2)6»_l *(3)8,.__ x-i-(4)6:_; F ecc.)

e il calcolo delle seconde due alla maniera sopra accennata
per trovare il valore d1 T:

B1) Th = Vb ((o)—(x)ﬁ,-a-(z)s — 36, -.-(4)6"-ecc)

e I eliminazione di C tra la prima equazmne e la quarta

conduce snmlmente alla

'3 164’ 4af 88
(32) 6. =6n—x‘- 5! ,,_,-‘- 3 6 —( “’)5:-. " ecC.

Volendo p01 6, in una serie per @, facciasi

(33) . 6o = @ Lyal o Mool o Naa* o+ ecc.
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‘essendo L,, M,, N,, ecc. altrettante funzioni di = da de-"
terminarsi. Messa n~+1 inluogodi =z nella (32), e quindi
nel secondo membro in luogo di 6, la serie della precedente
"posizione, si ottengono per determinare L,, M., IV, ecc.
le equazioni alle differehze

Ln...x = "'ie

8 6a®
M, = M.-——sf L,.-o-’—g‘f—

— _§ﬁ 4a .3 162 . 4a 88 ,
'Nn..-x-—Nu 3M,. —é'Ll*TLn—Zg(I-'-—g—a)

€cce. © ecc.

le quali ¢ integrano facilmente, avvertendo che le costanti
introdotte dalle integrazioni riescono tutte zero, come si prova
facendo il caso particolare di n = 1; si hanno cosi

=4
lef‘—" 13"

léa’. N
n

M, =

valori che debbono sostituirsi nella (33).
Pongansi per abbreviare

N _ﬂ _4af 88,
G p= q,—g(x-'--ga).
e sard - ' o :

(35)  by=a—npaan'p'at—n((a* = 1)p*-+ g) a* = ecc.
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_Presentemente si metta nella (31) il valore di 6, dato da
quest' ultima, e nella (30) il valore di 6,_, che sicavada
questa medesima (35) ove pongasi n—1 ‘in luogo di =;
poi sommando avrassi On =7, ossia T,; adunque

T, = 75 §a(0)+ [33)+ (Op]a™- (an = 1p[a(a)+ ()p]a? |

- [2(4)~3(3»r-3('n)p’*(1)9*3"(”"‘)1"(’(’)'(")" )]“%c'g'

Sostituendo per p, ¢ i valori (34), e per (o), (1), (3a),
. ecc. 1 valori (28), si trovano
2(0) == S .
(1 1 ,\ %
20@)+()p = (‘g*g“ )—;
@+ 3@)p+3@p (g = (L1000 49,4) %
0+ 3R+ 3" (g = (5 + e+ B ) &
ecc. . ecc. -

dove ¢ notabilissimo che nelle combinazioni dei diversi valori
svaniscono tutti i termini non moltiplicati per . Fatte le
gostituzioni nella precedente espressxone di T,. ,» Ppoi messa
n =1, 3, ec., si hanno

(36) T._ngx-.-(s-.- a) 4a(8 : )
11109 4 49 4 _@ 2
"'(128 2" 76 )2-3-4*‘.’“.’}
T, = z x-e-(.l.-...l.a’ o xza( -l a as
75 8 ™3¢ 8 23

_'_( 493 305 at -
128 4 6 )2-3-4' ece

€ecc. €cc. €cc.




64 ‘
1 A PO .SV D) C PR £ S U
B7) Th= bgl *(8 +36 )2 4(gn, l)a(gv-l- 3a_‘)2—.-§

11 _ 109 49 .
*[128 a4 —Z a* a-o-64n(n-1)a(8 )] 34-:-ecc.§

Quest’ ultima’ equazione ¢ il risultamento pid generale ed
utile per le conseguenze che potevamo cavare dalle integra-
zioni, siecope- ci eravamo proposti nel presente paragrafo.

PR . ’ ' S 3.0 '
Combinazione della precedente analisi coi dati delle sperienze.

12. Due cose d' ordinario si propongono gli astronomi nelle
sperienze del pendolo: I una & la determinazione della lun-
ghezza del pendolo: semplice a secondi per quel luogo della
terra ove osservano; I'altra il valore della gravita nello stesso
luogo. Entrambe queste ricerche si possono soddisfare osser-
vando le -oscillazioni di un corpo rigido libero intorno ad un
asse orizzontale e m un mezzo resistente: né é necessario
che la forma di un tal corpo sia di uni maniera piuttosto
¢he di un’altra. E sa ‘questo proposlto conviene rammentarsi
che il pendolo semplice di cui gli' astronomi cercano-la lun-
ghezza é una cosa ideale che non esiste in natura, e al cui
concetto essi ‘giungono con “quattio astrazioni- E un punto
fisico in cui € costipata una massa qualunque (giacché la
quantitd della massa non mﬁmsce) ‘che oscilla in un piano
verticale pendendo da un punto fisso per un filo il quale non
¢ menomamente estendibile, né pieghevole, né pesante, ma
deve considerarsi una distanza . geometr'ica; rigida, immate-
riale: di pitt oscilla nel vuoto, e per archi cosi piccoli che
quantunque non siano- Veramente nulli’ debbono riguardarsi
come tali. Si ponga attenzione a quest’ ultima circostanza ,

B L' R
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perché essa si attiene a un paradosso il quale occorre altre
volte nella matematica, principalmente moderna, cioé che una
grandezza tanto piccola ‘al disotto di ogni assegnabile da po-

. tersi francamente tenere come nulla produce, talvolta col suo
intervento effetti finiti e notabili, i quali nondimeno sono nutli
quando quella quantitd é assolutamente nulla. Cosi nel moto
del pendolo mentre ad arco veramente nullo corrisponde nes-

- sun tempo ( essendo allora il pendolo in quiete), ad arco pic-
colissimo quanto si vuole corrisponde un tempo il quale non
¢ gia piccolisgimo, ma dal momento che esiste ¢ subito una

- quantitd finita. Quantunque poi il descritto pendolo semplice
sia una finzione, niente osta che si possa immaginare e ap-
plicarvi I'analisi precedente con quelle modificazioni portate
~ dalle supposizioni. Per esso le equazioni (36), (37) danno
~ tutte un eguale risultamento che pué scriversi

(38) " ‘1-—-7:'/5,

giacché per supposizione Ty =Ty=T3=....=T,=1;
a = 0; e quantoa }/b, richiamando il suo valore esposto

al numero 4, si trova ,/% , dove ¢ -esprime la lun-
ghezza ‘del pendolo semplice a secondi. In fatti nell equazione
b= g’p Mo g’ diventa g per la precedente equa-

zione (5) ove V = o0, e 11 momento d’ inerzia 2 é
nel nostro caso p°M, e p ¢ la &

La precedente (38) non é quella che deve dare la £,
perché bisognerebhe supporre nota la g, e sarebbe un ca-
dere in una petizione di principio, dovendosi in vece asse-
gnare g in conseguenza della cognizione di &; ma serve
a rendere £ determinabile colle sperienze fatte sopra un’
pendolo composto, come passiamo a vedere. -

App. Eff. 1831, . 9
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+ 13. Trovammo nel paragrafo precedente [equazione (37)]
I':espressione analitica del tempo in cui il corpo oscillante
eseguisce una qualunque delle sue oscillazioni; non é pero
nel caso pratico questo tempo che si voglia determinare col-
Fuso della detta equazione, ¢ alcuna delle quantiti che en-
trano in questa equazione che si cerca supponendo per aleri
principj noto il tempo. Vero ¢ che le sperienze somo di tal
natura che non danno noto il tempo corrispondente ad una
o a poche oscillazioni, bensi quello che corrisponde a un
numero . n ‘grandissime delle medesime; si sa che questo
tempo ¢ quello che decorre fra due coincidenze osservate di
una traccia marcata nel corpo oscillante (che suol essere una
porzione del filo di sospensione) con un punto segnatonella
lente del pendolo di un orologio regolato sulle stelle e di
notissimo andamento. Adunque per.luso pratico bisogna de-
durre dalla precedente equazione (37) quest altra

(39) - 8T, = VI; F
dove I espréssione del primo memb'ro sta pér la serie
Ti+Ti+....+T,, eil fattore F sta per brevita in
luogo del valore espresso dall’ equazione

1 1 ,\a? al
(40) F::x-n-(-g-;-ga) 4na(8+ a):z-S

11 109, 4 at.
-+ 128 % (n ) (—-'-— )]2—.3’44-;(‘:0.’

il cui secondo niembro. si cava subito dal Seéondo 'mel_nbro
“della (37) osservando le formolette .

!

R . ’_,_,
S1 =n; S(an —1) = n* ; Sn(n—-l)=v-2-(’—f—3——l)--
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Se nella precedente (39) si mette per abbreviazione T'. in
luogo di ST,, poimoltiplicando per /b e quadrando, si
richiamano la formola (§) e il valorc di & scritto sul fine
del n.° 4, si ottiene :

I—"—‘) 'n‘F"

Pongasi in questa in luogo di g il suo valore *°( cavato
dalla (38), e se ne dedurra
. @D f=—20
’ ) ’ T’(I I.‘_V
. -_— M .

formola che di la lunghezza del pendolo semplice a secondi
per quantitd tutte desunte dalle sperienze. In fatti D ¢& la.
distanza del centro di oscillazione di tutto il pendolo com-
posto dall’asse di rotazione, distanza'che per mezzo di varie
correzioni si determina con molta esattezza come insegnarono
il Borda e il Biot (*): 7 ¢ il tempo noto espresso in se-

condi decorso fra le due coincidenze ; 7 é una frazione

“che significa il rapporto della massa del corpo oscillante a
quella di un volume d’aria eguale al volume del corpo, per
la quale pud mettersi il rapporto delle gravitd specifiche del-
I aria e della sostanza omogenea che compone la parte pid
massiccia del corpo oscillante rispetto a cui le altre piccole
parti abbiano masse sprezzabili, per esempio dell’ atia e del
platino nell’apparato di Biot e di Borda. Resta il fattore F
che ha il valore dato dall’ equazlone (40), e in cui sta tutto
cid in che varia la nostra teorica da quella finora insegnata;
giacché se qualche differenza si riscontra mnel rimanente tra

(*) Astronomie physique; t. 5, pdg. 173,

N
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quanto ordinariamente si espone dagli autori e lo scritto in
questi ultimi due numeri, essa ¢ puramente differenza di
espressione per la maggior chiarezza delle idee. -

14. Esaminando [equazione (40)] il fattore F, si vede
composto di numeri e delle due quantita @, a. Di queste
la prima €& I'angolo originario d'ampiezza che pud essere
osservato accuratamente e che in conseguenza si deve ri—
guardare come quantiti nota; ma la seconda ¢ quella stessa
costante che al n.° 4 dicemmo non potersi conoscere in nu-
meri se non coll ajuto della sperienza. Un mezzo semplice
per riuscirvi é ‘di servirsi dell'angolo 6, (che per mag-
giore semplicitd indicherd d’ora in avanti solamente con §6)
il quale esprime I' ampiezza al fine della sperienza ossia al-
I'epoca della seconda coincidenza, angolo che & sempre mi-
nore di &, e che si osserva come esso. Bisogna dunque
cercare I'espressione della costante a pei due angoli a, 6,
o pei due @, &, essendo

d=a—86.

Questo problema analitico presenta difficoltd di calcolo assai
gravi: dopo molti tentativi ho trovato che la maniera di
averlo piu trattabile & dx far uso dell’ equazione (35) che
pud scriversi .

3 ———aa (4n) a’a’+ 4” 352na,*64n(n _I)las
135 a7

ai~ec.

sulla quale bisogna osservare che quantunque ci siano ignoti
i coefficienti delle ulteriori potenze a°, aS, ecc., possiamo
perd essere certi che in essi la costante @ non entra in
denominatori, ma bensi, come nei tre coefficienti scritti . deve_
moluphcare tutti i termini per modo che questi diventino zero
quando si faccia @ = o. In fatti, osservando il n.° 4, si
vede che la costante a e il termine che la contienc nella



equazione (10) vengono dalla resistenza del mezzo, talché
fare a zero vuol dire lo stesso. che far oscillare il pendolo
nel vuoto, nel qual caso deve venire bp=a, ossia &=o.
Dividasi per & la precedente equazione, che potra ‘scriversi

b 4naa a® jnaa\® 220 '
- = T(I*E+ecc.)—( 3 ) (l*m*m)
' 3
ad I
- (4"3 ) (I—-'-l—"-l- ecc.)—'ecc.v

dove ¢ da osservarsi che per essere n ,numero assai grande,

. .. a 1
i termini che contengono a’, =Y ;=0 ecc. sono piccolis-

simi di second’ ordine. Trascurando questi termini, si ha con
un ritorno di serie

(42) o =

Abbandonandoci all’ analogia dei primi tre termini, la serie

_.8,

del secondo membro equivale a —3° ossia 3
e perd dalla precedente

' 3 a—86

(43) ‘ a = ma 6

A conferma del risultato avuto nella (42) devo dire che per
altro laboriosissimo calcolo condotto in maniera affatto diffe~
rente e che qui noun val la pena di riferire, mi € riuscito 11
medesimo.

15. Consideriamo nuovamente il valore di F nell equa-
zione (40). Vedesi che il terzo termine- essendo moldplicato
per n numero grandissimo, diventa anch’esso dello stesso
ordine del secondo: cosi nel quarto termine vi é una parte
(trascurando la rimanente ) che essendo moltiplicata per ="
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dA ancora un termine di second’ ordine; cosi accadra nei ter-
mini seguenti, e il valore di F pud scriversi

(44) F-—-*t*(%-c—-‘-a‘)“ 11;-4""“ (“a“)—m.]

¢ abbandonandoci nel fattore espresso per serie all’ analogxa
dei primi tre termini

I 1 ,\a'. I
Fe=ta(-w=-a")— ¢ ——M—
8 3 )a 4naa
| 1
3
che a motivo della (42) diventa con qualche riduzione

(45) F = x-n-(%-u—-!-

Ora dalla (43) si ha

. . al _ 3(“‘—'6). .
@6) 3 T 16w a6’

e perd I'ultimo valore di F viene

ab 3 (e— 6"
(47) F = 1"'16 32 af

Questa & I'equazione a compimento della (41). Non devo
dissimulare che i valori (43), (45), fondati sull’ analogia
di soli tre termini nelle serie, non possono dirsi cosi sicuri
come lo sono i valori (432), (44); ma si pud non ostante
far uso con fiducia dell'uldmo valore (47), perché se mai
‘queli’analogia mancasse néi termini ulteriori,-la correzione
da farsi sarebbe una quantxta sempre pit pnccola di quelle
che si ritengono. .

- Dai ‘dae valori poi (42) (44): si possono dedurre due
principj di teorica finora non ben'conosciuti: il primo che la

A
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costante @; in cui é concentrato tutto cid che spetta alla
resistenza del mezzo e alla figura del corpo oscillante, & una
quantitd che pud divenire comparabile alle altre; il secondo
(il quale ¢ conseguenza del prim‘o) che esistono altri termini

dello steseo ordine di quello ?3 ritenuto (*) nel valore di

F fino al presente come il solo apprezzabﬂe su cui mﬂmsca
la resistenza del mezzo.

- 16.- La formola (47) ultlmamente trovata formsce argo-
mento di qualche considerazione.-Il secondo termine del va-

Jore di F, cioé ‘%g, sta in vece - della corrézidnf delle

ampiezze stabilita dal Borda e dal Biot sul termine ':—56- som-

ministrato, come dicemmo, dalla teorica finora usata, e sulla
legge cavata dalle osservazioni (**) che gli angoh delle suc-
cessive ampiezze vadano diminuendo in progressione geome-
trica. Ognun vede che il nostro termine & di forma assai pia
semplice che la formola dei due citati astronomi, e non ha poi
nulla d’ empirico. Se prendasi la formola dei detti astronomi, e
dopo introdotte le nostre denominazioni si sviluppi in serie
somigliante a quelle delle equazioni (42), (44)« si trovano
i primi due termini quali debbono essere, ma poi viene un
termine che contiene o3+ Mmentre manca nel vero valore

della correzione trovato di sopra; qmnch la riduzione riesce
un po’ maggiore della giusta, e puo dare qualche piccola dif-
ferenza nei risultati. Per apprezzare in numeri questa differenza
ho. presa la prima sperienza riportata dal Borda (***)..Di Ia
si' desume  con qualche complito, viste le nostre denominazioni

" (*) Poisson, Traité de mécanique, liv. I, n.° 278.
" (**) Base du Systéme métrique, t. 111, pag.'345. .
{***) Base du Systéme métrique, t- Il pag. 34g.
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Tn‘ % 5 "D = o™, 39551918

© 43305,28- F = 43305,28 0,51,

essendo 051 la correzione dell‘am[;.iezza calcolata colla for-
mola di Borda. Se in vece questa correzione si calcola col

termine sl trova soltanto 0,47, cioé minore di quat-

@
6 ’
tro centesime. L'avere cosi il numeratore 43305,75 in vece
di 43305;79 porta, fatti tutti i computi, che il valore di &
prima della riduzione al vuoto' viene 0, 99364669 colla
forroola di Borda, ¢ 0™ 99364469 col nostro termine, mar-
candosi una differenza di due uniti nella sesta decimale. La
correzione delle ampiezze riesce poi identicamente la stessa
per le altre sperienze che seguono la citata, sia che si cal-
00}1 colla formola del Borda, sia che si calcoli col termine
a
16" -
picoelissima in alcuni casi che: sono pochissimi in confronto
di altri insieme computati nei quali essa ¢ affatto insensibile,
possiamo per questa parte essere pienamente tranquilli sulle
determinazioni delle lunghezze del pendolo a secondi state
fatte dagli astronomi.

17. Resta a parlare del terzo termme del valore dx F
vnella (47) che non si trova negh autori, e risulta dal ter—

Rxﬂettendo adunque  che la differenza nei rlaultatl é

mine ‘;, il quale compare per la prima volta nelle nostre
equazioni (36) ,.(37) fra igoefficienti delle successive po-*
tenze di ‘a.. E facile' vedere ghe detto termine pud dare un
valore anche assai grande quando Pangolo 6 sia piccolissi-
mo ¢ 7 numero non molto grande, cioé¢ quando-in poche
oscillazioni I' ampiezza si restringa per modo che diventi quasi
zero. Cid ¢ appunto quanto accade facendo oscillare i pendoli
in mezzi molto densi, e cosi nell esterno confignrati che diano
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‘miolta presa alla resistenza del mezzo. Mentre perd "guesto
terzo termine pud, siccome si disse, avere ‘un valore anche
grandissimo, € certo che lo ha sempre piccolissimo e affatto
sprezzabile ‘per tutte quelle sperienze che sono state fatte con
pendoli a patta d'oro o di platino’ escillanti ' nell aria; e cosi
_mentre €ssd pud servire a ¢onciliare la teorica newtoniana
con espenmenu che sembrano esserle in urto, non vale a
metterci in diffidenza sulla bontd dei risultati gid ottenuti per fa
determinazione delle langhezze del pendolo semplice a sevondi.

. 18 Cluudero questa memoria ‘mostrando, come px‘ommx da
2

&
prmclpno, che il nuovo termine 7 mtrodgsttohtra i coef-

ficienti delle potenze di & nell'equazione (36) esprimente
il tempo di—una oscillazione, pud bastare a fornire una spie- .
gatione plausibile alle obbiezioni fatte dal slgnor Bessel alla
teorica di Newton. -

Quest’ autore nel luogo da prmcxplo citato riferisce alcune
sue sperienze fatte con pendoli di diversa ﬁgura oscillanti
nell’acqua e nelParia; e determina per tutte i tempi d oscil-
lazione. Appoggiandosi poi ai tempi osservati delle escillazioni
nell' aria,. calcola quali esser dovevano i tempi delle oscilla-
zioni nell’acqua, e li confronta con quelli realmente osservati;
il risultamento del calcolo e ‘dell* osservazione & discorde,
viucendo § tempi- calcolati tutti minori degli- ossexvati, ¢
quindi si canchinde I’ insufficienza della teorica newtoniana.

Ma convieme riflettere che per fare I'accemnata. nduzmnt
dall’ apia all’ acqua I ansore adopcra la farmala

T v m m C

esvendo &= —9 & = — cio¢ i rapporti della masse

del corpo oscxllante alle masse di voluml eguali & acqua e
dpp. Eff. 1831. © 10
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& aria. Ora questa formola é imperfetta; derivandola . dalla

,equazione (36), . si vede facilmente che essa dev’essere

‘.

C ot

T V= (55 e
1—d l-o-( 3) -+ ecc.

dove ho similmente dlstmte cogh accenti la costante a, €
l'amplezza a per le due sorte di sperienza nell acqua e
. mell’aria. 11 fattore aggiunto al secondo membro & .sempre
maggiore dell unith e pud essere tale che basti a far andare

d accordo il calcolo colle sperienze. Mettasi per 3 il suo

valore somministrato dalla (46),. e trascurando tutte le quan—
titd troppo piccole, si potrd di quel fattore ritenere la sola
espressione -

L , -3 [(a—E\?

. S P N ) ’

vale a dire, a tutti i tempi ¢ calcolati dal Bessel dovri
farsi I'aggiunta portata dalla formola

3 [(a'— 6\

L 32’ \"F )’
Per avere in numeri questa giunta partendb dai dati -delle
osservazioni recate nel tedto, trovo di poterne dedurre i va—
lori di .= e anche quello di &' che é costantemente due
gradi, ma non .trovo indicati i valori di - ', dicendosi sola—
mente che questi angoli di ampiezza finale erano i pid piccoli
che si potevano ancora vedere convenientemente. Ho quindi
cercato quali avrebbero dovuto essere questi valoridi § per
dare , mediante la precedente formola, i risultat del calcolo
perfettamente eguali a quelli degli sperimenti, e gli ho tro-
vati quali sono scritti nella seguente tabella: -

f 30




Tempi
. calcolati
' imper-
fettamente .

1, 8373
2, 3928
1,8339

1,0693

I, 4031

1,0683

Riflettendo sul valore di questi angoli di ampiezza finale e
su quanto dice I'autore circa al modo con cui furono - osser-
vati, trovo non solo possibile, ma anche . probabile ch’essi.
corrispondano al fatto; il che se & vero, la teorica di Newton,
piuttosto che abbattuta, verrebbe da queste stesse sperienze
del Bessel ad essere confermata,



CONTINUAZIONB ‘DELLA MBMORIA

SULLA PICCOLA INEGUAGLIANZA
DEL MOTO DELLA TERRA

CHE HA PER ARGOMENTO LA LONGITUDINE DEL SOLE
MENO IL PERIGEO DELLA LUNA
- . . ) \
.

- .. FRANCESCO GARLINL . .
D o g

 Valore delle coordinate del Sole in funzione del tempo.

49° Nella prima parte di questo scritto che trovasi nel
volume precedente di queste Effemeridi ho dato i valori delle
perturbazioni prodotte dalla Luna sulla longitudine vera del
Sole e sull'unitd divisa pel ‘raggio vettore estesi sino alle
quantita di pnmo grado per rispetto alle’ eccentricith ed or-
dinati in serie che procedono secondo le potenze del rap-
porto m - fra i moti medj. Queste perturbazioni sono espresse
per mezzo di angoli ptopomonah alla- longitudine vera del
Sole ¢ e 8'appoggiano ai valori delle coordinate della Luna
nell’ orbita perturbata preventivamente calcolati e ridotti in
funzione del tempo ossia in funzione della longitudine media
della Luna nz. Prima di progredire pitt oltre nelle operazlom
che mi sono proposto di svolgere in questo capitolo mi conviene
avvertire un errore di segno che esisteva nell’ espressione di
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" 9 in funzione di n¢ usato al n.° 16, e quindi presentare
la cerie delle corresiani che I errere suddetto, diramandosi
nei successivi sviluppi, ha resi necesparj in molti dei coeflicienti
numerici gid pubblicati. Senza trascrivere, come i suol fare
nelle errata-corrige, il terinine erroneo a canto del termine
rettificato, mi basterd registrare quest’ultimo indicando la pa«
gina e la linea dell' appendice alle Effemeridi, 1a funzione ¢
. P argomento a cui appartiene. Nello stesso tempo non trascu-
rerd di rettificare alcuni altri leggieri errori di cifre che ho
riconosciuti nel ricarrere le formole gia stampate.

Funzione. | Argomento. |Termine cortetto. |

P a1 e
¥

aQ 1 -ult, t¢r;11.

' i 4E-é B
- aE+c
'-'terza COTT;
| (B

c
2E+c

. 3E-+'¢c




Argomento.

id.
id.
i,
. id.

id.
(@'cos(p—+)
r

od.

E—c
E—c¢




in. | ..-‘Funzione..

|: Argomentos: |

— [RdY-

L duQ -
Cid
. id.
Y
a'v *T
id.
id.

3E—c¢
E-o-c
E.—'c>“
. 3E;t-c
3E—c
| E-;o-c
E-o-c
E—c
3E +¢
3E—c¢c
E+c
E+c
E—c
E da agg.

E;c-c

da omett. m} |

- 10535"4» _ fi

16
da omett. m?

da omett. m® "

* da omett. m3

. da omett. m3




K

3
o
~

E*c
Ewuc
vE'«—-c

3E ¢

EoEoE F

- . 3E~c

S,
-

Ewc

E wc
Eq-c
3E#+~c

SE-;-c.

& & E &

&

~ due corr.
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50.° Poiché abbiamo trovato il valore di n't espresso da
una equazione della forma

\ 't=9’-¢-2 Asmav,,
ne dedurremo. per mezzo dell’ inversione della serie

d-[Z{4sinan't]’ d'(24 sman’t)"'
ad-n't " 6(d-n't)”

La fanzione 2 Asinan't é composta di due parti, I'una
tutta moltiplicata per ¢, I'altra tutta molnphcamper k; e -
siccome nel calcolo che abbiamo intrapreso non si conservano i
termini moltiplicati pel cubo di ¢/, né quelli moltiplicati pel
quadrato di %, ¢& chiaro che le potenze ulteriori delld’sad-

o dett¢ fanzionj dopo la terza non daranno alcun termine.
Ora sostimendo n't in. lnogo di ¢ melle parti della se-

rie Z calcolate ai numeri 15, 35 e 47, si ha

v =nt-Z-Asinan't +

! ! -
n't e
 —— Z-Asmanz = ae:mc’m ——— e":macm

- (,,, il ,,,4_,_97 . 35889 )
n't 2304
Ice"(— 1— m w2
24

3 7
_m L ms
k(-c— l6m -+~ sm)
3E— i

PR PGS

(E+c)— . lce(-o- m +—I%m4-o- 19663 "5)

. We o 3, 333 .\

App. Eff. 1831. L , , 1r



8s
!
sin (3E + ) nt
m

L

ke(-t- Em“‘-o- 2ms)
8 12 /-

3 |
GE—92 . ke(—u———m3-c-337 b 113758 ;)
m 64 3072
| ' |
E+em ke'(-m_im'__.ms...__,,,a)
. . N "_ N
 E-emZ . ka(-.-m.*..,,. NI A
o a 16 13

(3E+¢;'m)n-:f . Ice' (—- 2 m - 205m4)
m 16 7a

o N , .
(3E—-c’m)"z—t . ka'(-o- 2w 1(1-5-m“)
m 16 73

'
(E-'-zdm)ﬁ- (*— -m-o-—m. ;;:W

-"-"—.k" 1z 67 2 . 3631 s
@~ 2eml k(w3 = Tmow g T

LA 27 i - 3415 m3
(3E-!-2cm)m ke( 32" » '1153

_ s 4169 5
(3E 2c'm) L oke (-v- -m* - = Ti5a™

° Conviene adesso formare il quadrato di I, nella
quale operazione ¢ da avvertirsi che i coefficienti tutti, ec-
’ ] .
nt nt

cetto quello di sin cm—’; e sin :lcm——,, acquistano nella
differenziazione il denominatore m, e che percid conviene
calcolarli con una dimensione di pn). di quelle che avevano

nella funzione semphce Con tale avvertenza si. trova
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, - , ,
(E4sinan't)’ = ae* — ae™cosac'm '—:Tt -+

o oo 19 3
E— -~ .k (- -—‘——m3-o~-—m‘)

cos E — 4m % p
3E'—‘-—t . -Jce"‘(-—- m’-!-o m‘)

Sty L - -
(E-u-c'm)’-:-n'-‘ , o ke (— am _..fgi_,,ﬁ_'_?_gms) B
nt o YT QZ..
E=cmor ke’("’ am’ s g et m’"s) _
, n’t E .' ‘.' 3 14
(3.E-|-cm)7n— ch( gmt = )

(3.E—c'm)n ..- ke(:b—m’-yms) RS
m 4 .

(E-f-zc’m)’—lf (+2m-o—zm‘q-35m3;-_lim>
. 4 8 192
(E—:ic'm)ﬁ—t -ke”(—a— ame I 3 EE‘m")" '
m 4 8 . 193

B et (o Ot o 3301 )
(3E+2—cm)fm M( -~ g - 5, 6m

. o mt ool 9 3 3361 -

52° 11 cubo di Z: si. compone del solo proﬂotgo di

23

3 (ae' sin c’m———t pel due primi ’termml del valore di - =
che dnpendqm dagli argomengi E.e 3E, Sw{uepand_o que-
sto prodotto\ed avvertendo di conservare due -dimensioni di
pit a mogvo della doppxa dlﬂ'erenzmzwne che si dovra pox
eseguire, si ottiene



—(Edsnanty =

' v.;b ' ’ .
sm.E'—‘-—-t -ke"(. om’ - §—§m"+-9—7-m5)
moo S8 4

3E— ke”( _%_m"* —-—m5)

LNt ..'3 ,‘334 97 .
. (£ =+~ ac'm) -—-'".' " ke “-_3m %™ T3 ,,,s) _L
. n’t 1 a 3 4 .
' e Lt e 2s)
(3E-i-ac'm) kc ( T4 6m)

(3E — adm) ! w(_ 9 mt — -ms)

53.° Avendo gi&’preparati al n.° 26 i valori i ma cor-
rispondenti ai diversi argomenti che entrano nel presente cal-
colp, otterremo agevolmente il differenziale primo. e secondo
delle funzioni ultimamente svﬂuppate, c10e

!

d-Edsinany -4e"sm2c’m'if+
- m

d-n't
n’t 3 " 4 . . 19 2‘ _I_l'_ 4 .. )
.me; ) \k,e' (+4 . 4m+fzm,f- am) -
: g . Lo . . S . e
3EZE ke -..EZm*;...“_?ms) o
L T AP R

R . E | . - ;‘:V
(Eq-'c’M)n—t e ke'(-o-"zm-o- E'm’-o-gzm*) -
Sm N 8

E-—cm)nt‘ -llée'(-v 2m*4m‘—%m3é£§m‘)
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.s'm(sE-o-s:’m)n—:f ke’(-l- m3-|- ?1."{‘) :

(SE—-c'm)n -Ice(— md — I:m“)'

(Er"ﬁc'm)f‘t 'ke”(—z—ffm_ﬁ.m-_s_’zms)
m ' 4 8 192

(—z*ﬂm;ﬁm’*&.ﬂm3
8 . 192,/

v n't
(E— 2c’m) —~
BE -+ 2c'm) - . kaa 27 m— " 3145 ms)
m 8 192

[ .. ' - . .
(3E + 2c'm)'—g -ke”(—-g-zm’ , 4441 )-

192
;_d’ (2Asmwn't)3 '
T @y
, /\ . - ‘A' ..-'- . . N . L B .
sin E——t ,-ke”(-—6-o-mm--8—-|m’-—16m’)
m : N\ - 8' ' 1
n't ' ) .f 81 . 3
wlwe(ogmam)

, , . ’ ,
(E-l-ac'm)n : Ic (-0-3-0-~6m»- g%m’-o--‘is-.m’),
\ ,m\ 3 e i ¢ MY SRR A

!
/' (B— 2c:tn)’:: e”l -~ 3 - 18m-1- é—‘?m’—% : 3) :

" 8r , 135 ,
(3E-o-ac’m)—~ ke r6m q--I—G-m)

af 81 . '
(3L’—2cm)——-lcc’( ém‘—n— %—énﬁ) L
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54.° Se si riuniscono ora le parti che compo::gono il valore
di ¢ dato al n° 50, e si sostitnisce in luogo di n'z il suo
valore mnt, ove nt ¢ la longitudine media della Luna,
si avra finalmente -

V= n't-o-,ze’sinc’mnt-o-i—e"sinzc’mnt*

k(—a—m +—%m‘+97m5*25889 6)

; 24 2304
sinkE - nt
(— 3m — E—lém3)
3E-nt - l‘("‘—e’—mh'-sz‘—zgm%"
16 8 73

(E+c)nt . ke(—‘- %
3

(E—c)nt . ke(— s

(BE-+c)nt - ke(—o—,% m"-o-é—l- ms)
15 s
6™

337 . 113753 1'n5 \’

I
GE— o nt Ice(-o- : %

£}

(Ev-c’m)nt -ke’(—- ’-:irh"-;--?m") B

2

LI Bim

(Eé'é’m)nt e ;ké’(-o- m’-—-;- m _‘;f,,ﬁ)

BE -+ dm)nt **f’(“‘ %“‘) |

(SE—C'M)IZQ -ke’ -%%m‘) ’
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sin(E + a¢mynt ke”( + 4 99
g™ 192

(E — 2¢'m) nt ;ke"(-o-éé ? e 1403 )
(3'.E-!-20'm)nt-ke”( 3775 )

(BE — 2c'm) nt-ké"(-:- %m’)-’

55.° Il valore di o'W dato al n.° 33 essendo della forma
a'u' = 1+ @(), seinluogo di o' si sostitnisce n't-+o',
indicando con @' la somma delle ineguaglianze del valore
di ¢ trovate nel numero precedente sl avrd

au = 1+ ¢(n't) -—— ¢' (n'2) -2 ¢"(" t) Rl ¢’"("’t) -+ ecc.

Osservando ora che tanto la funzione cp(nt), quanto la o
sono della forma * A¢' -+~ BE, e che nel valore di a4’ non
si vogliono conservare i termini moltiplicati per €% per ee
e per K, si riconosce che nella formazione dei differen-
ziali di @ e delle potenze di @' si devono omettere i ter-
mini moltiplicati per ke e quelli moltiplicati per :k¢*,.. Cid
posto , si ottiene facilmente

! apler ! 5 127 U
@ = aesml:mnt-o-ze SUL2CMRL v

sin E-nt . »Ic( m‘-&-l-l-m‘)
v .16 .
) 3
3E.nt : k(... -—m4)

(B ~+cm)nt - ke’(— hd m* — éma)

(E—cm)ynt . ke'(-'-"g-rr;‘"—lm’);
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@ (nt) = — €'sindmnt+

:inE-nt . k(m—m‘_gzml)
. 16
3E-nt . k(..._9_m3)
. 16 .

: 3,03
(E +c'm)nt olfd(-l*;m+;gm)

3 19 _,
(&E:-ﬁc’m)nt . l;.e’(— %gm‘) o ,
QE— cm)nt . ke’(-o- %%m’) ’
e fatto il prodotto |
o o'qi'(n't) == — ¢/* = €*cos 2c'm nt

_lmE-'nt;v | ~kg';(—s+3m+182m’)
Camm ke(=w)

(E + émynt - kc"(_m...?:ma_,_ 3_7_,,,3)
: 2 16

! I_3 z‘ EZ 3
(E — cm)nt -Ice(-l-m ™ 16m)

GE+cmynt - ke’(— '196"")

GE — cmynt - ke'(-.- %m3)
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cos (E =+ acm)nt - ke"(-c- 1= e _l%m:)

t‘. 's‘ _z ‘\é i!a’
(E — acm)nt. - ke (*l g m= 16m)

(3E o 2dmync - kga(.,,:;% ,;,,) e

' (3E—2dm)ltf-k%’f(+;%m;);' v

si avra del pari .=~

o - - .
-5 = e"-—e"cosac'm-o-

\

— ...._: 4 97
cos(E-l-cm)nt ke’( m? _16,,; 4 ) <

(£ — G'm)nt ka(...m.,. ,,,4 97

]
]

BE + c'm)nt . ke'(_ S mth— _lz(_,ms) celm

- L

16 34 )

LI

GodiTyt

¢"( t) = —-e’coscmnt-o-

k( I — 2m = -——m)
spone K L)
16

cos E-nt

e moltiplicando I'un ‘per Paltro i due fattori, 5% - )

App. Eff. 1831,

TN
oy e 3

13
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E_ . N ? #(“) == , - . L ; '
\ ] /

. - S 1I
cos E+nt LR 1= ! A
R g

3E. n; .kd.(*"%.'?)” ‘
(E =+ acm) nt -ke"(., = ...m',. _Zm.)

(E — zc'm)nt ke"(—-— m———m)

(3E -+ ad;rn)nt Ice"( =<m )

\
(3E-:zc';n)nt ke”(— m)

56.° Rmnendo ora le paru che compongono il valore di
au in funznone 4{ nk, u 9tﬂene

{
au = 1 -u- e'cosc'mmt-n- a"cossc'nunt-o-

{

cos E - nt "‘. E(—m’-‘i-'—az';n‘-n %ms-o-—gm’é")
3E.nt . k(———m‘-o-qm c”)
\ it E ’ :

N

(E+c)nt - ke(— m-—om’—;?gm‘)

(E~c)nt s Ae(-h;m’wr';%n@’); m,-A,- S
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cos (3E +c)nt - ke’(—-%m‘) k
am=one "‘“(.-'-i—ém’v—iﬂﬁf),
(E +cmyne_ - ka(.._.i,,,n)

. E—cmnt . ke(..m ..-,,.)

(31'24- c’m)nt ke (-4- om3, )

oo

(GE- c'm)ni-ke (_oms) .
(E-o-ac'm)nt ke"(-o-67m)

(E — acmynt - ke( m) ‘
(3E = adm)nz - ke”( om’)

(&E—zc’m)m-kc"'( 0 m‘).,

57.° Nelle tavole del sole si suole cdleolare i Jogaritma della
distanza di esso dalla terra in vece della distanza semplice ;
- ora I espressione di questo logaritmo pud facxlmente dedursi -
dal valore di o' ‘che abbiamo trovato. © 0 T
Pongasi o'W = 1+z-+k7, essendo

z = ¢'c0sc'r{nl -‘Féﬂto: acmnts . oY

sard l-adu = l(1+2) -o-—-——z- 3 ed il secondo termme di

questa formola rappresentdrd la. permrbazxone di Z-au
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Ora s1 trova facilmente .
7 . S s

I e ' ‘ '
= I*T—eco:dmnt—;-cosacmnt,

1=~z

onde, svolgendo il prodotto, si avra

loay = —l’-i = I(1 -l-z)'-q-.

a
cos Ent . 'k'(-m“-hizm‘-hgzms-hgzm’c”’)
\ 16 24 8
3Ene . k(—- im" = 0 m’?") |
16 .
’l’(E-c-c)nt . kc(—im’—om3—-;7am4)
B—qnt - kc’(-v- m_ﬂgms) -

BE 4=c)nt - ke(;%m“)
GE—qne - ke(_.__ms 337 4) |
(B + émynt -"ké’(-a-%m’-h’ém%) U

r
IS LS ]

(E—cmynt - ke'(.; _i.',,.sf_'.‘_,,.,s') :

I

(B 4= 2cm)ne - ke’(-o-‘.-z—-; m');

(E-—gc’r'rg)n;; ‘o,‘»ke'y - Em’) i
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Di qui si deduce 2.7 = la'—I(1-+2)—ecc., ove alluogo
di —I(1~+2) si potrd sostituire la serie rappresentante il
logaritmo della distanza nell' elisse che il signor Delambre
ha spinta fino alle none potenze dell' eccentricitd (Astronom.,
T. V, p. 50).

- 58.° La costante % pud comodamente esprimersi per mezzo
di alcuni altri elementi che sono d'uso frequente nell’ astrono-
mia. Primicramente se si chiama A il rapporto tra la forza
esercitata dal sole e quella esercitata dalla luna sulle acque del

. Ma'3 . ;
mare, si ha 4 = =-—-. Oraindicando con M" la massa

M'a3
R g 9
della terra, abbiamo (n.° 13) % = ST fM” a‘ ; sard dnnque
a M Ab* .
k= l;;-M,*Mﬁ = M". Ma la frazx‘(.me“: F ¢

Ml
dell’ ordine di 5%, e qmndl deve trascurarsi nel presente
calcolo, che non si ¢ spinto che fino all ordme di’ 5*; avremo

dunque semplicemente
V k= Ab>

M ad» M a®ad
Dn nnovo senelvaloredn k=—,--—,— =7 y-5 met-
: , ¢ a . o.a . .a
!

tiamo in luogo di a” il suo valore 5,—, e ;‘-:;; in luogo
di @, ove z ha il valore assegnamgh ‘nella “nota al’

n.° 14, avremo

b’ xb?

k__ﬁff__'ﬁ'=ﬂz_1’____é__' =
Tl 'd ¢ m T 148 —“u-‘m”

‘indicando con § ‘il valore . '];illﬁ' della massa della luna in
“parti di quella della terra, e con. g il valore della stessa

massa in parti della somma !dcll'g", masse M ed M.

"



59. §'introduca quest’unltima espressione nel walore d&; v’
dato al n.° 54, e si otterrd, svolgendo il fattore 3; ’

Vo= 't-'-a'e’éindmnt-o-%e":innc’mm-h |
. 19 . 97 . 32081
| 1 ( :-o--i%n ’34";*“:304 mt
sin Ent :
. - b! I!( 3_L!§.m
- Y
.3‘8;“ S P"’,(" —-.*M'-!-‘ZM"‘:-"Z;;{"G")' =
(B c)n.t (-ou--o- 13 -1-9%:1:’) :
(E—c)nt L yb’ —-%*ﬁm
(3E == c)nt (... ._,,, u———m-")
- : £5 33y ., 1:5:93
(3B —o)nt ybc -o-l6m-.- ' 3072 )
. (E#=ém)ns . b‘a’(—-.-l--,-—m:higm’ :
| E—dm)ns b’e’(-«--\-m—nm')

GE -+ cmynt - yb‘z’(—s——-m)

(BE — cmne - pb e’(-- —l-gm‘)



senf— 1 o499,
| sin (E - acm) nt (lbe’( -. 192

(E — acdm)nt -_yb’e”(-ﬁ-—--o-%‘%—?nl)
(3£-|-ac'm)nt yb‘c"( Lr ) |

(3E - ac'm)nt -8 b (-o- )
" 60.° Facendo la medesima sostituzione nel valore di log au',
st avrd del peri
s ' log. a'v' = M1 +2z)+

cos B nt . éb’(—l*—i—%m‘*g%m’*%zb") :
. 3dEBnt e (- ) o '

B+e)ynt -
"(l'—-:-c)ilt e pb’é(—#-——g—gm)
, a 16

@GE—qne - pa'-e("-;iim-&'»? )
Wb’a'(tb ;:- L) § u)

o pr(dedn)

: (B... -

.»

»
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cos (E -+~ acm)nt - yb‘é’(—o—’%)

(E — acm)nt - yb’e’(—f-z )

Confronto delle formole otterute dalla soluzione delle equazioni
differenziali con quelle che - risultano dal teorema del moto
del centro comune di gravid. -

© Allorché si trascurano le quantitd moltiplicate sia espli-

cltameme, sia unphcntamente per le quantita d’'nn ordine su-
a

penore alle prime dimensioni del rapporto =, si' trova fa-

cilmente per mezzo del teorema relativo al moto del centro
di gravita dei due corpi che la perturbazlone della longitu-

dine della terra ¢é espressa da  ~~ b = sin(v —¢"), -elacor-
nspondente perturbazione sulla coordmata a'v
da ——y~—cos(v-v') (V Méc céleste, T. I, pag. 58 & 207).

Queste due espressioni,, come si & gx& fatto avvertire nell intro-
duzione, possono differire da quelle dedotte dall'immediato cal-
colo non solo nei termini esplicitamente moltiplicati per le po-

tenze superiori di 57’ ma anche in alcuni nei quali queste

potenze sono scomparse dal calcolo per le eliminazioni ed inte-
grazioni ivi accennate. Ma per conoscere piai precisamente fino a
qual punto le formole dedotte dalla considerazione del moto del
centro di gravitd possano ritenersi prossime al vero conviene .
ridurre le due espressioni sopra”esposte in ‘funzione del tempo
e poi paragonarle termine a termine con quelle trovate ai
numeri 59 o 6o. Queéste riduzioni sono assai lunghe ad ese-
guirsi e richiedono molte particolari attenzioni, percid cre-
diamo necessario di esporle partitamente. In tal modo se mai
ci fosse scorso un qualche errore, potra esso pitt fucilmente
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riconoscersi ed emendarsi da chi volesse ‘assumersi la’: fatica:
di ritessere questi nostri calcoli... .

62.° Nella formola o i sm(v—v'). la quale é eqmvalente a

nr
ub® ﬂ-.nn (v—+'), convxene sostitaire i i valori delle coordinaté
- au, v, du', o' svolte in serie di angoh proporzxonah al tempo;
e rispetto alle due ultime baétera teqer contd-della parde- elit—
tica, cioé dei termuu non moltiplicati per 5, ma rispetto
alle due prime €. necessario tener conto dei termini ercxpah
delle perturbazxorh che ci sono sommihistrati dalla teoria della
luna. Al n.° 16 abbiamo gia dato il valore della longitudine
vera della luna in funzioge .di: .n¢ ; .da questo wvaloré. sot-

traendo. ¢/ = n't-~ 2¢'sin Imni + - €’sinacmnt e ponendo

. . A ., .
p—¢ = nt—nt+ 0" = Ent + &', la.funzione: .@"' - .non

differird dalla @ wusata‘al n.° 20 s€ non nei termini che sono
!

e , o
moltiplicati per ¢ ed ¢*, matato I'angolo . in nt. Per
. ~ I B [ o K - N N
abbreviare adunque il calcolo pi'oﬁtta'ndo di questa coincidenza
nella formazione di sin(p — o) non ci occuperemo per ora
che intorno allo sviluppo, dei termimi' che sono moltiplicati

per e’ ed €% '
. JUARS I SN 25 S P
63. I termxm del valore di @", che dovremo considerare,
. saranno’ per e cose dette - - v L e
\
<
sin cm-nt (—-2—3m+0m)

f 11
(2E + cm)yne - —-Em)

e
[
r
I

(2E—c'm)n§l- - e'(-f- sz’) L

acm.nt ‘ (—a——.gm . v e

App. Eﬂ'. 1831, 13
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¢ quelli ‘del quadrato
o =
o @Ewemne « ¢(+ mt)

‘(n;—ém);t . (———m’
e”( 3*6"!*%"3')

(e

. acmens . e;'(--a-ém) '

o-nt

ak.ne

3a

363 )
32

' (2E « acm)nt . e"(-o- 2w

(aE — c'}n)nz .

Formando ora

sin(v —¢') = sin Ent- cos @" =+ cos Ent- sin@"
. o™ .
= sinEnt-~ a"co:Ent——a-—:m.Ent.

avremo facilmente
sin (9 —) =
sin(E 4 cm)nt (— I~ -m‘-o- m‘)

3 55
F — ¢ t . m*
( ‘cm)n (-l-l-l- 'm*Sa
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sin (3E < cm)nt - e'(— —m'

GE—cm)nt - e'(..- %m‘)

E-nt : ,va(_,__&,,,__,_ém.)
SE-m (__,,.s

(E +acm)ne - ¢ (_._,.15298 )

a0 (141
(E—acm)nt e'(?o-s' 123 ™

'64.° Al n° 16 abbiamo recato il valore di az in fun-
zione di v quale ci era risultato dalla teoria della lisa; ma
nel calcolo presente abbiamo bisogno della stessa quantith in
funzione di nt, la quale dai nostri calcoli risulta_

au = 1’ IIm‘-o-
-0 8 .

. cos aE-nt . ( ,,,*.,.19_,,,3'...91 —ém
‘ 6 9 . a—

c-nt . e(—o—x—éjém’)

, . 128 2
(aE—c)nt -+ e -h-l-sém-.-187 Y .3_15!_9_3 3
. §_§ s, YOI
(aE <+~ c)nt \*%™ * 76 ) -
- . 495
(4€ —c)nt e(-o- 1\28"') N
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cos ¢m-nt . c'(— ém‘
(2E 4= c'm)ne - e’(-‘- -—m’)

(2E—c'm)nt, . e’(-?- %m‘)

acm-nt . e“(—.g.m‘).
4

Posto au = 1=y, sara

(au)~' = I—y-o-y‘ =

-

cos 2E-nt (—m ————m3—

.cont, . e(_ 1...__m3
- I

@QE—cnt - e|=—om— o—

(2E + c)nt . e(—.}%m?'f =~ m

GE—<Ant - el———7m

' -3
cm-nt . e'(—l-;m’)

(2E =+ c'm)ﬁz .o (-o— %m’)

(2E —cm)nt: - e'(—zm’) SR

acm-nt . ”(-l- m)
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65.° Immaginiamo ora riunite le parti del valore di sin(y —¢")
calcolate nel n.° 63 con quelle che sono comuni allo svolgi-
.mento di questa medesima funzione dato al n.° 20, mautato

!
v
Tangolo — in nz, e moldplichiamo I aggregato per la
g m ’ P gereg per,
- funzione au~' ora sviluppata, ed avremo
g - /
sin(v —
0= _
au -

( (o 19,0, 97 3_'_25711 )2
16 24 2304

sin E-nt
(—1-—3m-o- m)
3E.nt (-l-——m -o-gm"'-o-me’
' 3 .45 687 . 47761
v (ﬁ oynt e(— *16’”* 64 —Ig;;m

' ' 1 13 7, 163
(Z == c)nt v e(—n-;..-;zm-a--ng)

BE—qnt e( 15 e 337 e O8321, 3)

"6 6 *3072

"BE+dnt - é(—o-ém‘-o-il-m’)
8 3

(Ev-o-c'm)nrt . e'(—x—gm-lr-:s—;ln

(E~—~cm)nt - e’(-.- I -'--3-m—'-21m
a 33'
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m(3E*d;tx)nt . e'(- )
(3E—c'm)ynt . le'(-o- -;—Zm‘)

(E += acm)ne - (-—--o- g™

41! .
(£ — zc'm)nt ( E F- )

66.° Rimane ora da moltiplicarsi Ta frazione precedente pel
valore elittito di a'v' = 1+ €coscmnt+¢" cosadmnt e
per la quantith costante ub*; eseguita questa moltiplica, si
trova la perturbazione della terra in longitadine quale risulta
dal teorema del moto del comun centro di gravitd,

' '
ub* %’- sin(p —v') =

' s 19 0,97 0 25711
pb( 1-0-16m-o- 2304 )z

~ube "(— l*—S‘m-o--—m )

sinE-nt -\

. b -‘-—-— ..-: m! .__. m

1 13 m® 163*
(Ec)nt - pb'e T +—93-m)

N : 337 mt 683a1*
(BE—c)ne . yb (-o- —me =L 64. - — 3072 m’)

.

51
. ub® M e —md
BE-+c)nt - ud e(-o-sm -c-hm)
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3r* m®

sin (E +- dm)nt - yb’a’(—_.— ~m+—m

(E—cm)nt - p(,',r(_,_ o3 > m-.- *m )
(3E-~cm)nt- ,.,,:,v(_ ;:g"")
(3E—cm)nt. Pb,"(*i??"") |
({?;hnc'm)nt.pb’e"(_% _é ) |

._ s 2*_ﬁ* )
(E—acm)nt. pbe (...8 L

. 67.° Operando con metodo simile al gia spiegato, si trova
= lo svolgimento della funzione che rappresenta prossxmamente
la perturbazxone della coordinata a'v', cioé

— wb* -(-a—l?-cos(v—v') =
cos E-nt . - 1-:- m -o-—m’-b-l-*e)
a4 3
3E-nt .- (— )
(E—c)nt - l‘b’e("';*fé m)

(E4+c)nt - ubs —--I-_._l_i s)
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15 337 .,
cos BE —c)nt - - ybe —.lzm-.a_

(E+cm)nt - b’e'(+ ~m)

(E— cdm)nt

Q"
l'
A
|
»
e
piw
-8
\-/

(E « ac'm) nt

°:'.
3
N
i
| =
v

(E — ac'm)nt

i

o~

U
/"\
'\l
v

68.° Nei precedenti svnluppl abbiamo segnati con un-aste-
risco i termini che hon s accordano con quelli risultanti dalla
immediata integrazione delle equazioni differenziali del moto.
Da un tale confronto si vede che le ineguaglianze che di-
pendone sia dall’ elongazione semplice, sia dall’ elongazione
aumentata e diminuita -dell’ anomalia media del Sole si possorio
"avere con su(’ﬁclente esattezza anche dal metodo approssima-
tivo. E qui cade _in " acconcio I avvertire .che il Laplace, la
dove nel tomo terzo della sna Meccanica celeste prende ad
esaminare I influenza che la perturbazione lunare del moto
del Sole viene a produrre sul moto stesso della Luna, limita
il suo calcolo ai soli tre termini. sopraccennati; il che ci porge
motivo d’ammirare la singolare sagaciti di questo celebre ma-
tematico, il quale, senza ingolfarsi nella farr‘agine dei calcoli
che abbiamo esposti in questa Memoria, ha saputo trasce-
gliere fra i termini nati dallo svolglmento della formola .ap-
prossimata quei soli che servivano allintento suo e che, entro
,.E“m da esso(assnntx potevano ritenersi come matematica—-
nte esatti. ‘ . , (S dam il fine)

. — O ——e
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Osservazioni meteorologiche fatte alla ecola di Milano U anno 1828
DA ANGELO CESARIS.

1828 GENNAJO.

=
>
[ ]
3
-
2
>

s

|
l
)

Altezza delf .

tro

¢ Jtermometro

Stato -

. Stato.
_del cielo.

‘Altezza
del
Altezza -del
Direzione
-§ del vento. |
Altezza
© del
barometro
mome
Direzione
del vento

~del giélo. 4

2 barometro.

°fter

S § . lia.
* |Sereno. 74
; |Nuv. roit. ser. 750
o [Ser. nebbiosoj27- 7,5+ 3,4
s® |Nuvelo. 7,0'-0- 5,0
&. |Sereno. 7,0 + 450

« E [Ser. -nebb. « 6,6 2,0
“s- |Nebb. ser. 9,8 - 0, Sereno.

8 ¢ [Nebb. nuv. {j27- 1o,o - 0,8] Nuvolo. '’

‘N o [Nu. nev. prec.|l27 9,2 + 0,5|ss0 [Nuv.nebbioso.

ssE [Nev. nuvolo. |[27 11,04 so [Nuvolo.

so [Nuv...ser. |[27 11,2]+ 8 0 |Sereno. -
;o [Nuvolo. -~ llaz 21,3+ o [Nuv. nebb.
's-0 |[Nuv. nebb. |37 93|+ 0 |Nuvolo.
-8 [Nuv. nebb. {37 9,0+ Nuv. nebb.
'y
2l

Ser. nebbia.
Sereno.
[Nebb. ser.
Nebb. ser.
Nebb. ser. .

Nuv: neve.

L
"
+ ¥
S
' Y
1]

LR 2 R 2 i
2w
LIPS

1}
L

00 I3 O] v -
°

1L rr

T+ &+ ¢

50
s
o| s s £ |Nu..piog. prec[27. 6 8 o |Ser. neb. folta.
£ _INebb. folta. 2g £ [Nuv. nebbia.
058 E
E
°
o

‘o |Nuv. nebb. - - {Nuv. nebbia.
NE efNuvolo. - ||28 5,0'*
& 8 [Nuv. rott. ser.28 5,0+ - {Sereno.
‘0 |Seremo.. " |28 2,2+ Sereno.

k- [Ser. nebb. 238 1,0+ 3,5 s o |Nebb. ser.
"N [S8ereno. 28 1,8+ 4,0 o |Sereno.
¥.Q [Seremo. . uIFxS o,o-o- 6,5 o [Sereno. .
6,0, o [Sereno. 28 1,0{+10,0| s o {Ser. nebb.
1,6/ :E. |Sereno. . - 28 2,0 + 6,0/ E.|[Sereno.

0,7| "W [Sereno.” 28 1,2+ 55| ~ 0 [Sereno.
x,g w2 [Sereno. - - ||28+ o,r|+ 5,6/ ‘0. |Sereno..
0,3| = |Nebbia. 27 11,8/% 2,3 Nebbia. |
1,5/° s [Nebb. nuv. |28 1,3|% 2,6 Nuvolo. -
o0,0{; 0 |Nebbia. ag u,7 + 2,6 Nebbia.
1,0{.N E |Nebbia. . 8% 1,0| N £ |Nebbia.

Nuvolo..

I+ %+

8 2,0
. »",7
28 1,6
27 11,3
ag |:
28 o,g
28 0,0

1.1.2+ [+ %+ %1 1|

ltezza miiss. del bar poll. 28 lin. . 5,5 . Altezza mass. del term. + 10,2

: ‘minima. ... » 27 »# 58 -7 . .minima....~ 28

~medias « .« o 2 27 N 10,0 © v media. . ...+ 1,90
Quantlta della pioggia e della neve lince 5,47

NB. 1} termometro esposto all’azione diretta del vento segna un grado maggiore di freddo,

App- Eff. 1831. . "4
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1828 FEBBRAJO.

MATTINA. : ‘R SERA.
[) 2 . . - N . . —
B 3P S e o
g g_g '.o.gg Stato S_‘-a -vo'gﬁ Stato.
E{SBE|§E[§% - SBE|RE§ Y
S|< E| L8 .g-g del cnelo 3T S| EElEy dercnelof
HEHES . i A< 8|8
poll lin. 3 T o poll. lin. . s
. 1;41{* 1,0] o {Nebbia, {!8' 15014 1,51 sp INebbta,; —
2{a8 o)~ 04| ® Nebblar - 28 o,0l* 00| & |Nebhia.
3(27. gop# 1,3 B [Nuv.piev.neb.lag . 8,5/+ g,0| No* |Ser. nuw.
4lag 11,0{w G,0|vene®Sereno.’ a7, 11,0{# Qo2|NNO*Seremo.<. -
5|38 0,0{# a,0| & 8 |Sereno.. 28. o+ 5,8 & |Sereno.-
6{28 o0,2{— 0,0f n [Screno. 27 10, + 50 o [Sereno.:”
7127 -~ 00| § [Nav, ser. 27 %—t 5,0] o |Sereno
8[27.. 74z|~ 03| E. [Sereno. . 2 7,4,.- 5,0| sx |Sereno. . -
9 7s4|* 1,5 &. [Nuy. néye. {lag  6,2{+ 0,3 n B [Nuv, mevoso.
.10 g 58]+ 0,3 s |Nev.nuv. neyv-{a7. b,7{+ 3,0 s & |Nuv. nevoso.
11|27 < 6,1}~ 0,3 = [Nuvolo.. 25" 7,0/+ 2,0 ‘£ [Nuv. 'sef; : ;
1227 g0l= 06| & |[Nuvplor.  |l27 7,0l 83| & [Nuvolo.
132y ,5 - N & [Nu.ret. nevos 27 7,6+ 1.5] -0 Nuv.nebb ur
1427, . ~ 34| v [Seremo.-. |l2y. g,o + 08,3 ‘s [Ser. mebb.:
15{27 7,2 ~ 3,2 so [Nebbia. " {la7. 6;8]~ 140| se |Seremo.- N
1627 6,4]~ 3,0 & [Seremo.. - 27 64|+ "SP"' Sereno Tt
17(27 6,7- 2,0  [Sereno~ .liag ~.0l4 250| 's: |Seremo. ¢ i
18{27 g i+ 0,2 s [Navolo:. - 27 g.o* 3g0| ' s: Nuvolo.
19]27 # 0,0| 8o |Poc. nev. ser. |[a7. 5;x]+ 3,5! s0 |Ser. nebbim
20|27, 6,0 + 06| ©- |Nuv.nebb. ser. 97.: 63+ 3,8| s. [Nuvolos ./ .
ar|ap- -5,8|+ 1,% x |Nuv. pioveso. [lay 3,3+ 44| = |[Nuv. pioggia.
22/27 n,5 + 2,9 0 nggla. ; 7,,«1 8l+ 35| .0 uvolo. .
23(27. 3,0|# 2,0| v & [Nebbioso.”  [la7. . 4,0 * 4,3| § o [Pioggia, .
a4(27 5,3+ 5,5 o [Nebh...ser. |27..7:6/+ 9,5 80 |Sereno. . ..
25(27 10,0|+ 3,7| n .|Sereno. 27.10,6{% 7,5 50 [Nebb. ser.
26(27 10,4|+ 2,2| ~ o [Sereno.’ 27 9,5+ 7,6/ 5"
27(37 . gy2|+ 20wy o/Sereno. |27 go4[+ 88| N
28|27 0|+ 4,0| N o [Ser. nebbioso.ll27. 9,5+ 9,0 s . 5€
29|27 g,of+ 3,5/ n o |Seremo. a7 5.4|+ 9+0| 5.0 [Nuy. rotto. .

Alteaza mass; del bar. poll, 28 lin ,6 - Altezza mass: 4;*.lter.m1 *, g,z p
. .mpima . ...» 27 » 1,8 - minima, ...

v wmedia o oo w27 9 7,88 . . media, ..o oo 3,46
o Quantita della pioggia ¢ della neve linee 30&56 i

PR B OR R ] P O el
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MaTTINA. ' . SERA.
- ‘—o - — ’—':"\o A —.
o gle gl - : sl@glegl - .-
| 328|355 e [lagE[35E5]. s
SlE2vsl 882”35 4 g Ssls?] . :
' 8| & §lam]  del eelo. “B| 2 8|& del dlelo. -
[C] 8] _-g %gq’g S ” £ :qu ‘ clelo,
poll. fin. ° . : ) lin, ° K
tfay 6,3+ 4,8] x (Ser.nebb. ser/lay. 6;8}+ 87| ssx|Ser. nuy. :
alaz g,z-o- 3,5% & x/Ser. nebb' 63 55 = |Seremo.
327 5,8+ 10| ¥ & [Sereno. - Bygl+10,2|NN0*Sereno.
4127 bigle B,0] 5 Ser. nebb 5,9& 98| so. (Seteno.”
527 5,8|+ 30| o [Sereno. 3,4 xo,AssfolSereno. ]
627 1,8/+ 4,5wna*|Sereno. -3,8}+ 6,8/nno*|Ser. ‘nurv.
gn 5,6+ 2,8 n* |Seremo. © 8,0{+ 6,0 ¥* |Sereno.
27 r1,0(~ 0,3 ‘o [Sereno.- 10,6+ 6,0 o [Sereno.’
9:5 11,3+ o0ya] o [Sereno.- 11,6+ 9,4] = [Nwv. ser.
10 o,0|+ 3,0|N » e/Sereno. 11,6)+10,5| 80 [Seteno. ¢
11(27. 10,5+ 4,01 o [Sereno.- r0,6|+13,2| o [Sevemo. :
12|27 21,6)+ 58] % £ [Seremo. 11,1 -.tm,z[ SE [Seremo.  :
13|27 11,8|+ 6,0| o [Sereno. 11,8[+12,6! 50 |Sereno. -
14|28 o,0|+ 6,3| ¥ o [Sereno. r1,6]413,2| o [Seremo.
1537 11,61+ 6,8) = [Sercno. ro,9|+13,3| o [Sereno.
16|27 11,2|+ 7,2| o [Seremo. 11,0|+138| o [Seremo.,

- 17|27 10,0+ 7,0| 0 [Ser. neb. nuv. < 9y0|+14,0| s0* |Ser. neb. nuv
18|27 10,0|+ 7,6/ ¥ 0 |Sereno. '8,5 +14,3| so [Seremo., .
19{27 7,6/« 7,8 o |Nuv. ser. 5,8[+12,0] = |Nuv. neb. ser.
2027 4.8+ 8,0| ¥ & |Nuv. neb. ser. 4,4[+12,5| ¥ & [Nebb. ser.
atfay 5,0/« 8,0f ® [Sereno. - B,0|+13,3| s 0 [Nuvelo.
22(27 4,8|+10,2| s [Nuv. ser. nuvi[{a7 4o§|+14,0| & [Tem. tuo. pio.
25|27 3,8/« 6,8 N |Senr neb. nuv. 5,8|+12,2| 80* [Tem. tw: p. ser.
24|27 4,; + 6,0/ & |Nav. .lpi'oggia. 5,0[+ 7,8 n2 Nwolos
2527 3,5+ 5,0 so |Nuvolo:, - 3,0[+ 8,0] se |Nav...ser.
26[{27 4»0[+ 40| o [Nuy. ser. . 6,041 :,ﬁnroserem._
27|27 8,r|+ 3,6/~ ¥ z/Serenro., 8,0|+11,3 s [Ser. neb. muv
28|27 2,¥[+ 6,a| v e [Nuwvs piogg. 6,8|+ 8,0fs....®[Nuvelo.
ag(27 6,5+ 6,3| o |Piogg. muv. 6,5|+10,0/ 3 sE [Nuwv. ser. neb.
Jol27 6,7[% 5,6/ o. |Ser. nebbia. : 7,0 +11,0] 0. [Neb. nav. ser.)
31|27 7,5[% 4,6 NE Sen nebbioso. 7,8|+11,0 'so Sereno.
Altezza pmass. del bar. poll. 28 lin. o,o Altezza mass. del term: # 14,5
: moHDa. . . ..» 27 » .minima, . . . = 0,3

‘media- « . ... » 27 » ’r55 -media. .. .+ 7.89
Quantita della pnoggla linee 22,4o.



1828 APRILE.

I

—|

~ Stato H

=
>
"
-
o
2
>

del
barometro.
Direzione
del vento
Altezza
del
barometro.
Direzione

del cielo. -

Ser. -nuv. ser.
Sereno. " .
Ser. nuv.
ereno.
Sereno.

Seremo.

" |Sereno.
|Nuv. ser.

. |Sereno.-
Nuv. pioggia.
Sereno.

[

9 oo
R ]

o @ ®» 2
] @»
© - Om

e
o Ix

]
-]

Nuv: rotto..
" |Nuw.. rotte. - {Nuv. piovoso.
" |Nuv. pioggia. Nuv. rotto..
Nuv. rotto. . 8 . |Sereno.
Sereno. - . ;0| 850 (Ser. nuv. .

~3

)
z
ol

e
)
[=;)

2
)

IS
k-3

Sereno. . , N o* WSereno. ,
Sereno. - . ; o |Ser. nebbioso
Nuv. ser. . o . |Nuv....piovos.
- |Sereno. 550 Ser....lampi. :
Sereno. : 8 o [Sereno.

27 10,0 Nehbioso, ser.|[27. 9,7 § 50 [Ser. nuv. ser.
7127 91 ‘N ojSer. nebbioso.||27 g,0 s o |Nuv. neb. rot.
a7. 8:5 Nuv. rotto. . 7,0 E* [Nuv. piovoso.
27 6y Nuv. pioggia. . 6,4 = |Nuv. ser. nuv.|
27 7,0 Nuv. pioggia. 6,0 ¥ o [Piov. nuv.

27 6,6 Nuv. pioggia. |[27. 7,0 Nuv. rotto..
27 8,0 Nebb. nuv. . 8,1 Nu. rot....piov.
27 0,0 Nuv. rot. piov. 940 . |Nuv. rott. ser
27 10,0 Sereno. . 10,3 Sereno.
27.11,8 Sereno. 27 11,0 Ser, neb. ser.

27 11,6 |Sereno. 27 10,5 . [Sereno.

27 10,5 Sereno. 27 11,0 Sereno.
28 0,6 Nuy. temp. pr.{a8 o,2 Sereno.
a8 1,3 Sereno. - 28 1,0 Sereno.

28 . 0,7 Sereno. - 27 11,0 . Sereno.

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. . 1,5 Altezza mass. del term. + 18,0
minima.....» 27 2 2,0 minima . ...+ 4,6

» 27 » 8,312 - media + 10,67

.Quantith della pioggia linee 32,08. '




1828 MAGGIO.

~

109

" MATTINA. SERA,
 — e | — —
. c[28[s2 EHE
4 §;33 < 5|88 Stato §.% “o.gs ~ Stato
IR EIER del ciel $3E Egg'» del' ciel
5 = 2| del cielo. || SEls el cielo.
°|1% % %E a3 h ,§ 2563 °
m-- ° poll. lin. ° -
1/27 10,8]*10,3| W 0 |Sereno. 27 +18y0| 8 0 {Sereno.
alay 9,3|+19,5/560 Sereno, 27 8,3{+19,8| s o [Sereno.

. 3127 g,0{#12,5| Nk |Ser. neb. ser. 27 8,3]+18,0| N & |Se.nu..tem. pi.
g 27 &5 +I1,0| NE {Sereno. 27 7,7{*17y0| o |Nuv: ser. nuv.
a7 56{+11,0] = |Nuv. piegg. {27 5,6{+11,0] o [Nuv: piogg.
6{a; 6,0}+ g,a x |Nav. neb. rot)lay =,0}e12,0| s |Nuv...piogg.

% a7 8,0/ 85| = [Nuv. rotto. |l27 +13,8] s [Sereno, muv. ||
23 8,0|*10,5| = |Nuv. piog.ser.la7 7,8]+14,8| s 0 |Sereno.
927 g2+ 8,8 NN o Sercno. 27 0,8|+14,0] o [Sereno.
10{37 10,4[+ 8,5/ o ISer. nebbioso.j27 10,5{+16,4| s [Nebb. ser.
11|27 10,5{+11,8'n% x £'Nuv, ser. neb./|27 10,0]4+1 70| 5 @ |Neb. ser. nuv.
1227 10,0{+11,7| & o Sereno. 27 g,0{+18,3| o [Sereno.
1327 9,0 -na,g N o |Sereno. 27 10,0{+19,5| = [Seremo.
14127 11,0{*1244| o {Sereno. 27 10,6{+19,5] ® {Seremo.
15{27 10,8{+13,0! ~ & |Sereno. 27 10,2[+19,2|850 Ser. nebb.
1627 9,5/+15,0[ & |Neb. ser. neb.le7 8,6{+18,8] s Nebb. nuv. |
17027 7y0i+14,5] s o {Nebb. ser. 27 6,0 4-1%,5 o |Ser. neblampi
18{a7 6,0{13,7| =* [Nuvolo. 27 5,8{+13,6| £* [Nuvolo.
19'a7. 6,0/+10,8] ~ [Nuv. rott. serll27 58{+16,4|o s g Sereno.
20{27. 70/+110| £ [Sereno. 27 7,2|+16,3| s 'Sel‘. nebbioso.
arj2y  7,0{+13,7| ~ £ |Nuvolo. 27 6,1 +15.6| £ |Piogg. muv.
ga2lay  6,0{+11,6/n ~ o[Sereno, nuv. |[437 6,0{+17,5 o {Ser.nu. temp.
2325 s0l+1350 = [Serencl 2y g.g +17,8 N £ |Nuv. ser.
34(a7 8,8{+13,0] = {Ser. neb. nuvla; 8, -ng:o £ |Nu.piog. tem.
25|27 8,8l413,5| & [Nuv. nebb. |27 8,8{+17,4| ~ |Ser. nuv. ser.
26/27 .geol+11,2| ~ [Ser. nebb.  |la; 8,5]+17,5] o |Nuvolo.
27|27 g,S +19,4| N..& |Piogg...nuv. |l27 5,6 +17,4| 8 |Nuy.ser..piog.
2827 8,0{+13,5| s [Nuv. rott. ser.la7 8,2{+13,0| 5 o |Sereno.
29|27 g,o +14,3] = |Nuvolo. 27 8,8{+17,0| ¥ 0 |Nuv. piovoso.
30|27 8,0{+13,5| x 0 {Nuv. ser. 27 8,0/+10,4| s. |Sereno.
31{27 8,8]+14,6/N N ofSereno. 27 ,0{+20,3| N & [Sereno, nuv.

Altezza mass. del bar. poll. 27 lin. 11,0 Altezza mass. del term. + 30,2
minima

minima. . ... » 27 » 5,6
media, , . .. .0 5:17 » 8,
Quantith della pio

~dpp. Eff. 1831

7 media . .
ggia linee 41,09.

R 8,5

.+ 14,53

14"



1828 GIUGN O

,MaTTINA. SERA.
N ‘\_ ‘E /\_F’——\;
el T S sl= 5
2l 8 = "’5‘3’% Stato g g'v%é% Stato
EI|8SE| gEl§¢e S| g8 8
SIERE IR R . =os|[Ngl|e” e
G|<3 E|3E|lsg| delciclo. ||d E| 8 Elzg| del cielo.
Skl alk] Sl388s
poll. lin. ° - \polt. lin, °
1|27 9.4[+14,6] o [Sereno. 27 9,2(+20,2| 0... [Tem.poc. piog.
2|27 10,4|+16,0] = [Ser. nuv. ser. :27 10,0|+20,6] x £ [Ser. nuv. ser.
3127 10,1|+15,0] N [Sereno. 27 9,3[+21,0| N £ |Sereno.
4|27 9.0[+16;3] o [Ser.muv. ser. |27 8,1|+21,7| B [Tei.piog..ser.
5|27 9,8 415,5[ & |Nu.ro.po.piog.|a7 7,1|+20,6| o [Ser. neb. ser.
-6[a7  7,5+15,5] = [Ser.nuv. ser. |27 7,0|+20,7|s*.N[Ser. nuv.
7127  7,3|+15,0| ¥ o [Sereno. 27 g,z +30,2| o |Sereno.
8|27 047|*14,0] E [Sereno. 237 97|*+19:6| ~ £ [Sereno.
9|27 9.6{+14,0/x N ElSer. nuv, ser. {27 9,7/+20,3| ¥ E [Ser.... nuv.
10/37 10,7(+13,0| N £ |Te.piog.nu.ro.| 27 w,.Z) +18,3{ s & [Seremno.
11|27 10,4(+12,8] N [Sereno.” 27 10,0/+1g,0| s E |[Nuv. rott. ser.!
12|27 10,0[+14,5| N |Nuv. rott. ser|27 0.7|+20,5| = [Sereno.
13127 10,0]+15,57| ¥ & [Nuv. ser. 27 10,2/421,0[ E [Sereno.
1427 11,0+15,5| X.E {Sereno. 27 11,0/4a1,4| .8 [Sereno.
t5l27 11,2{+16,2| E |[Sereno. 27 10,5/423,0/ & [Ser. nuw.
| 16|27 10,2/+16,3| ~ 0 [Ser...poc.gocc,|'27 9,3]|+21,6] o [Sereno.
17127 ,3{+16,6| x..E {Ser. puv. 27 8,7l+21,7 n 0 [Nuv. piogg.
18|27 8,53/+17,5| £ |Nuv. ser. ‘27 8,8/+18,5( s o [Tem.piog. ser.
19|27 10,4|+15,5] ¥ £ |Sereno. '27 11,2/+31,6] s [Sereno.
20]27 11,5/+16,3] £ [Seremo. 27-11,2[+23,0] £ [Sereno.
21|27 10,5{+18,0[ & [Sereno. 27 9,5[+24,3] sx [Ser. nuv.
22{27 Q,4(+19;2| 8 [Sereno. a7 8,7|+24,0| = [Se.n.te.gr. .pio.!
2327 8,5\+15,1| w |[Ser...piogg. |37 8.0[+21,5( & [Temp. piogg.
24|27 8,5|+14,4| o [Seremo. 27 8,8]+21,2] & |Temp. piogg.
25127 g,0|+15,0| ¥ E [Seieno. '27 9.3|+21,0] n [Sereno.
26|27 10,2 -«-14,2' o [Sereno. 27 9,7|+21,0| o |[Sereno.
27|27 9,5[+15,0 5 ¥ E[Ser. nuv, a7 8,0/+21,8| s |Sereno.
2827 8,0[+16,0| N E [Sereno. 27 7,5|+22,6| so [Sereno.
‘2g[27 8,0[+16,5| N E (Ser. nuv, 27 8,2[+22,3| s o [Ser.neb..lamp,
30{27 0,0[+16,0| N & [Sereno. 27 8,0|+23,0| s [Sereno.

Altozza mass. del bar. poll. 97 lin. 11,5 Altezza mass. del term. + 24,3

.

mmlma c e e e M
"media . ...

«

Quantita (7lella p?ogg:a lince 20,33.

”
»

27
2

7:°

,32

minima
media. .

o 12,8

...+ 18,36



1828 LUGLIO.

111

MATTINA, _ . SERA
T —— ——
siT g S sl3 elw o :
dle E[9Z[22]  stato s E(9Z|85] st
5 u-;gg SE|SS 37’5 sg.;o
Sl 2wo5|Ns|s” . EL- BRI del oiel
S|=2 E|2Eleg| delcielo. |9 &|28LEg| del cielo. '
. <al=g|/= : 2= 8RR 5
oll. fin. ° oll. lin. o !
1 ;7 8,4[+17,8] £ [Sereno. ;7 7,8[+23,8 s o [Ser. nebb
2|27 8,0{+18,5| N & [Sereno. 27 8,a|+24{,0| = [Ser.nuv. ser.
3l27 9,0 +17,7iN N E/Sereno. 27 Q.2 né,a E. S.E[Sereno.
. g 27 ©,6[+19,0| N = [Ser. nuv. ser. 27 Q,0{+25,0[E. .s0/Sereno.
2|27  9y2[+1g,0( § E [Sereno.. 27 9,0 +25,3| s & [Sereno. 1 ,
6|27 0,3|+19.5| N E [Sereno. 27 8,6/+20,0 = Scr....nuv. ’
{27 90 +20,5| E ger. nuv. ser. |27 2,5 *2292 SE g:::::: ‘
| 7. 9:0]420,0| NE [Sereno. 27 8,0]+25,5| E
i 9(27 g.o +21,0] £ [Tem. . prec. ser. 127‘ 757 +25,5/s*.s0,Sereno.
! 10127 8,2 +18,5| £ [Nu. se.te.piog.|27 9,0 -n.’),ol s I&n eno.
| 11 27 9,3|+1 753| x o [Sereno. iny 9,0{+23,8| s o [Sereno. .
!g 27 2,6 +17,5 N [Sereno, ’27 6,0 4-23,2 s 0 |Se.neb.tem.nu.
‘13|27 5,8l417,0] o [Nuv. ser. 'az 6,1{+22,5| o [Sereno.
14|27 7:3 -"%:4 E [Ser. nuv. ser. fzg 6:8 +2 l:o £ (Te.pi.nu. s. nu.
- 15]27  6,0{+16,3] = [Nuv. ser. 127 . 6,0[+a1,7| o [Sereno.
16/27. 6,7[+15,5| £ [Screno. ;37 g,o‘ +21,8| N o0 Sbreno.
xg 27. g,o -ng,o 80 gereno. 27 s,g -ma,g ° 2:1‘:113.
] 18127 0,2{+1J,7| N |[Sereno. 27 8,3(+22,8| s'o |Sereno.
"I r9{a7 85 +16,g N |-Ser.neb.piov. {27 7,8(+21,5] £ |Neb. nuv. rot.
20(37° 7,0(+18,5] £ |Nuv. piog. |27 5,7[+22,5| o [Sereno.
21127 6,7]|+18,0| s [Sereno. iay 7-1|+23,6] s o |Sereno. .
22{27 7,7|+16,8 N N ESereno. 37 7534327 & Nebb. ser.
a3{27 7,4]+16,0| N E {Nebb. ser. 27 7s5|+22,0[ s |Ser. nebb.
24|27 8,0l+12,5| £ [Sereno.. 27 8:2[+23,8] s [Seremo.,
2527 8,6(+17,4| ~ [Sereno. 27 7,8[+23,8/ s [Sereno.
26|27 8,8 *1 S,g E ger. nuv. ser. ;37 g,g -mg,g ‘0 gerenou
as]2 +1 £ |Sereno. 25 +2 = [Ser. nuv.
2% n; 7,6 4-:57):0 N E |Ser. nuv. ser. '2; 5’8 -0-25:5 o..Ng{Nuv.tem. piog.||
-2g{27. 6,6/+16,0 ~ 0 [Nuv. ser. 127 6,0 420,06/ 8...N |Nuv. tem. ser.
30|27 7,0[+13,2| = [Sereno. . |27 ,3[+19,6| N & |Sereno.
3x{27 8,2|+14,5| N £ |Ser.nuv. piov. 127 8 +10,0{ E [Sereno.

Altezza mass. del bar. poll. a7 lin.:
minima . . .
media.. . ..

L

«

27 »

” 2 »

b

Quantita della pi(l)ggia linee 6,77,

——

G  Altezza mass. del term. + 26,0

minima . . + « * 13,2

medi

Q..

e e .. 20,3
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1828 AGOSTO

MaTTINA . SERa
T ————— —— /——-r‘
o E|SE|gs g5 E|gs
ol 5~ g °|8 %= Stato &% 2|88 Stato
E‘,og RS §Ts| BEIR?
8|37 ¢ £ g Z=| del cielo. ([F™ HE 82| del cielo:
EiE glAw ML
oot T e poll. Tia . -
1|lag 8,9|+13,0] ¥ [Ser. nuv. 27. 9y0[+21,6{ s [Sereno.
3137 9,7(+16,0|n nu(Ser. neb. nuv.|l27 g,0|+31,7| = [Ser. nch. nuy.
3127, 7,8|+16,3| x o |Ser. nuy. rot. 27 6y -»m,g o [Sereno.
4la7. 7.0 -ng,S E |Sereno. 27 6,0/+232,3| ' [Tem. pioggia.
527 6,3|+15,0] o [Ser. nuy. 27. 7,0[+21,3| s E |Ser. nuv.
6lag. 7,6{+14,5|n & s[Sereno. 27 7,51431,3s5...£[Ser. xuv.
527' 73]|+16,6] o |Sereno. 27 6,6{+23,7| 8 0 |Nuv. ser,
27. Tya|#17,5| © [Sereno. 27 8,0[+23,3] o {Seremo. .
9la7. 8,8 -ng,o N N 0/Sereno. 37 8,6(+23,7] £ {Sereno.
10j27 8,5(+18,6| Nk |Sereno. 27 8,0 +=4,§ N..2 |Ser. nebb.
112y g’s +18,0 N E{Sereno. 27  7,9(+35,3| x (Ser. nmuv. ser.
13127 8,2/416,6{ ¥ 0 [Sereno. 27. 9,2{+22,6| s |Ser. nuv. ser.
13127 9,6{+16,4| & |Nuv. ser. 27 s0|+22,5/ 8 & [Ser. ncbb.
lg 27 8,3{+16,0] N |Ser. nebbioso. 27 6,6{+21,7] s [Nuv. nebbia.
1527 5y01417,0| N & |Te. pr. se.neb.[37 4,7|+21,0/5 0 o, Tem. piog. ser |
16|27 7,0/+16,2/s 0 oSer. nuv. ser. 27 8,0|+21,5| N {Sereno.
xg 37 0,5[+12,6] N {Sereno. 27. 38[+20,0] = [Sereno.
18{27 1043}{e13,0| ¥ |Sereno. 27 9,3|+20,7| 8 [Sereno.
19(37 9,6(¢1448 ¥ |Nebb. ser. |lay g.3|+21,7| x {Ser. neb, nuv.
20127 10,0/417,0] E |[Ser. nuv. 27 10,1{+22,5| 8 & |Sereno.
31(37 10,3(+17,3| NE [Ser. nuv. ser. |lay g,0[+22,7| 8 E [Ser. nuv.
22137 2.8|418,0f & [Nuv. piogg. |27 6,8/*1g9,0( » [Nuv. ser.
23|27 6,5(+15,008 N oNebb. ser. |la7 8,0|+19,5] s5* [Screno.
24|37 9wof+1 3,2‘1« N oiSereno. 27 ©9,3|+20,0 N N 0 Sereno.
25127 11,0l414,0,N ¥ o|Sereno. 27 10,2 -mo,ol so lSereno.
26|27 1043[+14,7] s [Sereno. 27 10,8[+20,8| & [Seremo.
ag 27 10,8 4-14.% N £ |Sereno. 27 10,0/+20,7| 8 0 {Seremno.
28|27 9,8 415,5!n x E{Sexeno. 27 8,8|+21,0/ s &{Nuv. ser.
29(37 8,3416,7| s |Nuv.piov.ser.l27 8,2({+19,4| = [Ser. nu. temp.
30527 7,9|+13,3iF K &[Sereno. 27  7,5[+20,4/s...xSe. temp. piog.
31|27 7B[+14,5 .0 [Sereuo. Ia; 7:8/#19,7| 8 [Seremo. .

Altezza mass. del bar. poll. 27 lin. 17,0 Altezza mass. del term. + 25,2 j

minisna Y
media . . .

ve ”
o

a7 »
27 »

457
8,38

minima ...+ 13,0

media. ... .+ 1858

‘Quantita della pioggia lince 16,73.



! ' 1828 SETTEMBRE.

MATTINA.

| Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 1,2 Altezza mass. del term. «+ :n,o
‘ " minima....» 37 » 7,8. . minima ., .. 8. l
i

R
l
SERaA !
~ =T LIRS — l
[<3 B w - ol @ 5 .
3 §.% "’5.'-'-% - Stato 83 ':g §§ -Stato . |
2%'35 §§§~> ael cielo. || 575 Egag" dl"'l‘
TRl B ElEs el cielo. ]| 8 Elaes el cielo.
°© a|l<s a3 < 2 32“:"‘8 . T
g puﬂn. ° A poll. lin. ° . ‘
1{27 8,0[+16,0] E.[Nu. P108 mter 27 8,0{+17,0|N. .80 Nuv.. . piogg: . I
2|27 8,0|+15,7| s [Nuvolo. 27 - 8,0|+19,3| » & |Nuv. ser.:
32y 7.8 +l4.g s o |Tem. pr. piog.|l27 8,1 +xg,4 s 0 (Seremo. .
§]27 8,8|+16,0f = |Nuv. rott. ser[a7 -8,0[+18,7[c ¥ {Nu.tem.o.piog.
5|27 8,0[+14,8| o [Seremo. - |27 7,8|+10,0| x 0 [Nuv. neb, ser.
6|27 8,6{+14,4| N & [Sereno. ll2a7. 84 +xg,§ s o [Sereno. )
ga7 10,0 +m,g NE [Sereno. © ||27 10,6{+18,5| s [Sereno.
27 11,3[+14,5| & [Nuv. ser. 27 11,0/+19,5| ~ & {Nuv. ser.
9|27 r1,0|+15,0|! £ [Nuv. neb. ser. I37 10,3[+19,5] N & [Sereno.
10{27 10,3]+15,5| & [Sereno. 27 10,1]|+20,5| = |Nuv. rotto. .
11{37 @,9{+16,5| .8 & [Ser. nuv. 27 0,5[+19,3[ n |Navolo.
12{27 9,0/+17,0| N |Nuv. rot.pivvfa7 8,8/+19,7| » |Nuv. rotto.
13127, 8,0/+17,0 - JPiov. nuv. ser./l27 8,7|+21,0] =.|Nuv.. rotto..
14{37 8,6[+17,0| = |Tempr.nu.nei[27 g,o +19,0| & |[Tem.piog. ser.
| 15|27 g,0[+14,7| ¥ [Nuv.rott. ser\{27 8,3]+19,5/s50 [Ser. nuv. ser.
1 16[37 g,0|+13,6| n* [Sereno. 27 11,0[+18,5| x* [Sereno.
{ 17128 1,2]+10,5| N & [Sereno. . |[28 o0,5|+16,0] = [Sereno.
| 18|28 o0,0{+10,8] ¥ & [Nuv. ser. 27 10,6[+16,0{ s [Nuvolo.
l 19{27. 10,3]|411,6| x & |{Nuvolo. 27 0.8/+16,5| & |Nuv. ser. .
‘ 20{a7 t1,0[+12,0/N N &Nuv. ser. 27 11,2[+16,0| s & [Ser. nuv. ser.”
| 2127 11,6[+11,0] NE |Nuv. rott. ser.||27° r1,0[+15,5] s £ [Sereno.
| 22|27 11,3(+ 9,8 N E[Sereno. 27 11,0|+16,0| N & [Nuv. nebb. .
| 23|37 10,0/+10,8] N [Nuv. ser. 27 10,6{+16,7] s |[Sereno. .
‘ a4 g 11,3|+11,0|N. ¥ E[Sereno. 27. 11,6/+17,0[ 0 [Sereno. .
25[28 o0,0|+11,5| N [Sereno. . |37 11,7[+17,6] s [Seremo. . . }
l 26}27 11,2{+12,0] N [Sereno. - 27 11,0[+17,85....0/Sereno. ! |
‘ 27(27 11,1{+1250] N -|Sereho. 27 10,5|+18,0s s E{Sereno. -
| 28|27 g,7[+13,5|N5. 5[Nuv. piov. (|27 g,0[+17,7| & |Nu.se..tem. pl.
| 29{27 9,0 +12,0] N |[Sereno. 27 8,7(+16,7] o [Seremo. . t
; 3o 37 9, +12,0| N [Sereno. 27 .9,5(+17,0| s [Sereno. |
| A B S - . i
I
|

“media.....» 27 » 89 .media.,....-o-l 578
Quantita della pioggia linee 45.45.
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Sereno. 27 11,y s-E [Nebb. ser,
Nuv. neb. ser.i[28. 1,7 s s-0'Sereno.

Sereno. a4 S.E lbm‘eno

. |Sereno. a7 11,0 s = [Nuv: nebb.-
Nev, nl:l ueb 27 9,§ o [Nuw: nebb
Nu. neb. piov.||27.. 7,8} s.0 |Nuv, piogg.
Nebb. piov. 127‘ _6:8 ° Neblnoso. :
Nebb. ser, 27 5,9 ~ & |Piogg. n“],h ;
Nebb. piov. 3; g,g 35| .0 |Nebb. piogg. §
.0, [Nuv, nebb. llag 7,9 Nuy, nebb.: §
v 0 (Nebbia.. .~ {lag . 9,0+ 9,5| 5.0 [Nebb. piogg.
. |Pioy. nebbioso)l27. g.9- - Nebb. piov.

- |Pioggia.: 27.. 8,0{+10,0| =. (Pioggia:

Piov. nebbioso 3? 9:\0 ‘5.0 [Dluy ser. m\v v
. |Ser. nuv. s 11,2 - Nuv. ser, ‘
Ser. nebb. ser)|27 10,8
Ser. nebb. ser.[27.&1,3

o |Sereno.- - - [lag 10,8 :’
: [Sereno. 27.21,3 5.0 |Ser... nehh\ il
" {Ser. pebb, a7 10,8+ o. (Nebb, ser. .. |
- |Ser. nebbiosoglay..11,0 s0 o|Neb, ser, nqb i
N |Nebbia.’ Ing: 1148)+ » |Nebbia.: |
. [Nebbia. . |[a8 .10 "o [Nuv. nebb... |
- {Nuy. nebb. |28 o,0] %0 [Nuy, nebb.. |
. {Nuv. nebb. |28 0,8 o [Nuvolo. . ... |
- INuv, .nebb. |l2g 11,8 "o |Nebbia,
Ser. . neppia. |[27 10,2 % |Ser..nebb.

‘, Altezza mass. del bar. poll a8 lm. n,a- Alt:em ‘mass. dnl term . 10,8 |
. mipima .. .. .» 27 » 6,8. -~ « minima .= 0
camedia o ot o n - 10,53 . media...os s vk §,95°
Quantita £lla pioggia linee: §3,08.
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Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 3 5;2 Altezzamass délterm. + 8,8 §
6.5

e cie = 3,0

media « ..o v b 2,68

Quantith d?alla pnoggg?a linee 19,61.
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